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["'maBa |
Teopuga neammocTu

ByieM ncIonb30BaTh cleayionme 0603HadeHusT:
Z ={0,4£1,£2,...} — MHOKECTBO II€JIBIX,
N={1,2,3,...} — MHOXKeCTBO HATyDATbHHIX,
R — MHOKECTBO BEIIECTBEHHBIX THCEI.

Ecim ne VKa3aHO IIPOTHUBHOE, TO BCE paCCMAaTPpHUBaEMbI€ YHUCJ/Ia CUUTAIOTCA IMEJIbIMU.

§ 1. /leaurenu, KkpaTHble U ajJroputM EBkanma

a
Onpeaenenne. llycrs a,b € Z. Eciu 7 eJI0e YUCII0, TO TOBOPAT, YTO a deaumces Ha b (a

kpamro b), a auciao b HazeiBaOT deaumensem a CHMBOJHYECKH 9TO 3alUCHIBACTCS Tak: b | a.
CoracHo omnpeieIeHI0
bla <= 3Jgq€Z: a=1q.
IIpumep. lemurensmu 28 apasgiores 1,2,4,7, 14, 28.
Jlemma 1.1. Cnpasedausn, caedyrowue ceoticmea.
1. Ecau a | b, mo a | be.
2. Ecaual|b, bl|c, moalec.
3. Ecava|b,alc, moal(b=£c).

4. Ecaua|bub#0, mol|al <b.

,HOK&S&TGJII)CTBO BBITEKaeT U3 OllpeJejieHnd 1 OCTaBJdeTCd YuTaTeIo.

Teopema 1.1. ITycmw d € N. Jlwboe uearoe a eduncmservm 06pa3om npedcmasumo 6 sude:
a=dq+r, (1.1)

2de 0 < r < d.
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Jlokasamenvemeso. Jokazxem, 410 @ MOkHO npejgctasuth B Buje (1.1). Boibepem nesoe ¢ raxk,
4T00BI dq OBLI0 HAUOOJBIINM YUCJIOM, He npeBocxofdnuM a. [logoxum r = a — dq. Torna

r>0, 1x. dg<a,
r <d, T.x.BuporusaoMm ciaydae d(q+ 1) < a.

JokazkeM euHCTBeHHOCTD Tipejctasaenns (1.1). Ilpeanosoxkum, uto a = dq¢’ + ', tae 0 <
r’ < 0. Torna
0=d(g—q)+(r—7).
Buauur, d geaur (r —r'). Kpome roro, |r — r'| < d. Ilosromy (r — r’) = 0 u, ciegoBareabHo,

(¢g—dq)=0. 0

Yucsta g u r, Bxoggmme B hopmyay (1.1), HABBIBAIOT HENOAHBLM YACTHBLM U OCTNAMKOM TP
J[eJIeHUn @ Ha, d.

Onpeaenenne. llenoe d, nensiee aq, as, . . . a,, Ha3bIBaeTCA UX 00wum desumenem. Hanbosn-
mee d, JeJdIee aq, ag, . . . Gy, HA3BIBACTCI UX HAUOOALWUM 00UUM desumenrem B 0O03HATACTCS
HOZ (G1, ... an) = (Q1,...,ap).

ITpumep. non (28,21) =7, wnox (48,36) = 12.
Anropurm EBkianaa naxoxxaenns HauOOIbLIIEr0 00IIEr0 JeIUTe/Is OCHOBBIBACTCH HA CJIELY-
IOIIEM NPOCTOM PE3YJIbTaTe.

Jlemma 1.2. Ecau a = bq +r, mo (a,b) = (b, 7).

Aoxazamenvemeo. Eciu d | awu d | b, To d | r. Ananoruuno, eciu d | bu d | r, To d | a. 3naunr,
MHOZKECTBO O0IIUX IeauTesieil a U b coBIaIaeT ¢ MHOXKECTBOM OOINUX HeanTesaeit b u r. O
Anropurm EBkaupa. lauo a,b € N, a > b > 0. Haiitu nox (a,b).

1. Henum a va b ¢ ocTaTrkoM:
a=bg+r (0<r<b)

(Torma uox (a,b) = nwog (b, r)).
2. Ecau r > 0, To 3amensiem napy (a,b) Ha napy (b, ) u nepexoaum K mmary 1.
3. Tomaraem uox (a,b) = b. CTOIL.

ANropuT™M CXOIUTCS 32 KOHEUHOE YUCJO IMIAroB, T.K. Ha KarKJIOM IIare YMEHBIIAETCAd MaK-
CUMaJIbHOE U3 paccMaTpuBaeMoil 1mapbl ducel.

ITpumep. Haiitu Hox (6188,4709). Vimeem

6188 = 4709 + 1479 =
4709 = 1479 -3+ 272 —
1479 =272 -51 +47 —
272 =47-54 37 -

(6188, 4709) = (1479, 4709),
(1479, 4709) = (1479, 272),
(1479, 272) = (47,272)

(47,272) = (47,37) = (10,37) = (10,7) = (3,7) = (3,1) = 1.

Otger: Hox (6188,4709) = 1.
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Onpepenenne. llenoe M, kKoropoe jenurcs Ha a1, ds, . . ., 0y, HA3BIBACTCH 00WUM KPAITHBIM
ai,as, ..., a,. Hauvenbiiee Harypaabuoe M, Koropoe JeJUTCH HA A1, ds, ..., 0,, Ha3bIBAETCS
HAUMEHBULUM 00ULUM KPAMHOIM T 0003HATACTCS Yepe3 HOK [ay, . . ., Qy) Jub0 [ay, .. ., Gy

IIpumep. [2,3] =6, [4,6] =12.

Teopema 1.2. Jloboe obujee Kpamrnoe HECKONDKUT YUCEn JeAUMCA HG UT HAUMERDULEE 00UEE

kpamnoe (ecau M — obwee kpammoe ay, . .., a,, mo M deaumcsa wa HOK [aq, ..., a,]).
Joxasameavemeso. [lycrs M = nok [ay, ..., a,]. Torma M < M u nosromy

M=M-qg+r
rae 0 < r < M. CoriacHo coiictBaM jgesumoctu ducio r = (M — Mq) penurcs Ha KazxIoe U3
qucen ay, . .. ,d,, T.e. T €CTh UX obmee KpaTHoe. Ecim r > 0, TO NpUXOIUM K IPOTHBOPEUHIO
yeaouem M = [ay, ..., ay,]. lostomy r =0 u M = gM. [

Caencrue 1.1. /[as mo0bvix HamypasvHoix a u b

a-b
(a,b

[a,b] = (1.2)

~—

Hoxazamenvcmeo. Ilpoussenenne ab ecrb obmee kparHoe a u b. 3uauut, 1o Teopeme 1.2 Haii-
nercs Takoe d € N, uro ab = d - [a, b]. Tak kak

10 d gesmt a. AHAJIOTHYHBIM 00pa30M nojydaeM, 9to d gesut b. 3uadnt, d gBjsercd OOIUM
nemuresem a u b. Tlosromy d < (a,b). Kpowme roro, ab/(a, b) ecrs obimee kpataoe a u b. [Tosromy

ab ab
> la,b] = —.
) =0
Caenosaressuo, (a,b) < d. 3uauur, d = (a,b). O

§ 2. IIpocTble 1 cocTaBHBIE YHCJIA

Yucso 1 umeeT TOIBKO ojuH JieuTe/ b 1. Bee apyrue HarypaJibHble YHCIa UMEIOT, KAK MUHH-
MYM, AB& JICJIUTEIIA.

Onpeaenenune. Harypanbaoe p > 1 Ha3bIBaeTCA NPOCMbLM, €CJITH OHO JIEJTUTCS TOJIBKO Ha 1 1
Ha p. llemoe a > 1, umerommee IpyTue AeTUTENN, KpOMe ¢ B 1 HA3BIBAETCA COCMABHBIM.

Osina n3 BasKHEHINNUX 33,1249 COBPEMEHHON TeOPHN Unces! 3aKII09aeTCs B CJICLYIONeM: onpe-
deaumo asanaemcea Au dannoe N npocmuvim 4ucrom usu Hem?

TpuBnaJsibHOE pernerue 3aKII09aeTcsT B MpoBepKe jeanMoctu [N Ha Bee 1esbie oT 2 10 N —1.
ClIeyIONIi Pe3yIbTAT MOKA3BIBAET, UTO JOCTATOUHO PACCMOTPETD meible oT 2 10 VN,

lpMetomas BarKHOE 3HaYeHHe, HAIpUMeD, B KPUITOrpadbun
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Jlemma 2.1. Ilyemv N — cocmashoe. Bosvmem naumenvwee p makxoe, wmo p | N, p > 1.
Toz0a p — npocmoe, npuuem p < /N.

Jlokasameavemso. Eciu p cocraBHoe, To cymiectByer Takoit d € (1,p), uro d | p. Ho Torma
d| N u d < p, 9T0 IPOTHBOPEYUT YCIOBUIO JeMMbl. [losTomy p mpoctoe.
[Monoxkum d = N/p. Torna d | N u nosromy d < p. Suaunr, N = dp > p*. O

CaencrBue 2.1. Jhoboe cocmasrnoe N umeem npocmoti deaumensv p < v/ N.

g cocraBiienust TabJIUIBI POCTHIX, HE PEBOCXOALAIINX 3aJaHHOr0 [V, CYIIECTBYEeT METO/I,
HA3BIBAEMBIHl pewemom Ipamocgera, KOTOPHIH 3aKIIOYALTCS B CIEAYIONeM. BoIuceBaeM Bce
Harypaabubie o 2 10 N. [lepoe uaucio ects 2. Ouo mpoctoe. BoraepkuBaem Bce ocTabHBIE
YUCIa HAIETo psjia, KoTopble KpaTHbl 2. [lepBoe cienytoriee 3a 2 HEBBIYEPKHYTOE YUCJIO €CTh
3. OHO He JIeJIUTCA Ha 2, TTOITOMY TaKzKe mpocToe. BriuepKkuBaeM Bce Yucia, KpaTHBIE 3, KPOMe
camoro 3. Cieayiomiee 3a 3 HEBbIYEPKHYTOE YHCJIO €CTh D OHO He JeJUTCHA Ha 2 U 3 M, 3HAYUT,
ABJISETCS MPOCTHIM. BbhluepKUBaeM BCe YUC/Ia, KPATHBIE D, KPOME CaMOI'o 5 U TaK Jiajiee.

AnropurMm (pemero dparocdena). Tano N € N. Hy:KHO BBIUUCIUTH BCE TPOCTHIE, He MpPe-
pocxouginue N.

1. Tlonaraem p = 2.

2. Boruepkusaem Bee a € [p?, N, KoTopble KpaTHBI p.

3. Crenymwolee 3a p He BBIYEPKHYTOE YUCIO 0003HAUaeM 4epes p'.

4. Ecmm p? < N, o monaraem p = p' 0 mepexoauM K mary 2.

5. Hesbruepkuyrbie qucsia u3 {2, 3, ..., N} 06pasyror HCKOMOe MHOZKECTBO IPOCTHIX. KKoHer.

Teopema 2.1. Yucaa, xomopwvie 0CmMaHymcs HEBVYEPKHYMBIMU NOCAE OKOHYAHUS SOLUUENPU-
6E0EHH020 AA20PUMMA, 00PA3YIOM MHONHCECTB0 Npocmur u3 ompeska [1, N].

Aoxasamenvemeo. BrraepkuyTble dncia 9BAMI0OTCA cocTaBHBIME. OCTaloch JOKA3aTh, 9TO MBI
BBIUEPKHYJIM BCe COCTaBHBIE uyncia. Bo3dbmem mioboe coctasuoe a € [1, N|. Ilo caencreuio 2.1
CYIIECTBYET NPOCTOE P TaKkoe, uto p | a, p < y/a. Bee qucsia, KOTOpbIe KPATHBI IPOCTHIM OTPE3KA
[2,v/N] BbrdepKHyTh. 3HAUAT, ¢ BBIYEPKHYTO. [

IIpumep. [Iposeputs uucao 1009 ma mpoctoty. IIpeamonoxkum, uro 1009 coctaBroe. Torma
moJ1 JiemMMe 2.1 OHO UMeeT MPOCTOoil JaemuTensb p, npudeM 2 < p < /1009 = 31.7. ... Boimumem
BCe HpocThie U3 oTpe3ka [2,31] ¢ momommpo pemera Dparocdena. Jljist 37010 Mbl AO0JIKHBI
BBIYEPKHYTH BCE COCTaBHbIE KpaTHbie 2, 3, 5. B pe3yjbrare, moaydum

2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 3l
Hwu onro m3 stux qmncen we mesqmt 1009. [Hosromy gmeao 1009 mpoctoe.
Teopema 2.2 (Eskuun). Ipocmux wucen beckonewno mozo.

Aoxasamenvcmeso. [Ipeamosokum, 9T0 MHOKECTBO TPOCTHIX KOHETHOE U COCTOUT U3 D1, P2, - - -, Pn-
Pacemorpum quesio p = pr-. . .-p,+1. Ecnm oHO cocTaBHOE, TO TOZKHO UMETh TPOCTOR JTe/THTETh.
Oznako p He melnuTcd HU Ha ofHO u3 p;. Ilonyunaum nporusopedne. O
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3ameuanme 2.1. V3aBHa BeyTCd 3alUCH, OTMEYAIOIIMe HAauOOJIbIIINE U3BECTHbIE HA TO BPe-
Mt TpocThie aucaa. OauH U3 PEKOPIOB MOCTABUI B CBOE BpeMs Dilaep, M0Ka3aB, 9TO MPOCTHIM
apaserca 231 — 1 = 2147483 647. HauboabImIM U3BECTHBIM MPOCTHIM YHCIOM MO COCTOSHIIO
Ha despaab 2013 roga asagerca 2°7°8°161 1 Ono comepsxut 17425170 necarnanpix mudp u
ABJIgeTcd IIPOCThIM uncaoM Mepcenna.? 3a HaxoKJleHHe IPOCTHIX dnces u3 Gosee yem 10° u
10° necarnunnix mudp aMepuKanckas opranusanusa EFF masmaumna jgeHe:kHble TPU3BI COOT-
BercTBenHo B 150 u 250 Toic. mosmapos CIITA.

§ 3. OcHoBHag Teopema apudMeTuKN

JlemMma 3.1. ITycmv p — npocmoe
a) 0as mobozo a € 7 aubo von (a,p) =1, aubo p | a;
6) ecau p | ab, mo aubo p | a, aubo p | b;

8) ecaup| (ay-...-a,), mo natidemea xoma Ove 00uH a;, KOMOPYLG KPAMer p.

Jlokasameavemso. Jokaxewm a). Tak kak #oj (a,p) | p, To 6o vHox (a,p) = 1, mubo wox (a,p) =
p, T.e. p | a.
Hokaxkem 6). Ecan p | a, To yrBep)Kaenue Boinoaeno. [lycrs p 4 a. Torpa won (p,a) = 1.
Tak Kak ab KpaTHO p U KPaTHO @, TO
a-p
ab neswTest Ha HOK [a, p] = ——— = ap.
oz (a,p)

[IosTomy b nenutcd na p.
Hokazkem B). IIpeamonoxum, 9ro p{ a;, i > 2. Tak Kak

p | (al e an—l)a’m p'fa/na

1O cornacHo 6), p | (ay - ...a,_1). Tak Kax
pllar-...ans)an1, pfam,
0 p | (aj-...a,_2). U tak ganee. B urore, moaydaem p | a;. O

Teopema (OcuoBHas Teopema apudmeruku). Jwboe yeaoe a > 1 pazaaeaemces 6 npouseede-
HUE NPOCMBLL YUCEN, NPUYEM OUHCNGEHHBM 00PA3OM € TOYHOCMBI0 dO NOPAJKA CAO0BAHUA
commoncumenet.

oxazamenvemeo. JlokazkeM cyIiecTBOBaHHE HCKOMOI'O pasjoxkenusd. Ciydait a — npocroe siB-
JIgeTcss TpWBHAJBHBIM. llycTh @ — coctaBHOe. Torma OHO MMeeT TPOCTON JeUTeNh Py, T.€.
a = p; - a1. Ecmm a; — mpocToe, To mpornece 3akon4deH. Ecm Het, To a; = asps, T.€.

a4 = P1P2G2.

2Ypcra Mepcenna nmeror Bux 2" — 1, tae n € N. CymecTtyeT 3¢bdHeKTUBHEI aIrOPUTM MPOBEPKH -
cen Mepcenna uHa npocrory. IlosTomy mpocthie uncia MepceHHA TaBHO YIAEpKHBAIOT JHIAEPCTBO, KAK CAMbIe
OOJIbINKE W3 M3BECTHBIX MPOCTHIX.
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Ecau as — npoctoe, To nponece 3akondeH. 1Ipojomkas npomece, Mbl 38 KOHEYHOE YHCJIO HIAr0B
IOy 9YUM

a=pips...pPn, (3.1)

rae p; — (BO3MOXKHO MOBTOPSIOIINECsT) IPOCTHIE.
JokazkeMm, 9ro pasioxkenue (3.1) eUHCTBEHHO (¢ TOYHOCTBIO 0 HyMeparmu p;). llpemo-
JIOZKIM, 9TO

a=aq1q2 - .. 4qm,

riae g; — upocreie. Torga
Pip2-.-Pn = q192 .- - 4m-

JleBast 4acTh JeJUTCSA Ha pp. 3HAYUT, U mpaBag Jgeaurces Ha pr. CornacHo Jemme 3.1 B) Haiimercs
q;, KpaTHbiil p;. Ilycts, nanpumep, j = 1. Tak kak ¢; — npocroe, To ¢; = p;. Cokpalmnas JeByIo
7 [PaByIO YaCTH HA Pi, MOJIydaeM

P2...Pn=0Gq2...4nm.

AnajiorudapiM 00pa30M COKpAIast HA Po, P3, - - - Pp, IPAXOJAUM K COOTHOIIEHUIO

1=0Q,

rge () — IPOM3Be/eHMe OCTABUIMXCHA IOC/Ie COKPALIEHUHl ¢j. SHAYMUT, BCe ¢j JOJKHBL COKDa-
TUTHCS. JTO O3HAYAET, 9TO N = 1M W HPOU3BENEHUS Dy ...Pp U (1 . .., OTAUIAOTCST TOJTHKO
HyMepalueil COMHOKATETeH. O

CorytacHo OCHOBHOIT Teopeme apudmMerukn J000e mejgoe a > 1 eJIMHCTBEHHBIM 00pa30oM
IpeacTaBUMO B BUE

a=pi'py*...pP, (3.2)

rjie p; — HOMAPHO PA3IHYHbIe IPOCThe (IPOCTBIE JETUTENN), IPHIEM Py < Py < ... < Py, &
a; € N (nokasaresn).

Omnpenenenne. Coornomntenue (3.2) HA3BIBACTCS KAHOHUMECKUM DA3A0NCEHUEM TIEJIOTO a > 1.

Bajada armopudayuu 3aKTI0IACTCH B HAX0ZK/ICHIH KAHOHMYECKOI'O PA3/I0KeHN 33/ IaHHO-
ro HaTypaJbHOro N. OHa OTHOCUTCS K IUC/IY BayKHEHIINX 33129 TEOPUH TUCEe]T, UMEIOIIIX MPH-
KJIaJHOM 3Hauenue (Hampumep, B Kpunrorpadun). C BEIUACIUTETHHON TOUKH 3PEHHUsI, CAMbBIM
TPYAHBIM SIBJIsIeTcs caydaif, korna N ecTh mpousBelieHne ABYX MPOCTHIX. Takne N Ha3bIBAIOT
eme mosynpocteiMu. B 1991-2007 rr. RSA Laboratory nposoania koukypc «RSA Factoring
Challenges» njs moomnpenust ucciaemnoBanuii B 00/1aCTH BBIYUCJIUTETLHON TEOPUU GUCET U PAK-
THYECKOH CJ0KHOCTH (haKTOpHU3AIUU OOJIBITNX MEJbIX YUCcea. BbLI Omyb/JIMKOBaH CIIMCOK U3 H4
OJIYIPOCTHIX gucsa juHoil o 100 10 617 mecaTHIHBIX 3HAKOB. 3a (haKTOPU3AIMUI0 HEKOTO-
PBIX U3 HEUX HpeJjIarajuch JieHeKHble mpusbl. Hampumep, mpemus 3a dakropusanuio RSA-
1536 (1536 6uroB) cocrasmsiia 150 Toic. gosutapos. Haumenbitee RSA-uncio 66110 pas3iokeHo
38 HECKOJIHKO JiHel. BobInHCTBO YHCes 0 CHX TOP He PAa3/I0ZKEHbI U IIPEJIIOIAraeTCs, 9To
MHOTHE W3 HUX OCTAaHYTCS HEPA3/JTOKEHHBIMHU €Ile JTOBOJBHO I0JIT0e BPEMsl /10 3HAUUTETHHOTO
YJIYUIIeHNsT BBIYUCINTEIHHBIX MOIIHOCTEN W TPOIBUKEHNI B (DaAKTOPU3ANUN TIEJTBIX TUCEJI.
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§ 4. CiencTBus M3 OCHOBHOII TeopeMbl apudMeTUKN

CaencrBue 4.1. Cnpasedausv, caedyrouiue ce0ticmsa.

a) Mycmo (3.2) ecmo kanonuseckoe pasaosicerue wucaa a. Toeda mnoorcecmeo ezo deaumenet

cocmoum u3 vucea d suda
d=p'py...p>,
2de 0 < B; < .

6) Hauboarvwuli obuyul deaumens HeckoAbKUL “wuces pagen npouseedenuto cmeneneli euda p*,
2de p — obwul npocmotll deaumens IMUT “uces, ¢ o — HAUMeH WUl U3 noxadamenet, ¢
KOMOPLLMU P 8ZO0UM 8 UL KAHOHUYECKUE PASNOHCEHUSA.

8) Jlwbot obusuli desument HECKOABKUT “uces deaum ux Hauboavwuld obuud desuments.

2) Obujee HaumenvULLe KDGMHOE HECKOALKUT YUCEA PABHO NPouseedenuto cmenenel euda p®, 20e
p — npocmoti deaument Tomsa vt 00H020 U3 IMUT YUCEA, & @ — HAUOOALWUT U3 noKasamered,
¢ KOMOPLLMU P 8LOJUM 8 UL KAHOHUYECKUE PA3NONCEHUS.

Jlokasamenvemso. Jokaxewm a). [Tycrs d | a, mpuaem KaHOHHYECKOe pas3jiozKeHne d WMeeT BH/
_ B B2 Bi
d=q'¢" . q -

Bosbmewm so6oe @ € {1,...,1}. Tak kax ¢; | d, d | a, 10 ¢; | a. Cornacuo nemme 3.1 B) orciona
BBITEKACT, UTO ¢; JCTUT KAKOe-HUOYb U3 MPOCTHIX P1, . . ., Ps. ITO BO3MOKHO TOJIBKO B CIydae,
KOTJIa ¢; PABEH OJIHOMY U3 D1, . .., Ps. LIycThb, ms onpenenennoct, ¢; = p;. OCTazoch 10Ka3arh,
aro §; < aq. Umeem

pild, dla = pla = pF|@Pps ... p>).

Ecmu 5; > aq, 10 p1 | (p3? - ... - p2*). locaenmee HEBO3ZMOKHO COTVIACHO JiemMe 3.1. 3HAYHT,
B < . BBuy npousBosbHOCTH @, CBOHCTBO &) JIOKA3AHO.

YrBepxaenusi 6), B) sSBISIOTCS OUeBH/IHBIME CIeCTBASAME U3 a). CBOCTBO I') JOKa3bIBACTCS
0 TaKOIl JKe CXeMe, UTO U a). O

ITpumep. Broinunrem KaHOHHYECKHUE PA3IOXKEHUS CJICTYIONUX YUCES
1089000 =2%-32.5%-11%2, 720=2%.32.5, 67914=2-32.73.11.
Yucnao 67914 umeer ciegayioniue j1euTen
201 . 392 798 L 11
rae a; € {0,1}, as € {0, 1,2}, az € {0,1,2,3}, ay € {0, 1}. Kpome Toro,

(1089000, 720, 67914) =2-3% =18,
[1089 000, 720, 67914] = 23 - 3% .53 - 73 = 3087000

Caencrsue 4.2. [Iycms wof (a,b) = 1. Tozda

a) wox (a,bc) = wox (a,c);
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6) ecau a | be, mo a| c.

Jlokasameavemso. Tak kak Hox (a,b) = 1, 10 a, b He UMeIOT OBMUX MPOCTHIX JeJUTeNeld 1
TpefyeMble YTBEPKIEHHs BHITEKAOT u3 caeacrsust 4.1 a), 6). O

Caencrsue 4.3. Ilycmo vop (a;,b) =1,i=1,n, j = 1, k. Tozda
n k
o ([T 110 -
i=1 j=1
Hoxazamenvemeo. Hucaa [[a; u [ b; He numetor o0mux mpocTeIx gesnTesteil. O

Ucnonw3ys caenctsue 4.1, MOXKHO TaKKe BBIBECTH CJIeyIONIHe (hOPMYJIBI

wox (bay,bas, ..., ba,) =b-wox (ag,as,...,a,), (4.1)
HOK [bay, bag, ..., ba,| = b-HOK [a1,as, ..., a,], (4.2)
Hoxt (ay,Qg, ..., Gy 1,0,) = HOH (HOM (a1,a9,...,0,_1), Q) , (4.3)
HOK [a1,as,...,0,_1,0,] = HOK [HOK [a1,a,...,0n_1], Gy], (4.4)

Vupaxkuenue 4.1. Tlycrs a/b = ¢/d n wox (¢,d) = 1. Jlokaxure, 910 TOTAA 0 = ¢, b = d
aubo a = —c, b = —d.

YHucaennble ynpakHeHud K riaBe |
1. Hajinure Haubospinme o0IIMe IeIUTEIH

(385,781), (1234,56789), (53357,70303), (2* —1,2*" —1), (2'%°.1221, 3333)

2. Haitanre namMmeHbIline obOIIe KpaTHBIE

33,35, [34,38], [30,165], [8192,32768], [6,10,55].

3. Mcnonp3ysa perero dparocdeHa, BHIMUIIATE BCe MPOCcThIe, He mpeBocxoasmme 100.
4. UccnenyiiTe cremytomue dncaa Ha npoctory: 131, 133, 233, 237, 311, 319, 419.

5. Haitnure MHOXKecTBO oOIIUX AenuTe et aucesn 385, 781.



['nmaBa Il
AaroputrMm EBKJIa 1 HenpepbIBHBIE

apobu

§ 1. Cuaoxnocts ajgropurma EBkimjga. O600mieHHBIN aaro-
putmM EBKanaa

OHUM U3 IpeBHEHINIX MaTeMaTHIeCKUX aJIFOPATMOB AB/ISCTCA aHTHYHBIN aaropuTM EBKInIa
HAXOKJICHUS HanOOoJIbInero oomero geaurend. OH OCHOBBIBACTCA HA, CJICAYIONIEM 3JI€MEHTAPHOM
pesyabrare (M. jgemmy 1.1.2): ecn a = bg + 7, 10 Hox (a,b) = wox (b, r).
Aaropurm EBkimma. lawo a > b > 0. Hyxwuo naiitu d = nogx (a, b).

1. TIpeacraBum a B Bujie a = bg + r, rme 0 < r < b. Torma (a,b) = (b, 7).

2. Ecau r > 0, To 3amensiem napy (a,b) nHa (b, r) n nepexoaum K mary 1.

3. Homaraem d = b. CTOII.

Bamnuiiem aaropuT™ B BHJE CJELYOMed MelouYKu COOTHOIIEHNUH (JIeIeHUsT ¢ OCTATKOM )

a = bqgy + 11, 0<r <b,
b=riq1 + 1o, 0<ry <y,
Ty = Traqa + T3, 0 <rs <y, (1.1)

Tn—2 = Tn_1qn-1 1 Tn, 0< Tn < Tn-1,

T'n—1 = Tnqn,
KOTOpask 3aKaHIUBACTCS 1IpH 111 = 0.
Jlemma 1.1. Jlasa a0bvix namypasvtus a, b
HoJ (a,b) = 1,
2de r, — nocaednuli nenyresotli ocmamoxr 6 anzopumme Eexauda.

Jlokasameavemso. Venoansys (1.1) u semmy 1.1.2) nonydaem

(a,b) = (b,r1) = (r1,7m9) = (r2,73) = ... = (Tp—1,Tn) = (FnGn, Tn) = Tn,
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IMTpumep. Boruucium wox (525, 231). Umeem a = 525, b = 231,

525 =231-2+463, ¢ =2, 15 =63,
231 =63-3+42, ¢ =3, 15 =63,
63=42-1+21, qs=1, ry=21,
42 =21 -2, g =2, 15 =21

Otger: oz (525,231) = 21.
Bpewms paborsr anropurva EBkinaa 3aBucut ot uncia nesennii (T.e. ot n). [losydanm onenky
IJIs 9TOU BEJIMINHBEI.

Onpeﬂeﬂe}me. Soaomuim cevenuesm Ha3bIBACTCA KOHCTAHTA

1
o= “LT\/B = 1.61803398.. ..

OHa ABJIAETCA ITOJO2KUTEJIbHBIM PeIIeHUEM KBaIPaTHOI'O YpaBHCHUA
¢*—p—1=0. (1.2)

Teopema 1.1. Illycmv a,b € N, npuvem b < a. Koauvwecmeo deaenuti, neobrodumus 0rs
evucaenus 1o (a,b) ¢ nomouyvio aszopumma Eekauda ne boavuwe, wem log, b+ 1.

Jlokasameavemso. Bynem ucnonbzoBarh coorHomenus (1.1). [ast yaobersa momoxkum ro = b.
Yucno nenennit B anropurMe EBKauma paBao n + 1. [losTomy moctaTodno jgoKa3aTh, UTO 1 <
log,, 0. Tlosyaum caeyloniyio OIeHKY HeNMOJHBIX YaCTHBIX:

Tp—i = Spia 1= 17_”7 (13)

ACTIONIB3YS MeTOJ, MaTeMaTHIecKO# WHAYKIMKY 1o ¢ = 1,2,...,n.

Basa nuaykmuu. Tak kak 1,1 > 1, > 1, 10 1,_1 > 2 > . Hepasencrro (1.3) BbIOTHEHO
upu ¢ = 1.

Unaykmuonnsiit mepexon ot (i — 1) K ¢. Ilycrs nepaserctso (1.3) BeImonHseTCs a1 Beex
1 < j. Hy:xH0 mokazarh, 9TO OHO crpaBeJyiuBo n npu ¢ = j. [lonarag ¢ = j —1n 1 =7 — 2,
[OJTy YaeM

Tn—j+1 2 90]'717 Tn—jt2 = ¢j72-

Ncnombays (1.1) u pasencrso ¢ + 1 = ¢?, umeem

22 = i

Hepasencrro (1.3) moxazano. U3 nero seitexaer, uro ¢" < ry = b, T.e. n < log,, b. [

Tnj = Qn—jf1Tn—j41 + Tn—jt2 = Tn_jy1 + Tn_ji2 = PP =" 21+ ) =

Sameuanume 1.1. [Iyctb N — KOJUYECTBO PA3psiioB B JBOUYHON 3amucu duciaa b (Koaude-
cTBO GMTOB, TpeGYyeMBbIX Jis XpaHeHHs b B maMaTh KomnbioTepa). Torma b < 2V, TlosTomy
KOJIMYECTBO JleJIeHuil B ajropurMme EBK/IMa HE TPEBOCXOUT

log,b+1=1log," ¢-log,b+1<logy,'¢-N+1<145-N+1.

Ecsu Mpt ombiTaemcs naiitn nof, (a, b) myrem mepebopa BcexX BO3MOXKHBIX YUCET OT 2 110 b, TO
KOJIMIECTBO MPOOHBIX JTeICHHI TPUMEPHO PaBHO b/2 & 2N Hanpmmep, mpu N = 100 aaroputm
EBkiunyga nmorpebyer ne dosee, yem 146 jesnenuii, a KOJUIECTBO JeJeHUN B MeToje 1mepedbopa

Oyer
2100 — 10100/10g2 10 > 1033‘

OTMeTuM TakzKe, 9TO KOJUYIECTBO JieJieHuil B ajropurMe EBK/INIa He TPEBOCXOIUT IMSATHKPAT-
HOI'0 KOJIMYeCTBa MUMP B JeCATUYIHON 3anucu b.
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Autropurm EBRitnaa HETPYAHO 0000IIUT /1 HAXO0XK/ICHUS HAMOOIBIIEr0 ODIIEro JIeJIuTe I
HECKOJIbKHAX YHCE.

O60061ennnIii anropurMm EBkauma. /lam HaOOp HeabIX HEOTPHUIATENBHBIX dYnces A =
{a1,as,...,a,}. Hyxuo naiitu d = vox (ay, as, ..., a,).

1. Boruepkusaem Bce HyJeBble 4mciaa Habopa A. HamMmenblnee m3 oCTaBIIMXCS CTABMM Ha,
nepBoe Mecto. [lorygaem woBbIit HAGOp A = {aq, as, .. .}.

2. Ecim A comep:KuT TOIBKO a1, TO d = a;. Konerr.

3. Bamensem Kaxoe a; (j > 2) Ha €ro ocTaToK Or gesienusd Ha ap. [lepexogum k mary 1.

KoppekTHOCTb airopuTMa CJaeayer u3 CJeyonei JeMMbI.
Jlemma 1.2. Ilyemo a; >0, j = 1,n, npuvem a; > 0. Iyemo
a; = qjar +rj,  j=2,n,
2de 0 < r; < ay. Toeda won (ay,as, ..., a,) =Hom (a1,72,...,7y).
JloKazaTeIbCTBO COBIAJIAET C JIOKA3aTeJIbCTBOM JieMMBI 1.1.2 U ocTaB/igeTcd YuTaTEIO.
ITpumep. Ucnonwssys obodbmennslit aaroput™m EBkimma, moaydaem

nox (10,6,15,24) = (6,10, 15,24) = (6,4,3,0) = (3,6,4) = (3,0,1) = (1,3) = 1.

Yucna 10,6, 15, 24 B3auMHO MPOCTHI.

§ 2. KoneuHble HellpepbIBHBIE ApOoOH

[Tyctb a,b € N, a > b. 3anuimem menouky coornorrennii (1.1) asropurma EBinaa ey onmm
obpazoM (mepBoe paBeHCTBO JieiuM Ha b, BTOpoe Ha 71, TPeThe Ha To,. . . )

a n 1
b = qo b/rl,
b 1
— = ¢ + ;
T 7“1/7"2
(&1 1
— = (2 + )
T2 7“2/7“3
Tr— ' 1
2 = dn1+ —m—,
Tn—1 Tn—l/rn
Tn—1
Tn
CrestoBaresibHO,
a 1
b =qo + 1 . (2.1)
Q1 + 1

1
Gn-1 + —

n

[MoxuepkHeM, 910 g, > 2 (T.K. ¢, = ry_1/7n > 1), 32 TPUBHATBHBIM UCKJIIOUeHHEM a/b = 1.
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Ounpenenenne. Pasencrso (2.1) HasbBaercsi pasjiokeHueM PAlUOHAJBHOIO a/b B Henpepovis-
Hyto (yennyro) dpob. Harypanabhbie qo, . . . , ¢, HA3BIBAIOTCS HENOAHBMU 4acmHvtmu. CHMBOJIH-
9ecKH paBeHCTBO (2.1) 3amuchiBaeTcs CIeayommumM 06pa3oM:

5 =l |
b_QO7ql7QQ7”'7qn-
ITpumep.
31 3 1 1
S = 4t =dt =4t =[423
8 3 1 1 1
S = l4S=l4 =1 =14 =14+ =[1;1,1,2].
5 5 5/3 1+2/3 1+ o [

HenocpeactBerHO M3 onpeieieHNi BEITEKAET CJAEIYIONINN pe3yIbTar.

Teopema 2.1. Jlo6oe payuonarvhoe nososcumenvuoe wucao a/b eduncmeenmvim 06pa3om pas-
AA2AEMCA 8 Henpepusnyto dpobs (2.1), 2de qo > 0, ¢; € N, npuvem g, > 2 (3a uckmouernuem
mpusuasbHo2o cayuas a/b=1).

Omnpenenenune. [lycts a/b = [qo;q1,- . -, ¢y Hecokparnmbie npobu

P _
Q_Z:[QOSCIL---,%], k:Oan

Ha3BIBAIOTCS No0TodAwuMY Opobamu. Uucanrenn u 3HaMEHATEN HOAXOAAIIUX JApobeil Ha3bl-
BAIOTCA NOOTOOAUUMU YUCAUMENAMU U NOOTOOAWUMY 3HAMEHAMEAAMU COOTBETCTBEHHO.

[TomaepkHeM, ITO MOC/ETHSAA HOAX0AAIIAsA ApOoOb COBIAIAeT ¢ UCXOIHBIM THCJIOM, T.€.
P, a

Qn b

OpHako, B obmiem caydae, P, # a, @, # b.

IIpumep. Haiinem nmoaxomsimue 1podu st %. Nmeem

210 20 33 9 29 2 9 1 2
76 T3 29 "Tay 9Tty T ity 1T

210

29 913490

76 [7 b 77]

F 2 P 1 3 B 1 11
_:2:_7 _:2;1:2+_:_7 _:27173:2+ =
o ATT g == g =A==
P 1 AT P |
_3:[2;1,3,4]:2+—1:_7’ _4:[2;1,3,472]:E_

Qs I e L 38

2 3 11 47 105
[osxoiduumu Jpobamu ABJIIOTC T, 15 1 17> 35 -

JLng u3ydenus gaabHEHIIX CBONCTB, HAM ITOHAI00UTCH OJIMH BCIIOMOTATE/ILHBIN Pe3yAbTAT.

Jlita 1060ro BemecTBeHHOro Xy > 0 ¥ MOMOKATEIbHBIX BEIIeCTBEHHBIX L1, L3 . . . , T} ONPEeICJINM
1
[To; 21, Ta, ..., Tk = X0 + I
I + 1
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Cpazy ormerum, 910
[zo; 21, ..., Tp—1, ) = [xo; 21, ..., 21 + 1/al. (2.2)

Jlemma 2.1. Onpedesum mmozourenve fr, = fr(xo,x1,...,21) u g = gr(xo,21,...,2x) N0
CACOYIOULUM PEKKYDPEHTIHBLM COOTMHOULEHUAM

f-i=1, fo=m0, fe=Tpfe-1+ fe—o;
9g-1=0, go=1, gr=7Tpgr—1 +gr—2, k=1,23,...
Tozda das mobozo k > 0
L [xo; 21, ..., Tk (2.3)
gk

Hoxazamenvcmeo. Tlpumenum meroq maremaTudeckoil nuayknuu mo k= 0,1,2, .. ..
Baza nngyknnn. Tak kak
fo(l’o) .

go(o) =0 = lml.

TO yTBep:KJeHNe JeMMBbI BhIIOTHAeTcsa npu k = 0.
Unaykmuonusiii nepexos ot k k (k+1). Ilycrs dopmysa (2.3) Bomosnsiercst npu Beex k < n.
Hykno sokasars, 410 ona cupasepausa u upu k = (n+1). Ucnonb3ys (2.2) u npeinosoxenue

WHJIYKITUA, TTOJyYaeM

fn(fco,$1, R + 1/5L’n+1)
; ceeydin, dn = ; yoe s dln 1 n = =
[xo’xl’ o +1] [xo ajl It /x +1] gn<x0ax17"- >xn+ 1/xn+1)

o (xn + 1/xn+1> : fn—l + fn—2 o (xnfn—l + fn—2) + fn—l/xn—l-l - fn + fn—l/xn—&—l -

B (Tn +1/2p41) - Gn-1 + Gn—2 (TnGn-1+ Gn-2) + gn—1/Tns1 gt Gn—1/Tn1
~ Tnpifat fao1 S

Tpi10n + Gn-1 Gni1

Ncnob3yst ieMmy, Mbl MOYKEM H3YUWTH Jla/IbHEHIIIHe CBOHCTBA MOIXOISIINX Jpobeii.

Teopema 2.2. ITyemv a/b = [qo; q1, - - -, @] U Pr/Qr = [q0; 1, - - -, qi] (k = 0,n) — nodzodausue
dpobu daz a/b. Cnpasedausos caedyrousue c6oticmsa.

Cl) Jueaumeau u 3HAMEHAMEAU onpeﬁeﬂ,,;zmmc,ﬂ PEKKYPEHMHBIMU COOMHOWEHUAMU

P,=1F=q, P=qbi+ P,

2.4
R-1=0, Qo=1, Qr=aqQr1+ Qr2. (24)
6) s aobozo k € {0,...,n} cnpasedausa dopmysra

PiQi1 — P 1Qp = (—1)FF (2.5)

8) Ilocaedosamenvrocmo nodxodauur 0pobet ¢ HeEMmHbLMU HOMEDAMU B03PACIMAEM, 4 C HeYem-
HOLMU YODLBAEM.

2) Ilodzrodswasn dpobo ¢ wemmbm HOMEPOM MeHbULe 10001 NodT0dAwed IPodU ¢ HeUeMHbIM.
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Jlokasameavemeso. Oupejpennm Harypasbhbie Py u () 110 PEKKYPEHTHBIM COOTHOIICHUSM

P=1 F=q, P=qP_, +P_,,
Ql_l =0, Qlo =1, QZ = QkQ;g_1 + Q%_Q-

Mcnonp3yss MaTeMaTH4ecKyio HHIYKINIO, JoKakeM (hopmyry
PQiy — Py @y = (1) (2.6)
baza unaykiuu. Ilpu k£ = 0
PQ - P ,Qy=q -0—1-1=—1=(-1)""
Nuaykumornsiii mepexon ot k K (k + 1). Mcnonp3ys npeanosiozkeHue WHIYKIUH, TOJIYyYaeM

PIQ+IQ; - PIQQ;H - (PIQ%H + PIQA)Q; - PIQ(Q;%H + Q;c—l) = Plgle;c - PIQQ;A =
—(PiQimy — B Qi) = — (=1 = (1)
Cootrnommenne (2.6) mokazano. 13 mero Boitekaer, uro npobs Pj/(Q)) necokparumasi. [eiicTn-

tesbno, d = nog (P}, Q}) meant npasyio dacts (2.6) n mosromy d = 1.
Corsacuo gemme 2.1

P]é_fk(QOaﬂk)_ . _Pk
~ . N [QOth'”aq]f] = -
Qr  9r(q0,-- - ) Qx
Tak xak japobu P[/Q) u Py/Q) wecokparumbie, to P, = Py, Q) = Q. Orcioga BbITekaer

BBITIOJTHEHNIE a) 1 6).
Hokazkem B). Vcmoanbsys a), 6), moaydaem s Jjiroboro k > 0

Pers B PeoQr — PiQrio (G2 Pirt + Pi) Qs — Pil@rs2Qir + Qr)
Qrr2  Qr Qr2Qk B Qr+2Qk B
k+2Pk+1Qk — PeQrn _ o (—1)* .
Qr+2Qk Qr+2Qk

[To3TOMY BBIIOJHAETCS B).
Hokazxewm r). Ilycrs n — negernoe. Corsacuo 6)

P, P,, (=1t

— = > 0.
Qn Qn—l QnQn—l

YauTbiBast B), UMeeM

PO P2 Pnfl Pn Pn72 Pl

—_— < << < — < < .. o< —=.

QO QZ anl Qn Qn72 Ql
CaemoBaTesibHO, r) crpaBeIuBO Ipu HedeTHOM n. Ciydail 4eTHOro n paccMaTpuBaeTcs aHa-
JIOTHYHO. ]

[Moaxonsiiue npobu ymobHee HAXOAUTH MO Gopmyaam (2.4), 4eMm MO OIpPeIeTeHHIO.
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IMpumep. Haiijgem noaxomsiue gpodu jiist % = [2;1,3,4,2]. Ucnonbsys (2.4), noaydaem
P = 17 Q,1 = 07
PO = 27 QO = 17
PL=1-24+1=3, O =1-14+0=1,

P,=3-34+2=11, Qy=3-1+1=4,

Py=4-11+3=47, Q3=4-4+1=17,

Py=2-47+11=105, Q=2 17+4=38.
[Toaxoasime 1pobu UMET BHT 2 3 1 47 105

5 % 25 170 35 De3yABTAThl BBIYUCICHUH y00HO 3aIUCBIBATE
B CJIEYIONLYIO TaOJIHILy

El-1]0]1] 2] 3] 4
m 511 3| 4| 2
P, | 1231147105
Or | O 11| 417 38

§ 3. Pemenme jmHeiiHOTO 10 AHTOBOTO ypaBHEHUS

YpaBHeHUs, perraeMbie B IEJIBIX YUC/IaX, Ha3bIBAIOTCA JIMO(panToBbIMUA. MBI paccMoTpuMm mpo-
crelilee JUHEHHOe YpaBHEHUE
ar +by =c (3.1)

OTHOCHUTEJIbHO HEU3BECTHBIX T,y € Z. 3Jaech W Jajee CUUTaeM, 9TO a, b, c — 3aJaHHbBIE Ie/ble.
Bumecre ¢ (3.2) 6yaeMm paccMaTpuBaTh COOTBETCTBYIOIIEE OJHOPOJHOE yDAaBHEHHE

axo + byy = 0. (3.2)

Crenyromas jieMMa OTPazKaeT XOPOIIO W3BECTHRIH (haKT 0 TOM, 9TO obujee peuteHue AUHetH020
HEOOHOPOOHO20 YPABHEHUSA ECTNG CYMMG HACTMHOZ20 PEWEHUA HEOOHOPOJH020 U 00WE20 PeeHUs
00HOPOIH020 YpasHerull.

JIemma 3.1. ITycmo napa (u,v) ecmv pewenue Heodnopoduozo ypasuenus (3.1), m.e. au+bv =
c. Tozda napa (x,y) asssemes pewenuem (3.1), ecau u moavko ecau

r=u+zy, Y=1v+7o, (3.3)
2de (o,Y0) — pewenue 00HoPodH020 ypasHerus (3.2).
Jlokasamenvemso. Ecin x, y umeer Bug (3.3), o
ar + by = a(u+ xo) + b(v + yo) = (au + bv) + (axg + byo) = c+ 0 = c.
Bosbmem reneps J06oe perenne z, y ypasuenus (3.1). lonoxum zg = x —u, yo = y —v. Torga
axg + byo = (ax + by) — (au + bv) = 0,
T.e. mapa (Zo, Yo) SABJISETCS PEIIeHuEM OJHOPOJHOIO ypaBHeHus (3.2). O

OnHopoaHoe ypaBHeHue (3.2) pemaercs: T0BOJBHO TPOCTO.
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Jlemma 3.2. ITycmo d = non (a,b). Tozda muoscecmeo pewerudi 001opodnozo ypasuenus (3.2)
cocmoum u3 nap (o, yo) uda

b
To=1-—, Yo=—t-

tel. 3.4
y : (3.4)

a
d’

Jlokasameavemso. OgeBnjno, aro napa (xg,yo) Buga (3.4) ecrs perrenus (3.2). Bosbmem Te-
nephb Jr06oe pertenne (g, yo) ypasaerns (3.2). [lomoxum ¢ = HOI (20, Yo). Torma

a Yo a/d — —yo/t
b a0 bjd . wo)t

Tak Kaxk 1esble yo/t, To/t B3aUMHO TpOCTBIe U Tebie a/d, b/d B3auMHO MPOCTHIE, TO
a/d = —yo/t, b/d=uz/t (mubo a/d=yo/t, b/d= —x0/t).
YuutsiBast, uro t € N, npuxoaum k (3.4). [
Haiizem Tenepb Kakoe-HuOy b YaCTHOE DeNleHne HEOJHOPOJHOrO ypaBHenus (3.1).

Jlemma 3.3. IIyemv b > 0, d = nox (a,b). Hycmo Py/Qr — nodzodawue dpobu das a/b =

[90;q1, - -+, qn). To2da
a - Qn—l — Pn—lb — (_1)n+1 3 d

Joxazamenvemeo. Cormacuo (2.5)

Pn ' Qn—l - Pn—lQn - (_1)n+1‘

Kpome Toro,

P, a a/d
Qn b b/d
[Mosromy P, = a/d, Q, = b/d u yTBepK/eHIe JIEMMbl CTAHOBUTCSI OYEBUTHBIM. O

Jlemma 3.4. Ilycmov b > 0 u d = nox (a,b) deaum c. Ilyemv Py /Q), — nodrodausue dpobu das
a/b=1qo;q1,--.,qu]. Iloroorcum

c
u= (_1)n+1Qn—1 D v=(=1)"P, 1"

alo

Tozda yeavie v = u, y = v ydosaemeopaiom (3.1).

Hoxazamenavcmeo. CoriacHO IpeabLAyIIei JemMme

C

au + by = g(—l)"“(aQn_l —bP) = S(=1 () =

Pesynbrarsl sToro naparpada MoxKHO ¢hHOPMYIUPOBATH CJIEAYIONIM 00Pa30M.

Teopema 3.1. Ilycmos d = nox (a,b) u b > 0.
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a) Ecau d ne deaum ¢, mo ypasnenue (3.1) ne umeem pewenudl.

6) Ecaud | c, mo ypasnenue (3.1) umeem beckoneuno mnozo pewenud u 0Hu 0Npedeastomes
dopmyramu

—i—bt at teN
rT=u+ - =v— ="
d Y y d ) )

2de u, v maxue sce, Kak u 6 aemme 3.4.

Aoxazamenvemeo. Ilpeanonoxum, ato ypasuenne (3.1) umeer penterne. Torma d meaur aeByio
gacTh (3.1). Bnaunt, d | c. YTBepxKIaeHne a) J0KA3AHO.
YrBepxkenue 6) BoiTekaer u3 jgemm 3.1, 3.2, 3.4. O

IIpumep. Pemum ypaBHeHHE
Tr+ 11y = 13.

Nmeem a = 7, b = 11, ¢ = 13. Cuavasua mbl Haiigem nox (a,b), pasiaoxum a/b = 7/11
B HENPEPLIBHYIO Jap00b, Beraucaum P, 1, (), 1 1 OUpeaenM 9YacTHOE PEIIeHWe U,V HAIIEro
ypaBHenus. Mmeem

mn_, 4 7 .03 4_ 1
Tt 1Tty 2 M3 i

a
d =mnon (11,7) = (1,3) = 1, 7_[1,1,1,3], E_ﬁ_[o’l’l’l’?’]‘
T ol1|1]1] 3
P.l1lof1]1]2] 7], n=4, P,1=2, Qu,_1=3.
Qr 1121311

u=(-1)""Q, 1c=-3-13=-39, v=(-1)"P,_1c=2-13 = 26.
Teneps HaxoauMm o0Iee perienre OJHOPOHOTO ypaBHenud. Tak kak d = 1, To
xo=11-t, yy=-7-1, teZ.

OrBer: v = -394+ 11-t,y=26—T7-t,t € Z.

§ 4. BeckoHedHble HeIIpEPBIBHBIE APOOHU

4.1 CxoamMocTh D€CKOHEYHOII HeInpepbIBHONI JIpodu

Omnpepenenune. [lycts ¢ € NU {0}, q1,¢a, ... € N. Caenyroriee (dbopmasibHoe) BbIparKeHHe

1
405 a1, @2, -] = @0 + ———7—
q1 +
Q2+ ...
HA3BIBACTCS 0CCKOHEUHOU HENPEPLLEHOT OPOOLIO € HENOAHLLMYU YACTMHUMY (o, 1, 2, - - .. Heco-
KpaTuMble J1pobu
Py
0 905 @1, @2 - - - > i)

HA3BIBAIOT N0JT0dAU UMY IPOOAMU.
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[TouepkHeM, 9TO MOAXO/IAIIKIE JPOOK OIPEIE/IAITCH YePe3 KOHEYHble HellPEPbIBHbIE JIPOOH.
[TosTomy jij1st HUX OCTAIOTCA B CUJIe yTBep:KaeHus teopembl 2.2. B wacTtaOoCTH,

Q1=0, Qo=1, Qr=qQr 1+ Qr o, (4.1)
P B[
Qi Q| %@t (42)

[Toayunm cHaYaIa HUZKHIOW OIEHKY CKOPOCTH POCTa TOAXOMAIINX 3HAMEHATe /e,
Onpenenenne. Yucaa Qubonanwuu {F)}72, OMpenensioTes peKKYPEHTHHIMA COOTHOIICHUAMHA:
Fhb=0, k=1 Fy1=F.+F._1.

Jlemma 4.1. Cnpasedausa ouenka Qp > Friq, k= —1,0,1,2,3,....

Hoxazamenvcmeo. 1lo onpenenenusam, (Q_1 = Fy, Qo = Fy. Illpu k > 2, ucnoan3ys MeTon
MaTeMaTuIecKoit nuaykiun, umeeM Qp = qprQr_1+Qr_2 > Qr_1+Qr_2 > Fr+Fp 1 = Fryy. O

HerpyaHo HOIy4YHTh CJICAYIOIHUE OICHKH
F, > "2 Qr>¢" ™, k=1,2,... (¢ — 3010T0C Ceuenue).

HanomuuwMm, qTo Jsiobasg koneuwras HellpepbIiBHAas JApo0b paBHA PAlMOHAJIBHOMY YHCTY.

Teopema 4.1. /[aa 210601 beckonenwnoli Henpepuenol 0pobu [qo; q1, gz, - . .| cyuecmeyem npeden
’ Py
a = lim —,
Qr

NPUNEM YUCAO O ABAAEMCA UPPLUUOHANOHBIM U UMEET, MECMO OUEHKG

Py 1

a——|<——, k=0,1,2,... 4.3
Q< Qi (43)

Joxasamenvemso. Tonoxum [, = Py /Qg. Ucnonbsyem teopemy 2.2. CoriacHo B) mocienoBa-
TEJLHOCTD o5 CTPOTO BO3PACTAET, & COMJIACHO T') OHA OPPAHUYEHA CBEPXY. SHAUMT,

Jdo/ e R : lim o, = sup B, = .
k—4o00 kEN

AnajiorugapiM 06pa30M, JOKA3BIBAETCS, U9TO CYIECTBYET IIPeJIel

lim 2k4+1 — inf 2k4+1 — Oé”.
k—H—ooB + kENﬁ +

B cuity reopembl 2.2 1), uncia o u o sexar mexiy By u fiy1 upu Ja060M Bbibope HoMepa k.
[Toaromy, yuntsiBas (4.2), noaydaem

1
— =
Qk@k—l—l

CnenoBarenbo, o = o «, mocae10BaATEIBLHOCTD [3), CXOIUTCS.

o — | < B = Brn| = 0.
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Hokazxewm (4.3). Taxk kak a = sup fog, = inf Pogi1, 10 v sexxur mexuy By 1 friq1. [Hodromy

Py Pepr By 1
a—_ —_—

Qr Qi1 Q| QuQrpr’

Ocrasock J0Ka3aTh, 9T0 o upparuonaabroe. [Ipeamonoxum nporusnoe: « = a/b, a,b € N.
[Tocrenosaresnsuocts {Qf }72, Bospacraer. [Tosromy mist Beex k, KpoMe BO3MOYKHO OJJHOTO

= | — Be| < |Bry1 — Bl =

P
St E Qe —bP£0, [aQu — bR 2 1,
b " Qk
Pk a Pk- CLQk — bPk 1
a— =2k 2 >
Qr b Qy Qr bQy,
CpasruBast nociaeaHo0 onenky n (4.3), moaygaem 1/(bQy) < 1/(QrQri1), T.€. b > Qpy1. D10
HEBO3MOXKHO, T.K. (), — +00. O
Onpenenenne. Yuciio a = lim “F HaspBaror aHavenuem Henpepuerot dpobu [qo; q1,Ge, - - .| 1

k
Uy T & = [go; q1, G2, - - -|-
4.2 Pa3noxkeHne mpou3BOJILHOTO BEIEeCTBEHHOTO B HEITPEPHIBHY IO IPOOH

Onpenenenne. s 1106010 BemecTBEHHOTO (v OMPEIEIHM

] =max{k € Z: k < a} — nenas gacrb «,
{a} = a—[q] — JIpoGHAs 4acTh (.

Takum obpazom, a = [a] + {a}. Tloguepkuem, uro {a} € [0, 1).

IIpumep. [2.7] =2, {2.7} = 0.7; [1/5] =0,{1/5} =1/5; [n] =3,{n} =0.14..; [e] =2,
{e} =071..; [~1.5] = —2, {~1.5} = 0.5.

PaccMOTpuM Telepnb BOIPOC: Kakum 06pa3om NpoussoabHoe o PasioHcums 6 6eckoHeuHyIo
nenpepuiehyto dpobv? dpyrumu cioamu, s 3ajganHoro o € (0,400) Hy:KHO HaflTu Takue
Go €EZn q1,qs,... €N, aro

a = [CIOQQ1aq27~-] ZQO‘i‘—l.
Q1+

QQ+

Coayqait pannonaabHoro o pacemorpet B § 2. [asee OygeM cIuTaTh, ITO (v HPPALUOHATIBHOE.
BriGop ¢y oueBnzen: ¢y = [a]. Torna

a=la]+{a} =q + ail = [qo; o], (4.4)

e oy = ﬁ > 1. BermecTBeHHOE (vp MOYKHO Pa3JIOKATh aHAJOIHIHBIM 00pa3oM

1
g =q + — = [q1; gl
Qg
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e qp = [a1] >0, ag = {a%} > 1. Yuureias (4.4), nosydaem

1 1
a=q+—=q+—7 = [q0;0, ]
(%)
@+ —
2
Jlajiee MBI TOYHO TaKHM 2Ke 00pa30M IpeJICTaBAsgeM (g, 3, . ... B UTOTe, IOTydaeM
& = [q05q17--'7q7€7ak+1]7 k:O71727"'7 (45)
rJe IIocje 10BaTeJIbHOCTH (, U ¢ OIIPpEeIC/IAd0TCAd PEKKYPEHTHBIMU COOTHOIICHUAMN
1
Qp = O, A1 = —
{ap} (4.6)

qk:[ak], k20,1,2,...
T.x. o — uppanuonaiabaoe, 1o oy > 1, ¢ € N upu k > 1.

Omnpenenenne. Bermecrsennbie oy, onpejenernbie dhopmyaamu (4.6), HABIBAIOT 0CMAMKAMLU
HEIPEPBIBHOM JIPOOU YHCIa (.

Teopema 4.2. IIycmb o — uppayuonaavhoe sewecmeennoe. Onpedeaum yeavie g, no Gopmy-
aam (4.6). Tozda [qo; q1, Ge, - - .| = a, npuuem

L |,_n
Qr(Qrs1 + Qr) Qx

1

< k=012, ... AT
0Orm (4.7)

Jlokasameavemeso. Ucnoawsys (4.5) u gemmy 2.1, moaydaem

I P . fk+1(CI0;Q1, ce 76]1c,04k+1)
a = [QO7q17"'7Qk7ak+1] - - .
gk+1(Q0an>---anaak+1)

Bcenomunas onpenenenne GYHKIAR f11, gkr1 W YIUTHIBAS, 9TO

felaosar, - ) = Pe,  gxlqosaqrs-- - k) = Q,

IIPUXOINM K PABEHCTBY
1P+ Py
1 Qr + Qr—1
13 nocaeanero coornomtenust i (2.5) BHITEKaeT

(=DF

Qra — P, = :
A 1Qr + Q1
B ! — 0
a —_—— = .
Qr Qr(ar1Qr + Qr—1)
[Mosromy « = [qo; q1, q2, - - .]. Octanocs qokazars (4.7). Tak KaK qri1 = [Qgy1], TO

Qpr1 < Q1 + 1,

W 1Qr + Qi1 < (g1 + 1)Qp + Q1 = Qr1 + Qi
P, 1 1

Qrl QulanQp + Q1) = Qr(Qr+1 + Qr)

I[TepBoe mepasencTBo u3 (4.7) mokazano. Bropoe nepasenctso cuenyer u3 (4.3). O

o —
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3ameuanne 4.1. Jlioboe BemecTBennoe eduHcmMeeHHbLM 00PA30M PABIATACTCI B HEIPEPHIB-
HyI0 Apo0Ob. [ToHOTO MOKa3aTe bCTBA ITOrO (haKkTa MBI HE TPUBOANM. VI3 M3/10KEHHOTO BBITIE
BBITEKAET, YTO (o U ¢ OUPEJIEIIeTCd eIUHCTBEHHBIM 00pa30M.

Craenctsue 4.1. Beuwecmsennoe nosoHcumesvhoe o A8AAEMCS UPPAUUOHAAHBIM YUCALOM MO-
20a U MOALKO Mo2da, k02da 0HO PACKAGIBLEAENCA 6 DECKOHEWHYIO HENPEPLLEHIYIO IPODb.

Joxazamensvcmeo dBJIsieTCsl O9EBUIHBIM CJie/icTBHEM Teopem 4.1, 4.2. O]

Hepasencrea (4.7) Jar0T OIEHKH TOTPEITHOCTH MPUGIHZKEHHONH (HhOPMYJIBL
~ O
[Toaxoasmme gpobu al0T OY€Hb XOPOIIHe HPHUOJIMKEHUS BEIEeCTBEHHBIX YHCET JAPOOAMU C

HeOONBLIIMI 3HaMeHaTeaaMu!. DTo HOCTYy KUI0 OJHOH N3 MPUYNH WHTEpeca K KOHCTPYKIINH
HEIPEPBIBHBIX Jpo0eii.

«

4.3 IIpumepsn:

KBaapaTuyuHbie HPPaIIOHATLHOCTH. HaiigeM pasioxKenie o = /2 B HEMPePHIBHYIO P00,
meem

040:\/57 QO:[\/§]:17

1 1
o = = :\/§+1, q1 = | :2,
{ao}  V2-1 o]
1 1
g = = = Q3.
{a} V2-1
Kazxaorit (vj OTHOBHAYHO ONPEeIAeTCS MPEAbIIYIIAM ;1. [Tosromy m3 yciaoBust ap =

cJleJlyer, 4To BCe (yj PaBHBL (v IIPH j > 2 U BCe ¢; PaBHBI ¢ = 2 IpH j > 2. 3HAYUT, Pa3JIozKeHue
B HEIIPEPBIBHYIO Jp0oOL OyeT 00/1a/1aTh HePUOJITTHOCTHIO:

V2 =1[1;2,2,..]=[1;2].

OTMeTHM, UTO COrJIACHO TeopeMe Jlarpanzka (KOTOPYIO MbI He OYIeM JIOKA3BIBATH ) HENPEPbLEHAA
OpobL UPPAUUOHANDHO20 (U ABAACMCA NEPUOOUNECKOT Mo20a U MOALKO M020a, Ko20a o uMeEm,
6ud (K6a0paAMUYHAA UPPAUUOHAALHOCTD)

_a—i—\/a

— wdbeEN, Vd ¢ N.

(67

dpyrue mppanmoHaabHOCTU. I HEKOTOPBIX YHCEN, He ABJAIONINXCS KBaIPATHIHBIMU
UPPALUOHAJILHOCTIAMU, YJIaeTCsd HAlTU 3aKOHOMEPHOCTH 00pa30BaHusl HELOJHbIX YacTHbiX. Ha-
IIPUMED,

e = [2:1,2,1,1,4,1,1,6,1,1,8,1,1,10,.. ],
tgl = [1;1,1,3,1,5,1,7,1,9,.. .

1Hanﬂyqume B HEKOTOPOM CMBICJIE
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OsHAKO TAKHX IPUMEPOB KpaitHe MaJio. /st aucsa m coOOTBeTCTBYIOMAsT 3aKOHOMEPHOCTH HEU3-
BecTHa. Haiijgem mepsbie Tpu nogxossiine apobu g m. Mmeem

ag = = 3.141594, ¢y = [7] = 3,

&1__{52?_.;{25.—-70625+, =[] =7,
tpm L 150964, g = [aa] = 15.

27 {as)  0.0625+ S
7T:[3a77157]

ar 37 7] 15
P, | 1]3]22]333
Qv | 01| 7106

[Hogxoagmumu ApoOSIMH ABIAIOTCS
R P 22 P, 333

L=3 === 2=
Qo Qi 7 Q2 106
Cormacmo (4.7)
22 P 1 —4
T——|=|1——| < = <14-1077
7 Q] ~ Q2 T7-106
333 Py 1 1 _5
— | =lr=-=2< <—=—><89-107".
‘W 106 ‘W Q2| ~ QQ3 Q3 1067

YHucjieHHble ynpaxkHeHud K ryase 11

1. Haiitun nanbospinue o0Iue JTeJIuTeIn

(28,12,60,100), (255,123,211,190), (1024,26871031131)

2. Haittu pasyiokenue B HEPEPHIBHYIO JIPOOb M BHIHUCATH MOJXOJIAIINAE JIPOOH I CJIe/Ty-
IOIIAX PAIMOHAIBHBIX YHCeJI
147 129 1135 1024
137 1117 1297 7013
3. Pemutb ypaBHeHUs
11z + 23y = 24, 152 + 19y =1, 152 + 19y =1,
263x — 449y =1, 93x + 47y = 11, 8lx — 48y = 33,
258r — 172y = 112, 38x + 114y = 209, 122z + 129y = 2.

4. HaiiTu pasioKeHnss B HEIPEPLIBHYIO Apobb wncer v/5, v/17, v/19.

5. Beinumcarb mepsbie mojaxoggiine apodbu K € u tg 1, nmoka He Oyjer HaiiIeHO paIMOHAJIb-
HOe TIpHubAIKenne ¢ norpemuoctuio 1072, JIas OMeHKH MOrpermHoCTH HCHoIb3yiiTe Teo-
pemy 4.2.

6. Y Kakoro 4mc/ia MOAXOAAIIAEC 3HAMCHATEN CaMble MaJICHbKUE?!

7. BerumcanTs 3nadenue HenpepsiBHOi apobu [1;1,2] = [1;1,2,1,2,1,2,...].



["naBa Il
Baxkneiimme pyHKIInn Teopun dmcesa

QyHKIMS, onpejieleHHas Ha MHOYKeCTBe HATYPATbHBIX duces N, Ha3bIBaeTcsd apupmemurecrot]
(qmcstoBoit). B 9T0it r1aBe MBI pAcCMOTPUM HEKOTOPbIE OCHOBHbBIE apudmerndeckue dDyHKIHH,
BO3HUKAIOIINE B TEOPUU YUCE.

§ 1. MyapTumimkaTuBHble (DyHKITIN

Onpenenenne. Apudnmerndeckas: OyHKIUs ) HA3BIBACTCH MYALMUNAUKANUSHOT, €CJIT
1) (1) =1,
2) muis JT06BIX B3AMMHO TPOCTHIX @ U b BeIOJHsIeTCst paBeHCcTBO: (ab) = 6(a) - ().
IIpumep. Pynkmus 0(a) = a® (s € R) aBasgercs MyIbTHILIIKATHBHOM.
Jlemma 1.1. Ilycmov dynxuyus 0 mysvmunauramusran. Tozda

a) ecau aj, . ..,as — HAMYPAALHBLE NONAPHO B3AUMHO NPOCTBLE, MO

O(ay ... as) =0(ay)-... 0(ay).

6) ecaun = plips? ... p% — KAHONUMECKOE PA3AOHCEHUE HAMYPAALHOZ0 N, MO

O(n) = 0(p") - O(py") - ... - 0(pg*). (1.1)

Aoxazamenvemeo. Kaxioe a; B3aHMHO IPOCTO € IPOU3BEIeHUEM JIOObIX U3 OCTABIIUXCH ;.
[ToaTomy

O(ar-...-as_1as) = 0(ar-...-as-1)-0(as) = 0(ar-...-as_2)-0(as_1y)-0(as) = ... = 0(a1)-...-0(as).
YrBepKaenue 6) caeayer u3 a), Tak Kak HOJ (pg*, p?‘j) =1 upu i # j. ]

JIemma 1.2. Jlobas apupmemuneckasn dynruus 0, ydosaemsoparowan (1.1) u yeaosuro (1) =
1, asagemea MYyALMUNAUKGMUBHOT].

Joxazamenvemeo. Ecam HATYpasbHble @ M b B3AUMHO IMPOCTHI, TO OHU HE MMEIOT OOIUX MPO-
crbix gesuresieit n corvtacuo (1.1) 0(ab) = 0(a)0(b). O

Takum 06pa3zoM, MYALMUNAUKGMUBHAA PYHKUUA 00HOZHAYHO ONPEIANAETNCA CEOUMU 3HA-
YEHUAMYU 6 MouKkaxr euda p=.
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Jlemma 1.3. Ilpoussedenue MysvbMUNAUKGMUSHOT GYHKUUT ABAACMCA MYADMUNAUKANUG-
HOT (pynKyued.

Joxasamenvemso. Ilycrs 0 = 0y - ... - 0, tne 0; — mynprunmkaTusneie dyuxmun. Torma
6(1) = 1. Ilycre Hox (a,b) = 1. Torma

6(ab) = H@(ab) = H%(a)@(b) = <H 9@'(@)) (H 9i(b)) = 0(a)6(b)-

Beiony uuxke B BhIpaKeHUSX BHIA

> )

din
CYMMHPOBaHHE BEeAETCA 110 BCEM HAMYPANOHBIM AECJIUTEJIAM LIEJI0I0 M.

Teopema 1.1. Ilycmo dpynxyua 0 mysvmunasukamusnaa. Onpedeaum f: N — R no dopmyae
f(n) =Y _0(d).
din

Tozda pyrryua f maxotce ABAACMCA MYALBMUNAUKGMUSHOT, NPULEM

Fo) =TT (1460 +003) +...+0(5)) (1:2)

i=1
2de n = p'ps? ... pY — KanoHuuecKoe Pasaodicenue HAMYpaabLHOZ0 M.

Aoxasamesvemso. Jokaxem, aro f Mmyiapruminkarusaad. Odesnano, uro f(1) = 6(1) = 1.
OcTaoch TPOBEPUTD BHIMOJHEHHE YCJIOBHS 2).
Bosbmewm s1100b1e B3aumuo npocthie a, b € N. Jlokazkem cHadasa, 9410

d ‘ ab — Eldl,dz eN: d= dldg, dy | a, do ’ b. (13)

Heiicreuresibro, ecan dy | a, da | b, 10 didy | ab. Bosbmem Tenepsn J060it d | ab. Tlomoxnm
dy = uop (a,d) u dy = d/d;. Torna d = dydy. Kpome Toro,

d
dg | CLb, HOJ (dg,CL) = HO/J, <m,a) = 1.

[Tosromy dy | b. Yreepxaenue (1.3) mokazamo. U3 ycaosus nox (a,b) = 1 monosnureabno
caemyer, 9to HOX (dq,dy) = 1. TTosromy

flab) =>"0(d) = > 0(dids) => > 0(d)0(ds) =D 0(d1) Y _ 0(da) = f(a)f(b).
d|ab di|a, da|b dila dz|b dila da|b

Ocrasocs nokazats (1.2). Vemons3ys (1.1), moaygaem

fm) =[] 7).

Bosbmem sio6oit i. Bee gemurenn qucia py’

F@F) =Y 0(d) = 0(1) +0(p;) + 0(p}) + ...+ 0(p").

dlp;

uMmeroT Bug 1, p;, p?, . .., pi. 3uaunr,

3 aByx mocaeganx coornomenuit n paserctsa 0(1) = 1 Boirekaer (1.2). O
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§ 2. Ywmcio penuteneit u cymma Jeanrtedieii

Omupenenum
T(n) — YUCI0 MOTOKUTENBHBIX JleTUTeNel HATYPATBHOTO N,
o(n) — cyMMa MOJIOKUTETHHBIX JETUTENeH HATYPATHHOTO 1.

IIpumep. deaurensmu uncia 6 ssisorcs 1,2, 3, 6. Illosromy 7(6) = 4, 0(6) = 14+2+3+6 = 12.

Ilycte n = p%, tne p — npoctoe, o € N. Toryma MHOXKeCcTBO JeJuTeseil n COCTOUT U3 TUCET
1,p,p?,...,p% Ilosromy
pa+1 -1
T(p") = a+1, 0(p“)=1+p+p2+-.-+p“=pT- (2.1)
Teopema 2.1. Qynryuu 7,0 : N — N asaaromea mysvmuniukamushomu. Kpome mozo, eciu
n=py'ps? ... pYs — KaHONUMECKOe PA3A0dNCEHUE HAMYPAALHOZ0 N, MO
T(n) = (q+1)-(e+1) ... - (as+1), (2.2)
s ) s p%H 1
o(n) = 1+pi+p;+... ‘?"'): - 2.3
) = TT(eworrt o) =I5 (23)

Jlokazamenvemeo. @yukuuu 0 = 1 u 0(n) = n mynbrunjikarusasie. [losromy dbyHkimm
) =1 oln) =3 6n),
dn dn

SBJISIOTCS MYJTBTHIINKATHBHBIMHE 110 TeopeMe 1.1. @opmyaer (2.2), (2.3) creayor u3 (1.1), (2.1).
[

ITpumep. Tak kaxk 720 = 2%-3%-5, 1o

22 -1 3F -1 5°-1
2—-1 3-1 5-1

7(720) = (4 + 1)(2+ 1)(1+1) =30, 0o(720) = = 2418.

§ 3. Pynknusa Mebuyca

Onpenenenne. Pynxyueti Mebuyca Ha3pIBaeTCS MYJbTUIIUKATHBHAA (PYHKIUSA [, KOTOPas
Ha CTeMeHsX MPOCTHIX OIPeJIeseTcs CAeIyIONIM 00pa3oM

o _]-7 05:17
pw(p®) = 0 a>9

CoriacHO OIpe e IeHITIO

1, ecmn=1,

p(n) =< (=1)°, ecaun=pips...ps,
0 B IPOTUBHOM CJiyHae.

31ech p; MONAPHO PA3JIMYHbIE ITPOCTBIE.
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ITpumep.

Beroay nuxe H( ..) —- TPOM3BEJICHUE MO BCEM MPOCTHIM JEJUTENSIM P | 7.

pln

Jlemma 3.1. ITycmov 0 — mysvmunauxamuetas gynkyus. Tozda das aobozo n > 1

> o) = (1= 6(). (3.1)
din

pn

Jlokasamenvemso. Tlycrs n = p* ... p¢ (kaHOHHYecKOoe paszsioxkenue). IIpoussenenue p u 6
ecTh MYJbTUILIMKaTHBHAs (pyHKIud. [losToMy cornmacuo Teopeme 1.1

S S

>~ (o) = [T (1 + 0woutes) + 6@2u?) + ..+ 6 n(m) ) = [0 - 6(00).

dln =1 =1

JlemMva 3.2. /las 4106020 Hamypaivbro2o n

2_ ) { 0, . 1 (3:2)

dln

Aoxazamenvemeo. llpu n = 1 tpebyemast dbopmyrta oueBunna. Ilpu n > 1 ona BbITeKaeT u3
coornomtenns (3.1), B koropom 6 = 1. O

Teopema 3.1 (dopmyna obpamtenus Mebuyca). Tycms f,g: N — R. Tozda

=Y fd) = [f(n Zu g(n/d). (33)
din
Jlokasameavemso. Tlycth BeimosHsiercst nepsast (opmysia u3 (3.3). Taxk kak
d|n, r|(n/d) <= rdln <= rl|n,d]|(n/r),
TO, HCIIOJIB3YS ONpeJe/leHue ¢, MOJTyIaeM
Y_ould)-gln/d) = u(d)- Y fr) =D udfr) =D [ f0r) Y wd)
din dln rl(n/d) rdln rin d|(n/r)

Cormacuo (3.2)

1, r=n,
Z “<d>:{o, r<n.
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[Tosromy cupaseyina Bropast dopmysa us (3.3).
[Tycrb Teneps BoimosHsiercs Bropast opmyna u3 (3.3). Torga

= ur)g(d/r), YA =" plr)gld/r).

r|d dln din r|d

YesoBue 1 | d sxksuBasientro d = qr, vae r € N. [Tosromy

DO ulr)gld/r) =" ulr)glq Zg > ulr) = g(n).

dn  r|d qrln r|(n/q)
[Tosromy cupaseinsa nepsast dopmysia us (3.3). O
IIpumepsr.
1. O6pammennem dopmyssl 7(n) = Z 1 aBagercs Z p(n)r(n/d) =
din dn
2. O6pamenuem dopmymsl o(n) = Z d siBasIeTCS Z p(n)o(n/d) =n.
dln din

§ 4. Pynknuga Jitaepa

Ounpenenenne. Pynryus dsepa ¢ — 310 apudmMerndeckas HyHKIus. SHadeHue ©(n) paBHO
KOJINYeCTBY LEeJIbIX OT 1 A0 1, KOTOPpbI€ B3aUMHO IIPOCTHI C 7.

IIpumep. ¢(6) =2, p(10) = 4.
Pacemorpum npocteiimue cBoiictBa dpyukiuu Ditaepa. [lo onpenenenuio

e(l)y=1, 1<pn)<n-—1.

JIroboe mpocToe p B3AUMHO MPOCTO ¢o BeeMu guciaamu u3 {1,2,...,p — 1}. [Tosromy
e(p)=p—1.
Berauncium o(p®). Hogcuauraem wmcta ot 1 mo p®, Koropbie He B3amMHO TpocTol ¢ p®. Taxue
gncia Jeaarca Ha p U uMmeioT Bug kp, tiae k = 1,2,...,p% ', IIx koaumuecTBo paHO p° !
[ToaTromy
_ 1
o(p®) =p* —p* !t =p~ (1 — 5) ) (4.1)

Teopema 4.1. /[aa 2106020 HamypaivHoz2o n

w(d
dz T' (4.2)



Imasa 1II.  Baxuesimme (yHKIMM T€OPUU dUCET 30

Joxasameavemso. Venoansyst (3.2), nostydaem

n

pn)=>_ p(d).

k=1 d|uoj (n,k)
Yeaosue d | Hox (k,n) sxBuBasenTHo Tomy, uro d | k u d | n. Tlosromy
p) =Y | Y wd] =D nld)-fad),
dln  \k€[l,n]: d|k dln

riae f,(d) — KosmuecTBO MeJABIX OT 1 1m0 M, KoTopble KpaTHbl d. Takue mesnble uMeroT Buj jd,
rae j = 1,2,...,n/d. losromy f,(d) =n/d. O

CaencrBue 4.1. Qynruusa Jiaepa ABAAEMCA MYALIMUNAUKGMUSHOT, npuvem npu n > 1

o) =TT =) = TI(1-1). (1.3

i=1 pln
n = E o(d), (4.4)
dln
eden =pit - ... P — KaHOHUMECKOE PA3A0ICENUE N.

Jloxasameavemso. Oyuknust d € N — p(d)/d apiasiercst MyJbTHITHKATHBHO (KaK MPOM3Be-
JIeHUE JIBYX MYJIbTUILTHKATUBHBIX (hyHKIHMIT). [I09TOMY MYJBTUILTMKATHBHOCTD (0 BHITEKAET U3
(4.2) u reopemst 1.1. @opmyna (4.3) caemyer u3 (1.1) u (4.1). Jna nokazarenscrsa (4.4) mo-
CTATOYHO BOCTOAB30BaThCs (4.2) u dbopmynoit obparennst Mebuyca, tae g(z) =z, f=p. O

Bameuanne 4.1. Popmyiy (4.3) Takxke moxuo BoiBectr u3 (1.2), (4.2) 1 MyJIBTHIUITKATHBHO-
cTH .
YHuciieHHble ynpaxxHeHud K ryase 111

1. Beraucaurs 7(n), o(n), ¢(n) upu n = 100, n = 1000, n = 550.

2. Borancmuts 7(n), o(n), p(n) upu n = 2190 . 72. 1119,



['mapa IV
CpaBuenust

Berony B 9T0# TUTaBe cumTaeM, 9TO m nesgoe U m > 2.

§ 1. CpaBHeHUs U UX OCHOBHBIE CBOIICTBa

Omnpenenenne. [enbie a u b HASBIBAIOTCS CPABHUMBMU 10 MOOYAt0 m, ecaw m | (a — b).
OTHoIlIeHre CPAaBHUMOCTH 3aIHUCHIBACTCA CIAEIYIONINM 00pa3oM

a=0b (modm).

DKBUBAJIEHTHOE ompeaeseHne. [lenbie a 1 b HABBIBAIOTCA CPASHUMBLMU NO MOOYAN T, €CTIT
cymecTByer Takoit k € Z, uaro a = b+ km, T.e. a u b 70T OJIMHAKOBBIE OCTATKH OT JIEJEHUS

Ha m.

ITpumep. —8=—1=6 =13 (mod 7).

PaceMorpuMm nmpocteiinie ¢BoiicTBa cpaBHEHNH, KOTOPbIe BRITEKAIOT U3 TEOPHH JIETUMOCTH.

1.
2.

3.

a=a (mod m).
Ecan a = b (mod m), To b = a (mod m)

Eciun a =b (mod m), b = ¢ (mod m), To a = ¢ (mod m).

Joxazamenvcmeo. Tlepeble jaBa cBoiicTBa oveBu/HbI. Jljis g0Ka3arTejbcTBa 3-T0 JIOCTA-
TOYHO 3aMeTHTh, 9T0 (a — ¢) = (a — b) + (b — ¢). O

Cpasrenus (110 OJJHHAKOBOMY MOJIYJTIO) MOYKHO [TOYJIEHHO CKJIAJIBIBATD, BBIYUTATD U Y MHO-
KaTh, T.e. ecan a; = b; (mod m), i = 1,2, To

a; £ay =b; £by (modm), aa; =0bby (mod m).
Jlokazamenbemeo IEepBLIX ABYX COOTHOIICHUI OCTaBUM duTaTe 0. JlOKarKeM Iocieanee:

a; =b; + k‘im, 1=1,2 = aiay= (bl + k’lm)(bg + kgm) =b; - by (mod m)
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5. llycrs x =y (mod m), a P(x) — muorowien ¢ nesbivu Koddpdunuenramu. Tora

P(z) = P(y) (mod m).

Hoxasameavemeso. 1lyers P(z) = ag + a1 + ... + a,2™. CoracHo cBoiictBy 4

> =y* (modm), 2*°=¢*® (modm),...,2" =%y" (mod m).

arpz® = apy® (mod m), k=0,1,...,n,

n

ap+a1x + ... a2 =ag+ ay + ... ay"  (mod m).

O

6. O6e yacTu cpaBHEHHUS U MOAYJIb MOXKHO YMHOXKHUTH Ha HaTypaJbHOe, TH0O0 pa3/IeuTh Ha
ux obmuit gesmTesib, TO ecth s Jboro d € N

a=b (modm) <= ad=bd (modmd).

7. O6Ge yacTu CpaBHEHHSI MOXKHO JEJUTH Ha OOIIUH JIeJIMTEIb, €CJH OH B3aMMHO ITPOCT C
MOJLYJIEM, T.€.

ad =bd (mod m), (dym)=1 = a=0b (modm).

Joxasameavemso. Tak kak m | d(a — b) u wox (m,d) = 1, To m | (a — b) mo caen-
cruto 1.4.2 6). O

Ormernm, aro yeaosue (d, m) = 1 Boibpocuts Hemb3si. Hampumep, 9 = 6 (mod 3), ognako

3 # 2 (mod 3).
8. Ecau a = b (mod m), To uox (a, m) = uox (b, m).
Jloxasameavemso. Taxk kak a = b (mod m), To a = mk + b. O
9. Ecima =b (mod m) ud|m, 10 a="b (mod d).
Jlokasamenvemso. Tak kak d | m, m | (a —b), To d | (a —b). O
10. Ecin @ = b (mod m;), i = 1,n, To a =b (mod M), rae M = uox (my,...,m,)

Jlokxazamenvemso. Tlo yeaosuwo (a — b) ecThb 001I€€ KPATHOE My, . . ., M,y [T09TOMY @ — b
JEJUTCS Ha HOK (my, ..., m,) no teopeme 1.1.2. [

ITpumep. /lokaxkem, 4TO ypaBHEHHE
2 —3y? =2 (1.1)
HE UMeeT PeIeHnii B 1eblX duciax. JleficTBuTenbno, ecjim peneHne CymecrByeT, TO
r*=2 (mod 3).
Jlioboeit 1eoe x cpaBuumo ¢ oM u3 yuces 0, 1,2 no moxysmio 3. Tak kak
0°=0 (mod3), 1’=1 (mod3), 2°=1 (mod 3),

o > = 0 (mod 3) smbo 2? = 1 (mod 3). 3nauur, cpasnenue 2 = 2 (mod 3) e umeer
perrennii. TTosromy u ncxoaroe ypabhenue (1.1) He uMeer perneHuii B MeIbIX GHCIAX.
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§ 2. Kuaccel BbI9€TOB
Onpeaenenne. /g 1006010 a € 7 MHOKECTBO YUCET
a={r€Z:x=a (modm)}
HA3BIBACTCS KAUCCOM GHUEMOE N0 MOJYAIO M.
ITo ompenenennio a = {a + km : k € Z}.
IIpumep. Ilycts m = 3. Torna

= {0,+3,46,49,...},
{1,4,7,10,.. YU {-2,—5,-8,—11...},
= {2,5,8,11,...}U{—1,—4,—7,—10}.

N o~ O
\

Jlemma 2.1. Cnpasedausol caedyroujue ceoticmea.
a) Ecoua=b (mod m), moa=>. Ecaua b (mod m), moanb=0.
6) Cyuecmeyem posHo m KAGCCO8 6BYEMOE NO MOOYAID M, NPUYEM

Z=0UTU...U(m—1).

Hoxazamenvemeo. Ilycrs a = b (mod m). Cormacuo csoiictBy 3 (n3 § 1) = a (mod m) Torga
W TOJBKO TOrMa, Koraa = b (mod m). Ilostomy @ = b.

[Iycts a # b (mod m). Bozbmewm mio6oit © € @. Torma o = a (mod m) u mosTomy = # b
(mod m), re. & b. 3naunt, aNb = 0.

Hokazkem 6). Bozbmem Ji060e = € Z. Ero MOXKHO MpeJICTaBUTh B BH/IE

r=km+r, 0<r<m-—1.

Buaunr, x € 7, rie 0 < r < m—1. Ocranoch 3aMeTHTh, 9T0 Bee unciaa MHoxecTa {0, 1, ... m—
1} momapHO HECPABHUMBI 110 MO/IYJIIO 17. O]

Onpe,u;e.nem/le. DJIeMeHTBl MHOKECTBA @ HA3BIBAIOTCA 8bIUEMaMU KAACCA Q.

Kutacc BBIYETOB OJHO3HAYHO OMpPEeIeNATCs JIOOBIM CBOUM 3J1€eMEeHTOB (TpejacTaputesieM). B
Ka4decTBe 3TOI0 MPEJCTaBUTE/sI YaCTO DEPYT HAUMEHLWULT HEOMPUUAMEALHBIT BbLYEM.

IMpumep. Ilycts m = 5. Torna 3 ecTb HAUMEHLIIH HEOTPHUIATEILHBINH BHIYET KIACCa 8.
HamomuEnM 071HO ompenesieHne U3 Kypca ajareOpshl.

Omnpenenenne. Henycroe MHOKECTBO K HA3BIBACTCA K04bUOM, €CJIH HA HEM OIIPEJIEJICHbI JIBe
OUHapHBIE OLEpAaIliH:

caovicenue Kaxkaoh mape r,y € K ctaBuT B cOOTBeTCTBHE jeMeHT z = (r +y) € K
YMHoocerue KaxKaol nape x,y € K cTaBUT B COOTBETCTBHE 3JIeMeHT 2 = ¥ -y € K.

[Ipu sToMm miig moOBIX o, Y, 2 € K BBINOJIHAIOTCA YCIOBUS
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1) 24y =y + 2 (KOMMYTATUBHOCTD CJIOKEHUS);

2) (x+y)+2z=2+(y+ 2) (acCOMUATHBHOCTD CIOKEHHS);

4) Ve e K J(—x) € K: x+(—x) = 0 (cymecrBoBanne 00paTHOTO 3JIEMEHTA M0 CIO0KEHHUIO);

3

(x-y)-z=z-(y-2) (ACCONUATHBHOCTH YMHOXKEHUs);

)
)
3) 30 € K: x4 0= x (cymecTBoBaHNe HYJIEBOTO 3JEMEHTA);
)
)
6)

(x+y) z=z-2+y-2z, 2 - (r+y) =2 -2+ 2y (AMCTPUOYTHBHOCTD ).
Ecsin 1on0MHATENBHO 2 -y = Y -, TO K HA3BIBAETCS KOMMYMAMUsHbM Korvyom. Ecmu cyme-

cTByeT Takoif asement 1 € K, uto v -1 =12 = x, To K Ha3bIBaeTCI KOAbUOM ¢ eduruyed.

Yeaosue 4) m03BOJISIET OUPEJIEJUTD ONEPAIMIO BBIYUTAHUS CJIELYIONUM 00pa3oM
v—y=x+(-y).

TaKI/IM O6p330M JIEMEHTBI KOJIbIla MO2KHO CKJIaAblBaTbhb, BBIYUTATh U YMHO2KaTh.

B paCcCMaTpUBaeMbIX HHZKE€ IPpUMeEpaX Oolnepalun CJHAOZXKEHUAd U YMHOXKEHUA OIPEaAC/TIAI0TCA
«OOBIYHBIM» 00pa30M.
IIpumepsr.

1. MuoxkecTBO BemecTBeHHBIX dnce R, panuonaibubix Q u mesibix 7 SBASIOTCS KOMMYTATHB-
HBIMW KOJbIAMU C €IMHATIAMU.

2. MuoxkecTBO HaTypaJbHBIX N He SBIAETCS KOTBIOM.
3. MuoxkectBo Z; = Z N [0, +00) HE ABISAETCS KOJIBIOM.

MuozxkecrBo M, (R), cocrosiinee u3 MaTpuil pasmMepa n X n ¢ BeIeCTBEHHBIME 3JIeMEeHTaMH,
ecThb KOJIbIIo ¢ eqununeii. Oaaako kosbio M, (R) He gBgeTcss KOMMYTATUBHBIM (yMHOKEHUE
MAaTPHII, He KOMMYTATHBHO ).

Onpenenenne. Yepes Z,, GynieMm 0603Ha4aTh MHOKECTBO KJIACCOB BBHIUETOB IO MOJIY/IIO ml.

B CHJIY BBIIIEU3JI02KCHHOTI'O,
m={0,1,..., m—1}.

Ha muox)ecTBe Z,, MOXKHO OLIPEJIEJTUTD ONEPAIUN CJIOKEHUsI U YMHOYKEHUsI CJIe/1yIOIIUM 00pa3oM

a+b=a+b a-b=a-b. (2.1)

IMpumep. IIycts m = 5. Torna 2+3=0,2 — 3 = 4.

Herpyano IPOBEPHUTH, YTO PE3yJIbTaThl Oleparuii (2.1) me 3aBucAT OT BHIOOPA IPEJCTABH-

Teseil Kaaccos @ u b, JeicTBUTebHO, TIYCTh a1, ay € @ w by, by € b. Torma a; = ay (mod m),
by = by (mod m). llosTomy mo cBoiicTBY 4 cpaBHeHUi

a;+by =ay+by (modm), ay-by=as-by (mod m).

CrenoBaTesbHO,

a1+b1:a2—|—b2, al'blzag'bg.

acro Bmecto Z,, mamyt Z/mZ.
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Jlemma 2.2. Mnoosicecmeo Ly, ¢ ONepayuamu caogcenus u ymnosicernus (2.1) asasemcs xom-
MYMAMUBHM KoAvuom ¢ edunuueti 1. Hyaresvm sremenmom seasemes 0. Obpamnvii no cao-
orcenuto anemenm onpedessemes popmyrot —(a) = (—a).

Hoxasamenvcmeo. JocTaTOIHO BOCHOIB30BATHCS TEM, YTO MHOYKECTBO Z €CTh KOMMYTATHBHOE
KOJIBIO ¢ eaunuiieit 1 u myaem 0. Hanpumep, KOMMyTaTUBHOCTE CJIOYKEHUS TTPOBEPSETCH TaK

a+b=a+b=b+a=b+ua.
OcraBinecs: yCJa0BHS JTOKA3BIBAIOTCS aHAJOTTIHBIM 0OPa30M. O]

Sameuanue 2.1. Kombno Z,, MOXKHO paccMaTpuBarh Kak MHOKecTBO {0,1,2,...,m — 1}, B
KOTOPOM CYMMa M IPOM3BEJCHUE OIPEJIE/ICHbI, KAK OCTATOK OT JIeJICHUS «OOBIYHOI» CyMMBbl U
npousBejienus Ha Mojayab m. Hampumep, 2-3=2,2+3 =1, 2 — 3 = 3 B KoJblie Zy.

Onpegenenne. [Tycrs K — kob1o ¢ eauanneil. diaeMent r~ 1 € K Ha3piBaeTcs o6pammoim

r,ecmr-r t=at-x=1

Onpenenenne. DaeMeHTH T,y € K HA3BIBAIOTCS desumenamu wysrd, ecia x,y #0u x-y = 0.

IIpumepsr.
1. Jlwoboit nenyneroit smement kosbia Q mveer obparubrii. Jleaureneit Hyas Her.
2. DjeMeHTHI KOJbIA Z, KpoMme 1, He uMeioT oOparHbix. /lemnreieil Hy/1s HeT.

3. Jlwbas uesbipoxaennas marpuna u3 M, (R) umeer obparuyio. Koabro M, (R) nmeer menn-

tean Hyas. Hanpumep,
L1y (1 1Y _ 0
11 -1 -1, 7

Jenuresn nysig He MOTYT ObITh obparumbiMu. /lelicTBuTebHO, ecyin & -y = 0 1 cylecTByer
7t moy=a"tyy = 0.

Koab1o Z,, MoKeT uMeTh geauresn myad. Hampumep, 2 -3 = 0 B Zg. 1losToMy He Bee
9JIEMEHTBI KOJIbIA Z,, 00paTuMbl. BeiBegeM He0OX0AUMOE U JT0CTATOYHOE YCIOBHE 00PATHMOCTH.

Jlemma 2.3. Cpasnenue
ar =1 (mod m) (2.2)

umeem pewenue xr € Z mozada u moavko mozda, xozda Hom (a,m) = 1.

Jlokasameavemso. Lenoe x ynosiersopsier (2.2), ecid U TOJBKO eCIH CYIecTBYeT Takoil y € 7,
uto ax+my = 1. [lonydennoe nuodanToBoe ypaBHenue ucciaenosano B § 11.3. ITo Teopeme 11.3.1
YPaBHEHHE PA3PEINTNMO, eCTH U TOIBKO ecan Hox (a,m) | 1, T.e Hom (a, m) = 1. O

Onpeaenenne. KoMMmyTaTuBHOE KOJIBIO € €IUHHAIEH, Y KOTOPOro KazK/IbIi HEHYJIEBOM 3JIEMEHT
obpaTuM, HA3BIBAETCS N0AEM.

B mose MBI MOXKeM OIpeJe/uTh Olepalnio JieJIeHIsS Ha HEHYJIeBOU SJ1eMeHT 10 (hopMy.ie:
i = z -y~ L. Takum 06pa30oM, 3J1eMeHTBI 10/ MOKHO CKJaJIblBaTh, BBIYUTATh, YMHOMKATH W
JIeTATHh Ha HEeHYJeBOW 3JeMeHT.

ITpumep. Koubna Q, R spasitores moasmu. Koabia Z, M(R) He gBAS0OTCS TOMSIME.
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Teopema 2.1. Cnpasedausn, ceoticmsa
a) anemenm @ € Ly, ABAAEMCA 00PAMUMbBLM, ECAU U MOABKO ecau HOZ (a,m) = 1;
6) Koauuecmeo o6PAMUMBLT INEMEHMOE KOALUA Ly, Pa6HO O(M);

6) KOADBUYO Zm ABAALNCA NOACM MO200 U MOALKO m0200,, K020a M ecmo npocmoe 4ucno.

Jlokasamenvemeso. YTBepKIeHUe a) sIBJIsIeTCs SKBUBAJIEHTHOH (OPMYJTUPOBKON JeMMbl 2.1.
Yreepxkenust 6) ciegyer us a) u onpejenenus dbyukuun Jitiepa. Tokaxem B). Coryacuo a),
KOJIBIO Zy, SIBJISIETCS HOJIEM, €CJIM U TOJBKO ecan o (a,m) = 1 upu Bcex a € {1,...,m — 1}.
DTO0 SKBUBAJEHTHO TOMY, ITO M — HPOCTOE. O]

§ 3. Ilonnasg m mpuBeageHHAs CUCTEMbBI BHIIETOB

Onpegenenune. BoibepeMm 1o OJHOMY 9JIEMEHTY M3 KaXKJIOT'0 KJIACCA BBIYETOB MO MOJYJIIO M.
[TosrygerHOE MHOXKECTBO HA3BIBAETCS NOAHOU CUCTEMOT 8HIHEMOE TIO MOLYIIO M.

IMTpumep. Cieaytorime MEOZKECTBA 00PA3YIOT MOJHBIE CHCTEMBI BBIYETOB MO MOJLYJIIO D
{0,1,2,3,4}, {-2,-1,0,1,2}, {0,2,4,8,16}.

Ha6op {0, 1,...,m — 1}, cocraBieHHblii U3 BceX HAMMEHBIINX HEOTPUIATEIBHBIX BHIYETOB,
00pa3yIoT MOJHYIO CUCTEMY BBIUETOB IO MOYJIIO M. EIe 0JHIM OYeBUIHBIM ITPUMEPOM MOJIHOI
CHCTEMDBI BBIYETOB 110 MOJLYJIIO 1M ABJISIETCS MHOYKECTBO

{x€eZ:—-m/2 <x<m/2}.

OHO COCTOUT U3 TAaK HA3BIBAEMBIX AOCOAOMHO HAUMEHDUIUT BHLIUETLOE. PaCCMOTpI/IM KaKHe eIne
MHOZKeCTBa 06pa3y10T IIOJIHbI€ CUCTEMbI BBIYETOB.

Teopema 3.1. Cnpasedausw caedyrousue ceotlicmea.

a) Jhoboli nabop us m NONAPHO HECPABHUMBLE NO MOOYAI M. YUCEA 00PA3YEm NOAHYIO CU-
CMeMY 8bemos no Modyao m.

6) Iycmo a,b € Z, npuuem wox (a,m) = 1. Ecau {x;}7L, obpasyrom noanyio cucmemy
BHLHEMOB N0 MOYAIO T, MO
{ax; + b}Tzl

marxotce ecimbv NOAHAA CUCTNEMA 8bLYEIM 06 10 MOdyﬂm m.

Hoxasameavcmeo. Hokaxewm a). Ilycts x4, ..., 2, € Z, npudem x; # z; (mod m) upu i # j.
Torma z; npuHAITeKAT PA3HBIM KJIaccaM BBIYeTOB. 1aK Kak KOJMYeCTBO I; PABHO M, TO OHU
00pa3yIoT MOJHYIO CHCTEMY BBIYETOB.

Hoxkazkem 6). CoracHo a) JOCTATOYHO OKA3aTh, 9TO YUCaa (ax; +b) MOmapHO HeCpABHUMBI
110 MoayJito m. JleficrBuresibHo, eciu

ar;+b=azx;+b (mod m),

10 ax; = ax; (mod m), a .. HOZ (@, m) = 1, TO WO cBojicTBY 6 cpaBHeHwmil z; = x; (mod m).
CnenoBarenbHO, i = j. O
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Corutacro cBoficTBy 8) cpaBHEHUIT YUCJIA OJHOIO M TOIO K€ KJIACCA BBIYETOB 110 MOJLYJIIO M
HMEOT C MOJYJIEM OIUH M TOT K€ HamOOJbImuil obmmii geantessb. OcoOeHHO BazKHBI KJIACCHI,
JIJIs1 KOTOPBIX 3TOT JEJIUTEb paBeH 1, T.e. KJIACChl, COCTOSIINAE U3 YACE B3aUMHO MMPOCTHIX C M.

Onpepenenune. Boibepem 1o 0HOMY 3JIEMEHTY M3 KaKJOTO KJIACCA BBIYETOB MO MOJLYJIIO 1M,
COCTOSIIIEr0 M3 YHCET B3AUMHO TPOCTHIX ¢ m. [loydennoe MHOKECTBO HA3BIBACTCS NPusedenHot
cucmemoti 6vL4emos o MO0 M.

IIpummep. llil/[ozpyﬂb 6 5 10

puMep IIpHBeienHoi cucrems | 1,5 | 1,2,3,4 [ 1,2,3,7,9

Mg noboro m uuciaa u3 1,2,...,m — 1, KOTOpble B3aUMHBI POCTHIE C M, 00Pa3yIOT MPH-
BEJCHHYIO CUCTEMY BBIYETOB 110 MOAYJI0 m. JI1o0as npuBegeHHast CHCTeMa BHIYETOB 0 MOILYJIIO
m cOCTOUT u3 (M) 7€MEeHTOB.

Teopema 3.2. Cnpasedausw cacdyrousue ceotlicmea.

a) Jhobol nabop us ©(m) nonapHo HECPABHUMBLT NO MOOYAI0 T YUCE, KOMOPLE B3GUMHO
npocmuoie ¢ M, 00pazyem npueeIeHHyI0 CUCMEMY BBUEMO8 N0 MOJYAI0 M.

6) Hycmov a € Z, npuyem uwon (a,m) = 1. Ecau {xj}fff) ABAAEMCA NPUBEICHHOT cucmemot

m
BVUEMOE NO MOJYAIO T, MO {a:cj}fil) maxotce ecmov NPUSLIEHHAA CUCTNEME BbIYETNOE.

Jlokasamenvemeso. CBOWCTBO a) JOKA3bIBAETCS TakKyKe, KAK U yTBEpXKJIeHHe a) TeopeMbl 3.1.
Hokazxem 6). Cornacuo teopeme 3.1 6) dncia ar; mOmapHO HeCpaBHUMBIE 10 MoAy/ao m. Tak
kaKk HOZ (a,m) =1, Hox (x;,m) = 1, To Hox (azx;,m) = 1. Ocranocs BocmOAB30BATLCH a). [

§ 4. Teopembr Diiepa m Pepma

Teopema 4.1 (Diinep). Ecau a € Z, m € N, npuvem nvox (a,m) =1, mo

a?™ =1 (mod m).

Hoxasameavemeso. Tlycrb ¢ = o(m) u {x;}7_; — npuBejeHHas CHCTEMa BBIYETOB 110 MOLYJIIO
m. Torpa {ax;}7_; TakxKe sIBJIAETCS MPUBEJICHHON CHCTEMOIl BBIYETOB 110 MOJLYJIIO 1M COTJIACHO
TeopeMe 3.2 6). 3HAYHUT, KayKI0e IHCJIO TMEPBOl CHCTEMBI CPABHUMO TI0 MOJYJIIO M C OJHHM U
TOJIBKO OJIHUM YHCJIOM BTOPOil cucrembl. JIpyrumu ciaoBamu Jyist siio6oro nomepa i € {1,..., ¢}
cymecTByer equHcTBeHHbI HOMED k; € {1,..., p} Takoii, 4To

x; = axy, (mod m).
¢ ¢

¢ ¢
CuiesioBare/ibHO, sz = H(a:z:ki) (mod m). Tak kak H(a:vki) =a¥ H‘T“ TO
i=1 i=1 i=1 i=1
¢ ¢

Haci = a“”Ha:i (mod m).

i=1 i=1
Kaxknoe u3 unces x; B3ANMHO TTPOCTO € MOJIYJIeM M. 3HAYNT, UX TPOU3BE/IEHUE TaKyKe B3aNMHO
upocTo ¢ MojyJieM. [[oaroMy Mbl MOXKEM COKPATUTDH HA Hle x;. B urore, mnojyuaem

1=a¥ (mod m).
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Ipumep. [Tycrs m = 1000. Torga m = 23- 53, p(m) = p(2%)p(5%) = (2° — 22)(5* — 52) = 400.
CaenosaresibHo, ecan HOx (a, 1000) = 1, o

a®® =1 (mod 1000).

Yeaqosue Hox (a, 1000) = 1 o3navaet, 9To mocaenusst nudpa B JeCATHIHON 3AMUCH TUCIA @ HE
pasua 0,2,5. Hanpumep, 178888856711 = 1, 3190 =1 (mod 1000).

Teopema 4.2 (manas teopema @epma). Ecau yeaoe a He deaumces wa npocmoe p, mo

a?'=1 (mod p).

Jlokazamenvemso. Tak Kak a He jmenwtcs Ha p, a p mpoctoe, 1o HOA (a,p) = 1. Octanoch
IPUMEHUTH TeopeMmy Diljiepa B KOTOPOR m = p u y4ecTb, 40 ¢(p) = p — 1. [

CaencrBue 4.1. Jlaa 41006020 uen020 a u npocmoz20 p

a’* =a (mod p).

Jlokxazamenvemso. Eciu p | a, To yrBep:KeHUe CJIEJCTBUS TpUuBUAIbLHO. Eciu p 1 a, 10 Mbl
MOZKEM TIPUMEHUTL Majyio Teopemy ®epma. Ymuoxkas cpasmenue a’~ ! = 1 (mod p) na a,
nojrydaeM TpebyeMblii pe3y/ibTar. O

§ 5. AJropurm OBICTPOrO BO3B€/IeHNS B CTENEHb

OHuM 13 OCHOBHBIX ACHCTBHIT apu(dPMETHKH BLIYETOB, BOSHUKAIOIINX, HAIIPUMEDP, B KPHUIITO-
rpadun, apisiercsa Bpraucaenne a® (mod m), TO €cTh HAXOKIEHHE TaKOTO Y, UTO

T

y=a® (mod m), (5.1)

Tae a,r,m — 33JaHHbe HaTypasbHble. Jlamee cantaem, uto a < m. 3amuch y = b (mod m)
ozHavaer, uto Yy = b (mod m) u 0 < y < m, T.e. y — HAUMEHBIINI HEOTPUIIATEIHHBIH BBIYET
0 MOJLYJIIO M, JIEYKAIUil B TOM KJjacce, 910 u b.

Ecsu BoIaucadars «B Jiob», T.e. MOCAeI0BATEIHHO HAXOIUTD

a>=a-a (modm), a*=da’>-a (modm),...,a*=a"""-a (modm),

TO HYKHO BBITIOJHUTH (2 — 1) y™MHOXKeHHe B KOJble Zp,. Ecam n — KoaudecTBO pas3ps/ioB B
JTBOWYHOMN 3aIWUCH T, TO YUCI0 YMHOXKEHH He MeHbIre, qem 271,

JIemma 5.1. ITycmo x,m,a € N. Ilycmv x = (xox1 ... 2y _1)2, M.€.
r=x0+ 20 + 2%+ 2", (z; €{0,1}).
Onpedeaum yeavie a; no PEKKYPEHMHbIM HOPMYAAM
(mod m), j=1,n—1. (5.2)
2o, 71 et

T —
Tozda a® = ay’ai’ ... a,";
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Alokasamenvcmeo. Ilo onpenesennio yucest a;

apo=a (modm), a;=da*> (modm), ay=a* (modm), as=a® (modm),...

B ofmem ciryuae a; = a? (mod m), j=0,n— 1. CienoBaresnbHo,

ap’ait ... a7 = (mod m).

Ty — Tl xro n—1Y) ¥n—1 2 n—1
zo .21 Tnot = g0 (a2) (a4) (a2 > _ R0t e b 42 e o

]

A nropurM (GBICTPOrO BO3BE/ICHUS B CTeleHb). [aHbl HATYpATbHbIE G, MU T = (Ly_1Tp_2 ... To)2-
Hy»xk#o Boraucants y = a® (mod m).
1. Berancasem a; (0 < j <n —1) mo dopmyram (5.2).

_ o ., T1 Tn—1
2. Borumcasiem y = ag’ait ... a7 (mod m).

Jlemma 5.2. Ilycmv n — wucao paspados 6 deounnoti 3anucu x. Toeda npusedermviii sviuie
anzopumm mpebyem svnosnerus ne boaee, uem 2(n — 1) ymmoorcenut 6 xorvue 2.

IIpumep. Borancanm 2% (mod 100). Umeem

a=2,m =100,z = 1000,
r=1024 —24 =210 _2% _ 923 — (10000000000)5 — (11000) = (10111101000)3, n = 10.

Borancanm a;. Bee geficrsus Bermosnstem mo moayao 100 (3ammes  (mod 100) omyckaem).

ap = 2, a=2"=4, a=4=16, a3=16"=(10+6)"=2-6-10+ 6" = 56,

a; = 56%°=(50+6)? =6%=36, as5=36>=(50—14)% = 14> = (10 + 4)* = 80 + 16 = 96,
ag = 96% = (100 —4)*> =4* =16, a; = 16 = 56,

ag = 562=236, a9=236>=096, ajp=96>=16.

Brorauciaenus ya1o0HO 3aMUCHIBATH B TaOJIHILY

JJ0[1[2 (3[4 [5]6 [7 [8 ]9 [10
2;]0[0/0 [T |0 [T |1 [T [T |0 [1
a; | 2|4 16|56 |36 96|16 | 56 | 36 | 96 | 16

CienoBaTesbHO,

21000 — 16.36-56-16-96 - 56 = 16%- 562 - 36 - 96 = 56 - 36 - 36 - 96 = 56 - 962 = 56 - 16 =
= (50+6)-16=6-16 = 96.

§ 6. Kpunrorpaduyeckue npusoxenus (mudp RSA)

Omnucanue RSA

[IpeamosioxKuM, 9To JiBa abOHEHTA XOTAT 0OMEHUBATHCA HHGMOPMaIel 1Mo 00IIeI0CTYITHOMY Ka-
HaJly CBsA3W (HampuMmep, yepes uHTepHeT). UTo0bl 06ecnednTsh KOH(bEIeHINATIBHOCTD MEPENUCKH
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MOZKHO BOCIOJIb30BaThCs T poBanueM coobuieruit. O HUM U3 CaMbIX HOIYJISIPHBIX aJIOPUT-
MoB g posanua apagerca mmdp RSAZ. On 3axmodaercd B CIeLyIOMIEM.
IMoaroroBka. AGonenT A BbIOHpaET JABA MPOCTHIX YUCA P U ¢ U BBIYUC/ISIET

m=pq, ¢=¢m)=p-1)(¢-1).

Haee on BeIOHpaeT HATYpAIbHOE d, YAOBIECTBOPSIONIEE YCIOBHUIO
oz (d,¢) = 1.
[Tocsie aroro A maxomut e € [1,m] (o6parHbIil K d TI0 MOIYI0 M), KAK PeleHne CpaBHeHUST
ed=1 (mod ). (6.1)

Taxkoe e cymectsyer, T.X. HOxL (d, @) = 1. 17151 €ro BHIYHCICHEST MOXKHO HCIOIB30BATH AJITOPHTM
HenpepbiBHbIX Jipodeit. [ToaroroBka 3aKoH4YeHA.

Hucsro m Ha3BIBAIOT MOJYAEM, & € — IKCNOHEHMOU wudposanus (OTKPHITOH SKCIIOHEHTOTH ).
Abonent A nybaukyem (MoMeIaeT B OTKPBITOM JOCTYTE) mapy (m, e).

Harypasibhoe d Ha3BIBAOT akcnonenmotls pacuu@posanus (CEKPETHON SKCITOHEHTOH ). AGOo-
HEHT A JIep:KHUT YUCTI0 d B CTPOroi TaiiHe.

Harypasibabie p, q, (p MOXKHO «3a0bITby. OHU ObLIN HYKHBI TOJBKO Jijist Boraucjaenus d. Oi-
HaKO X 3Ha4YCHNd HE OOJIZKHbI 6bITb AOCTYIIHBI HUKOMY, KpOME A

AaroputMm nmmdpoBanud. [Iycrs abonent B xoder Hamucarh ceKpeTHoe cooOIeHue s
A. OH 3HaeT TOJBKO M ¥ €, KOTOPBIe HAXOJATCsI B OTKPBITOM JIOCTYIE (B CIIPABOYHUKE, HA web-
crpanune abonenta A u.t..). Coobuienre pasbuBaeTcs Ha OJIOKH, KAXKIBIH U3 KOTOPBIX KOJIH-
PYEeTCs MEJIBIM HeOTPUTIATELHBIM THCJIOM & TaK, YT00bI & < m (KaxKIplii 610K MpeCcTaBIsIeTCs
Ha KOMIIBIOTEpEe B BHJAE I10CJIe10BaTe/JIbHOCTH Hyﬂeﬁ H e JUHHNIT], KOTOPYIO MO2KHO paCCMaTpPpUBaAThb
KaK 3alich HEKOTOPOT'O HEOTPHUIATEJBHOIO TeJI0TO B ABOMYHON CHCTEME HCYUCTEHHUS ).

Baok x mudpyerca caeayiomum odpa3zom

y=2x° (mod m). (6.2)

Abounent B noceutaer y abonenty A 1o jiroboMy KaHALY CBSI3H.
AnroputMm gemudposku. Abonent A, 3Has cexkperHoe d, pacmugpoBbiBaeT OJI0K ¥:

z=y? (modm).

orasamesvemeso Koppexmmuocmu npouedypv pacuwu@dposru. OTpaHUTHMCS CIydaeM, KOTIa
won (z,m) = 1. Vcnonb3ys yeaosue ed = 1 (mod ¢) u Teopemy Ditrepa, moaydaem

ed=14+kp = yl=@) ' =2"=2"""=g.@")=2-1"=2 (modm).

O croiikoctu aaropurma RSA

[IpeAnoaoKuM, 4TO 3JI0YMBIILIEHHAK MOXKET MepexBaThIBATH MudOpPOBaHHbIE COOOIIEHUs (T.e.
y). On 3naer e u m. [lapamerpsl d, p, q, ¢ emy HenmsBecTHbl. PaciundpoBka GJOKa Y CBOIUTCS
K HaXOXKJICHWIO PeIieHus T CpaBHEHUS

2=y (mod m), (6.3)

rie y — 3aJaHHOe YHCJIO. PaCCMOTpI/IM HpO6J’I€MI>I, BO3HHKalOMKE Y 3JI0YMbINIJICHHUKA.

2ero cosmarenavu apasiorca Rivest R., Shamir A., Adleman L.
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1. Bce cymecrByomue HerpuBHaibHble MeTO/bl perenus (6.3) TpebyioT 3HAHUS pa3/IoKe-
HUS MOJLYJIS 1 Ha MPOCTHIE COMHOYKUTEH:

m = pq. (6.4)

2. Cpasrenue (6.3) JIerko pemnraercsi, ecJid U3BeCTeH CeKpeTHbIH K04 d. [Iis ero Haxox-
nerust w3 (6.1) HY:KHO 3HATH (. 3ajada HAXOXKJIEHUs 3HadeHus QyHKImu Jitaepa o(m)
9KBUBAJICHTHA DeleHuio 3aja4du dakropusanuu (6.4).

3. MoxkHO monbITaThcd HaflTH ceKpeT d cieayromnuM obpaszoM. Bosbmewm J11060e a 1 BBIYHC-
amm b = a® (mod m). Torma corracHO KOPPEKTHOCTH AJTOPUTMA PACIIA(GPOBKH

a="b" (mod m), (6.5)

T.e. d ecTh pemenne 3aga4du (6.5). Bee cymecrBytonme HeTpUBHATIBHBIC METO/BI PEITEHNUST
(6.5) TpebytoT 3nanus paznokenus (6.4). OTMernm, 94TO JaKe B CIydae MPOCTOrO MOLYJIsS
m He cymecTByer 3bdeKTHBHBIX aJropuT™MoB perrenns (6.5), a CJI0KHOCTH CYIEeCTBYIO-
IUX AJTOPUTMOB HPUMEPHO COOTBETCTBYET CJIOZKHOCTH DEIeHUs 3a/1a9i (haKTOPU3AIHN.

B0O3MOKHO CYIIECTBYIOT METOJIbI periieHus cpaBHerust (6.3), He HCIOIB3YIOTIIE PEIeHne 3a-
naun paxkTopusaruu. OMHAKO OHM Hem3BecTHHI. [lo3ToMy Ha cerogHANTHUN JeHb Kpunmocmot-
koems anzopumma RSA onpedeasemen caoorcnocmoto pewenus 3adavu gaxmopusavyuy (6.4).

Cawmbie 3¢ ek TuBHbBIE U3 U3BECTHBIX METO/IbI pertennst 3aaun (akropusanun (6.4) Tpeby-
10T BBITIOJTHEHUS TIOPSIIKA

¢ - exp(2n/3 In?3 p)

9JIEMEHTAPHBIX Ollepanuii (CJ0KeHne, BBIYUTAHHe, YMHOKEHNUe, JeJIeHne) B KOJIble Z,. 31ech
N — KOJIMYECTBO PA3PsA/IOB B ABOMIHON 3AIMMCH MOIYJS M, & ¢ — HEKOTOPAS TOJIOKUTETHHA
abcoJrioTHas MOCTOdHHAs. BernomMunasa pesyabrarsl TpebLayIiero maparpada 3akaiodaeM: Ko-
JUYECTBO JeHCTBU B Z,,, HeoOXoauMbIX it mudposanus (6.2) 6joka x He Gosibiie, yeM 2n,
a KOJMYECTBO OIepaIuii, HeoOXOMUMbIX Jist B3aoMa mudpa (T.e. perterust 3a1aun (HpakTopu-
sawun (6.4)) uponopuuonansno exp(2n'/3 In??n). Oyukuus exp(2n'/?1n*3 n) pacrer ropasuo
owicTpee, yem n. I[loaromy, HesaBucuMO OT Bo3MoOxkHOCTEl DBM, Mbl MOxKeM BHIOpaTh TakKoe
(6osbioe) n, 9TobbI MmudpoBaHIe 3aHUMAJI0, TPYOO TOBODS, CEKYH/IbI, & B3JIOM Imudpa — Thi-
cgdesieTud. B HacTodIuit MOMEHT, BHIOMPAIOT n B mpejenax npumeprno or 1024 mo 2048, To
€CTh
91024 o o 92048

Ecmi n = 1024, 10 exp(2n'/3n??n) > 1068,

Curyanus MOKeT M3MEHUTLCH, €CJIM HOABATCH NPUHIUIMAILHO HOBBIE METOIBI PElleHusT
samad (6.4) wom (6.3). B wacrnocru, uzobperenne addexruproro ansropurma GakTopusanumn
MEJIBIX 9UCeN TpUBeJeT K Kpaxy mudpa RSA, KOTOPbIH HCTIOAB3yeTCs TTOBCEMECTHO.

RSA u npoctbie ancia

Peasmsanus mudpa RSA B cersix ¢ Muorumu abonentamu (Hanpumep, GaHK W ero KJIHEHTHI)
NPUBOJAUT K cjejytoteit mpobsieme. Kazkipiit abOHEHT J0/12KEH UMeTh CBOI yHUKAIbHBIH MO/TYJIb
m = pq. B HacTosmmit MOMeHT, 6e30macHbIM CUYNTAETCS HCITOIb30BaHNE MOLYIeil, He MEHBIINX,
gem 21924 wm nazke 22048 ~ 310616, [Indpsl, HCIOAB3YIONTAE MOILY/IN MEHbBIICH JTHHDBI, MOTYT
ObITH B3JOMAHbBI (HEGOJBIOE YUCIO MOYKHO DA3JIOKATH HA MHOKHTETIHU MPOCTHIM TepeGopoM
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BO3MOKHBIX Jtesiuresiedi). B nessix 6esomacHocTu, napamerpbl abOHEHTOB JOJIZKHbBI PEryJIsipHO
MeHSIThCsI. Bonpoc: KakuM 00pa3oM MBI MOYKEM T€HEPUPOBATH OOJIbITHE MPOCThie ducaa?! Fmaun-
CTBEHHBIH (ITOKA) OTBET 3aKJIIOYALTCS B CJEIYIONEM: BEIONPAETCsT HEKOTOPOoe GOIBINoe CIIydaii-
HOe YHUCJIO0 U TPOBepsieTcsd dABJISeTCs OHO MPOCTHIM Uiau HeT. Eciam HeT, To BeIOMpaeMm Jpyroe
caydaifHOe YUCTI0 U T. /. DTO MPUBOAUT K CJeYIONIel 3a/1ade: KaKuM 00pa3oM TPOBEPUTH 3a-
JIaHHOe M Ha TPOcTOoTy! MOXKHO KOHEYHO MPOBEPUTL AEJIUMOCTbL N Ha BCe HATYpAJIbHbLIE, He
npesocxopamue +/n. Ogaako Takoii aaropurm sBsgercs He(hMEKTUBHBIM I GOIBITIX 7.
Hampuwmep, npu n ~ 2102 xommaecrso mpobrbIx mesenuit Oyaer nopsaaka 2512 ~ 1,3 - 10154,

TecTbl HA POCTOTY AENAT HA demepMunuposartsie U sepoammnocmuvie. [lepBrie maror om-
HO3HAYHBIA OTBET HA BOIMPOC O MPOCTOTE TECTUPYEMOTO YHcjaa. BepoaTHOCTHBIE TeCTHl 3aKJII0-
JAIOTCAd B MHOTOKPATHON TTPOBEPKEe HEKOTOPHIX ycaoBmit. HeM GoJIbIE MPOBEPOK BHIIEPIKATIO
YUCJIO, TeM BbIIEe BEPOSITHOCTH TOT'O, YTO OHO SABJILETCH MPOCTBIM. B npujiokeHusx, Kak mpa-
BHJIO, UCIOJIb3YIOTCSA BEPOATHOCTHBIE TECThI, KOTOPbIE ABALIOTCH 60J1e€ OBICTPBIMU, YeM JIeTep-
MHHUPOBAHHBIE.

Tect mpoctorsl @epma. Jlano n € N. Hyxno npoeputh sB/si€TCs 1 MPOCTHIM HJIH HET.

1. CayJaiiHBIM 00pa30M BLIOMpAEeM HATYPAJIbLHOE a.
2. Ecm nozx (n,a) > 1, To n — cocTaBHOE.
3. Ecomm ™! # 1 (mod n), To n — cocraBHoe.

4. Bosspamaemcs K mary 1.

YeMm 60sbITIE TPOBEPOK BHIIEPIYKAIIO 1, TEM BBITIE BEPOSITHOCTh TOTO, IYTO N — TTPOCTOE.

CymiecTByIoT «BGbICTPBIe» AITOPUTMBI BbIuucaeHust HOM (a,n) (aaroputm EBkiuga) u a™
(mod m). Tem ne menee Tect PepMa UMeET paJl HEJOCTATKOB® W Ha IPAKTHKE HE UCIOIb3YeTCA.
On gaBiserca oCHOBOW i psga dPPeKTuBHbIX TecToB. ONUCAHUS PEASTbHO HCIOIb3YEMbBIX
TECTOB Ha MPOCTOTY BBIXOIUT 33 PAMKH HACTOAIIEro Kypca. MIx MoxkHO Hafitu B |?].

1

YHucjieHHble ynpakxHeHud K rjase IV

1. Ucnonb3ys cBoiicTBa cpaBHEHUI, BHIBEAUTE KPUTEPUU JICEJTUMOCTH HATYPAJIbHOIO YUCIA,
3anmcaHHoro B 10-mvHOI cucreMme ncumnciaenud, Ha 3, 7, 9, 11.

2. HccyreroBarh BOIPOC 0 pa3peniuMoOCcTh JIHO(MAHTOBLIX YPaBHEHHIT

v =5+9, 3 =147, 32° -2 =1

1147
3. Boruncaure 7-8°1—108 YARE T+ B Z13.

4. Vcnosb3yst cBOMCTBA CpaBHEeHWIT, a Takke TeopeMmbl Jitiepa nu Oepma, BHIYUCIUTD

1000000'®  (mod 19), 71701 (mod 19), 1111'"* (mod 17), 300'%° (mod 11),
333199 (mod 10), 2590 (mod 7), 3" (mod 100).

5. Berancanrs 52'% (mod 50), 55 (mod 100).

3Hampumep, cymecTByeT 6eCKOHETHO MHOTO COCTABHBIX ynces n (dncia Kapmaiikia) Takux, 9To A/ J1060r0
@, KOTOPOE B3aMMHO pocTo ¢ n, ¢’ =1 (mod n).



['naBa V
IlomunomuaJjibHble cCpaBHEHUSI

§ 1. OcHoBHBIE omnpejieIeHUs

Msl 6yeM U3y4aTh CpABHEHHsI CJIEJLYIONEro BUIa
a2+ ...+ ar+ag =0 (mod m). (1.1)

Ecnu a,, He pesurcst Ha m, TO N HA3BIBACTCHA CMENEHDIO CPDABHEHUSL.

PemuTh cpaBHeHHe — 3HAYUT HANTH BCe IeJble 3HAYEHUs] T, eMy yIOBJeTBopstoine. Kean
x ynosaersopser (1.1), To cormacno cBoiictBy 5 cpasuennit (cMm. § IV.1) sTomy ke cpaBHeHUIO
VJIOBJIETBOPSIIOT BCE TIeJIble, CDABHUMBIE ¢ X [0 MOJLYJIIO 1M, T.€. BCE YHUCJIA KJIACCA BBIYETOB T.

Onpenenenne. Pewenuem cpagrenus (1.1) Ha3bIBaeTCsS KJIACC BBIYETOB IO MOJYJIO 1M, CO-
crosiiuiit U3 1esbix, yaosiaersopsiomux (1.1). Koauuecmeo pewenut cpasnenus (1.1) — sro
KOJIMYECTBO KJIACCOB BbIYETOB, yaopjaerBopstomux (1.1).

3 onpejenennit BHITEKAIOT CJIEAYIONINE OYE€BUIHBIE CBOMCTBA.

1. Koauwecmeo pewerud cpasnenus (1.1) paBao kommvecty guces 0 1o m — 1, yaoBieTso-
pstrorux (1.1).

2. Koauwecmso pewenut cpasrerus (1.1) paBHO KOJMIECTBY YUCEN T, . .., Tk TAKHX, YTO
1) xy,...,x ynosaersopsiior (1.1),
2) 1,...,x) TONAPHO HECPABHUMBI [0 MOJLYJIIO 1M,

3) moboe nenoe, yaopiersopsitoriee (1.1), cpaBHEMO ¢ OZHUM U3 X; O MOJLYJIIO M.

IIpumep. Pemum cpaBHeHue
2 +2+1=0 (mod 7). (1.2)

Hocrarouno naiitu uncia uz 0, 1,2, ..., 6, Koropsie yaoBiaersopstor (1.2). Takux auces TOJbKO
JaBa r = 2 u r = 4. 3Haunt, cpaBHeHue umeer jBa pemenus: r = 2 u x = 4 (mod 7). D10
o3HavaeT, 4To T yaoBaerBopser (1.2), ecam u ToabKO ecam x = 2 6o x = 4 (mod 7).

§ 2. CpaBHeHus mepBoOii cTelleHn

JI100oe cpaBHeHue 1epBOi CTeleHn MOXKHO 3alMCaTh B CJIE/LYIONEM BHU/JIE

ar =b (mod m). (2.1)
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Teopema 2.1. Ilycmo d = noy (a,m). Toeda
a) cpasnenue (2.1) paspewumo, ecau u moavko ecau d | b;

6) ecau d | b, mo cpasnenue (2.1) umeem pacro d pewenui:

xzu—i—%k, k=01, ...d—1, (2.2)

2de u — ar0boe maxoe yeaoe, wmo au = b (mod m).

Jlokasameavemso. Lenoe x yaoBieTBopsieT cpaBHeHUIO (2.1) B TOM U TOJIBKO TOM CIydae, KOTJIa
CYTIIECTBYET TaKOe TE0e Y, UTO

ax +my = b. (2.3)

Coruacuo teopeme 11.3.1, ypaBrenne (2.3) mMeer pelrenne, ecim U TOJbKO ecan d | m. YTBep-
Kenne a) nokazano. CormacHo 3Toif xe Teopeme Bee pertennst (2.3) onpegessiorcst hopMy.Ioii

m a
x:u+g-t, y:v—g-t, t e N,
rie u, v Takue nesbie, 910 au+ mv = b. Torma au = b (mod m) w MHOXKeCTBO X, YIOBJIETBOPSI-
forux (2.1), uMeer Bu
m

T =u-+
d

t teZ. (2.4)
Paccmorpum ciieyioniue ducsia

m

k, k=0,1,...,d—-1.
d7 0a7 ’

T = U+

Hokazkem, 9To 11060€ &, yrosaerBopstoriee (2.1), CpaBHUMO € OJHUM U3 THCET Ty, 10 MOJYJTIO

m. JleiicrBuresnbHo, © uveer Buj (2.4). [lycrb k — HanMeHbIllee HEOTPUIIATEIHHOE, CDABHUMOE
¢ t mo momymio d. Torna k € {0,1,...,d—1} u

t—k
m—xk:%(t—k):TmEO (mod m).

JlokazKeM, 9TO YHCIIA Tj HOMAPHO HECPABHUMBI IO MOLYJIIO M. JefcTBUTENBHO, €CIH Ty, = &5
(mod m), ro 7k = %j (mod m). Cokpamas na m/d, umeem k = j (mod d), r.e. k = j.

Takum 06pa3om, TUCTIA Ty, . . . , Lg—1 YAOBAETBOPSIOT (2.1), MOTAPHO HECPABHUMBI IO MOJLYJTIO
m u J0b0e Apyroe 1eJioe, yaoBaeTsopsioiiee (2.1), CpaBHUMO C OJHUM U3 X, . . . , Tq_1. SHATHT,
KOJIMUecTBO pemnennii (2.1) paBHo d u Bce penierust nMeror B (2.2). O

[TIycrb d | b. Cormacuo Teopuu HenpepbiBHBIX apobeii (cm. § 11.3), ecin QQ,,—1 — npeanocse-
HUU MOAXOIAIINT 3HAMEHATEb JJIs a/ m, TO IeJoe

VJIOBJIETBODSIET cpaBHeHuto au = b (mod

ITpumep. Pemnm cpaBuenne
111z =75 (mod 321). (2.5)
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Pemennme. Haiijgem d = (111,321), pazioxum 111/321 B HeupepbiBHYIO APOOb M BbIUUCIUM
HOAXOAAIIME 3HaMeHaTes . [loaydaem

d = (111,321) = (111,99) = (12,99) = (12,3) = 3,

111

app = [0:321/111] = [0:2,111/99] = [0;2,1,99/12) = [0:2,1,8,12/3] = [0:2,1,8,4].
0 0[2[1] 8] 4

Qe 012326107

n= 47 anl = 26.

Suaunr,

u = ? 226+ (—1)>=—-25-26 =99 (mod 107),

OtBert: cpasuenne (2.5) uMeeT TPU PEIICHHS

= — = 107.

=99 (mod 321),
r =99+ 107 =206 (mod 321),
r=99+107-2=313 (mod 321),

1

Ecau won (a,m) = 1, To cymecTByeT nejoe a~ - takoe, uto ¢ ‘a = 1 (mod m) u pemienue
) ) )

cpaBHenus (2.1) uMeeT cyenyoOmuii B
r=a'b (modm).
Dra dopMmyna ymrobHa I/ pelleHns HeCKOJIbLKO CPABHEHHMH ¢ ONMHAKOBLIME G U M.

ITpumep. Boumumiem dhopMysty s pelieHus CpaBHEHUST
7r=b (mod 57).
Tak xax (7,57) = 1, To cymecTByeT nestoe y = 71, yI0BICTBOPAIONIEe CPABHEHHIO
7-7'=1 (mod 57).

Haiiem ero ¢ momomnibio ajJropurMa HelpepbIBHBIX japodeit. Meem

T s Bl [O8L T

M g = _1— PR (— 1:_
= o ToTiTs 5 "= Q=8 T'=8(-1) 8.

OtBer: * = —8b (mod 57).

§ 3. Aaropurm EBKimaa pereHus JIMHEITHOTO CpaBHEHUS

[IponymepoBanubie maru ajaroputMa EBkianmga Borauncienus Hop (a,m) UMEIOT BHT

m=aq + 1o (0 <ry <a),
a = Tofo + 73 (0 <r3<my),
ro = T3q3 + T4 (0 <ry<rs),

Th—2 = Tn—1qn-1 1+ Tn (O <71y < T3)7
Tn—1 = T'ndn.
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B srom ciayuae vog (a,m) = (a,ry) = (ro,13) = (r3,74) = ... = (The1,7n) = . s HaxoxK-
JIeHUsT pelennst u cpaBHeHus: au = b (mod m) Hy»KHO AOTOJHHTEJBHO BBIYHCIISATH 3HAYCHHUSI
HEKOTOPOI BCIIOMOTATE/IHLHON TTepeMeHHOn S;:

S_1 = 0, S() = 1; Sl = —ql»Si_l + SZ'_Q (mod m), 1= l,n — 1.

Jlemma 3.1. Cnpasedausa popmyaa

aS,_1 =wuox (a,m) (mod m).

Jloxazameavemeo. enonbsys onpenenenue S; 1 (popMy/Ibl anropuTMma EBKIHIa, moaydaem
S1=—q, Sp=-S1¢2+1, S3=—-5q3+2,
ry = —aq; = aS;  (mod m),
r3=a—"Toqa = a— aS1qa = a(—S1g2 + 1) = aSy (mod m),
ry =79 — r3q3 = aS1 — aSaqs = a(—S2q3 + S1) = aS3  (mod m).
[TosTomy (cTporoe 060CHOBaHME MPOBOJUTCA ¢ MOMOIIBIO METOIA MATEMATHIECKON MHIYKIUN)
r; =aS;_; (modm), i=2n.
Caenosarenbno, aS,_1 = r, = Hox (a,m) (mod m). O

AnropurMm. (Pacmupennsiit anropurm Esknuna) dano: a,m € N. Haiitu d = uox (a,m) u
IEJI0e Uy TAKOEe, ITO
aug =d (mod m). (3.1)

1. Tlonaraem Sp =0, S; = 1.

2. leaum m Ha a ¢ ocrarkom: m=aq+7r, 0<r <a.

3. Ecomu r =0, 10 d = a, ug = S;. Konerm.

4. Bamensiem napy (S, 51) Ha (S1, —¢S1 + So), a napy (m,a) wa (a,r) u nEpexoauM K
mary 2.

[Iycts d | b, a ug yaosaersopsier (3.1). [omoxnm

u=-uy (modm).

SHES,

Torna

au="b (mod m).
ITpumep. Haiitu xors G 0niHO TI€s10€, yaOBIETBOpPsitoMee cpapaennto 111z = 75 (mod 321).
Ucnonb3ys anroputm EBkianmga, moaydaem

S():O, 51:1,
(m,a) = (321,111), 321 =111-2+499, ¢=2,r=99, So=1, S =—q=-2;
(m,a) = (111,99), 111=99-1+12, ¢q=1,r=12, Sy=-2, S = —q-(-2)+1=3;
(m.a) = (99,12), 99=12-8+3, q=8 r=3, Sy=3, S =—q-3—2=—26
(

,a
(m,a) = (12,3),  12=13-4, g=4, r=0.
3HaunT,
75
nox (321,111) = 3; 111-(~26) =3 (mod 321); @ =7 -(~26) = —650 = —8 (mod 321).

OrBer: © = —8.
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§ 4. Cucrema cpaBHeHUii mepBoii creneHn. Kuraiickas Teo-

peMa 00 ocTaTKax

PaceMoTpuM cte Iy oy 1o CHCTeMY CPaBHEHUIT TePBOi CTEIIeHN OTHOCUTEIHHOTO HEU3BECTHOTO T
r=a; (modmy;), i=12...,n (4.1)

[Tpu n = 2 ee perenne He mpeacTaBasgeT TPyAa. JleHCTBUTENBHO O OIPEIeTEHUTO
r=a;+ kimy, x=as+ koms,
riae ki, ko — HekoTOpble nesble. OHHU JIOJZKHBI YIOBJAETBOPATDH AU0MAHTOBOMY yPaBHEHUIO
kimy — komg = az — ay,

koropoe ucceaoBano B § 11.3. HeoOxoaumoe u 10CTATOYHO yC/I0BUE PA3PENTUMOCTH UMEeT BHU/I:
HOZ (M1, my) | (ag — a1). Paccmorpum Tenepb obiuii coryvaii.

Jlemma 4.1. Ilpednonostcum, wmo cywecmeyem pewerue xo € Z cucmemvs (4.1). Tozda mmo-
HCECMBO YeAnT wucen, ydosaiemsopaowur (4.1), cosnadaem ¢ xaaccom eviuemos

r =z (mod M),
ede M = HOK [my,...,my]

Jlokasameavemso. JokazxkeM, uro ecau = xo (mod M), To x ynosaersopser (4.1). eficTBu-
TeJIbHO, T.K. ¥ = xo + kM, a M kpaTHO J1000MY M;, TO

r=x9=a; (modm).
[Iycteb Teneps x ynosaersopsier (4.1). Ocranock qokazarh, 410 & = 29 (mod M ). Tak kax
r=a;=1x9 (modmy), i=1,n,

10 (T — x9) KpaTHO JIOGOMY m;, T.e. (X — To) ecTh 0blee KpaTHoe My, . . ., m,. CoraacHo Teo-
peme 1.1.2 (x — xy) menmrest na M, Te. x = x¢ (mod M). O

Takum 06pa3oM, JTOCTATOYHO HAWTH XOTsi OBl OJHO YacTHOe pemteHue cucteMbl (4.1). D1a
3a/1a9a JIEFKO PelraeTcs B CIydae, KOTIa MOIY/IN 171, MOIAPHO B3aUMHO IIPOCTHIE.

Teopema 4.1 (kuraiickas Teopema 06 ocrarkax). Ilyems m; nonapho é3aummo npocmuie. To-
eda cucmema (4.1) umeem pewenue u ono onpedesaemcesa caedyrouwum obpazom. Iloroscum

M —
M=m;-....m,, M=— 1=1n.
my;
Hatidem ueawie b;, ydosaemesoparowue cpasHeruim
Mb; =a; (modm;), i=1,n (4.2)

Tozda mHoocecmeo yeavis wucenr, yooeiemeopasowur (4.1), cosnadaem ¢ KAGCCOM 8bi%eMO8

x = (Mby + ...+ Myb,) (mod M).
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Jlokasameavemeso. Tak Kak MOJyJIH m; MOTAPHO B3aAMMHO 11POCTbIe, TO M = HOK [my, ..., m,].
[Tosromy mocTaTodHo H0Ka3aTh, 910 To = Miby + ... + M,b, ynoBrersopser (4.1).

Tak Kak MOJIYJIH M, TOMAPHO B3aMMHO TPOcThie, To HOX (M;, m;) = 1. 3Ha4IuT, CyIIECTBYIOT
b;, ynosaersopsomue (4.2). Bospmewm moboe @ € {1,...,n}. Tak kak m; | M; upu j # i, 10

xo = M;b; = a; (mod my),
T.e. T = X ecThb perrenne (4.1). O
ITpumep. Pemmm ciemyrorryio cucreMmy
r=4 (mod3), =5 (mod1l1l), xz=2 (mod 13).
Tak KaK MOJYJIH B3aMMHO MPOCTBIE, TO MOYKHO MPUMEHHUTHh KUTAfCKYI0 TeopeMy 06 ocTaTKax:

M=2-11-13=429, M, =11-13 =143, M, =2-13=239, M; =3 11 =33,
1430 =4 (mod3) < 2h)=1 (mod3) < b =2 (mod 3);

30, =5 (mod11) & 6b,=5 (mod1l) < by=-1 (mod 11);

33b;=2 (mod13) & Thy=2 (mod13) < by=4 (mod 13).

o = Myby + Moby + Mybs = 1432 + 39 - (—1) + 33 - 4 = 379.

OrBer: x = 379 (mod 429).

Eciin Hy»KHO penuTh HECKOJIBKO CHUCTEM C OJMHAKOBbIMEU HAaboOpaMu MO/LyJieil BbIYuCJIeHus
JIydIile TPOBOJIUTDL CJICIYIONIMM 00Pa30M.

CaenctBue 4.1. ITycmv modyau m; nonapro ezaumuo npocmuie. Buuucium

M=my-...-m,, M,=—, 1i=1,n
my

u natidem yeawie b, ydosaemeopaouue cpasHenuaM
M, =1 (modmy;), i=1,n.
Tozda mHoorcecmeo ueavis wucen, ydosaemeopasrowur (4.1), coenadaem ¢ KAGCCOM 6b4eMOE
r = (Miblay + ...+ Myba,) (mod M).
JlokazaTehCTBO CAeJACTBUS TPUBHAILHO U OCTAB/SIETCS TUTATEIO.
ITpumep. Pemurh cucremy
r=a; (mod7), x=ay (modl1l), x=a3 (mod 13).
Pemenne. Mojyin nomapHo B3auMHO IIPOCTBIE, TIOITOMY IIpUMeHsieM cjejiacTue 4.1:

My =11-13=143, M, =7-13=91, My=7-11=77, M = 1001.

1430y =1 (mod 7), 3b,=1 (mod7), b, =-2 (mod7);
916, =1 (mod 11), 3b, =1 (mod 11), b, =4 (mod 11);
7T, =1 (mod 13), My, =1 (mod13), b= —1 (mod 13).

OtBer: © = (—2 - 143a; + 4 - 9lay — 77a3) = (—286a; + 364as — 77az) (mod 1001).
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§ 5. CpaBHeHus Jiro00ii cTeIlleH’ 10 TPOCTOMY MO/IYJIIO

PaccmorpumMm creyronee cpaBHeHUe

f(x) =apx" +...+ax+ap=0 (mod p), (5.1)
rje p — mpocroe, upuiem a, Z 0 (mod p).
Teopema 5.1. Cpasrenue (5.1) umeem ne boaee, wem n pewrenud.

Hoxazamenvcmeo. Ilpexkie Bcero orMeTum, 9To I JIIOOBIX T, g

k_ ok k=1 k-2 k-3 2 k=2 k-1
b —xf = (x— o) (" + 2 Pmg + 2" P2+ g g,

n

@) = fleo) =) an(a® —af) = (v — o) - g(2), (5:2)

k=1

rae g(x) — MHOrOWIeH ¢ reJbiMu KoddduruenraMu (3aBUCSIIUMEI OT a; U To) cremeru (n — 1)
co cTapiruM Ko3hpUITHEHTOM PABHBIM d,.

JTokazkeM TeopeMy, HCHOIb3yd MaTeMAaTHIeCKyI0 HHAYKIHMIO 1o n = 1,2, .. ..

Baza unpykiuun. [Ipu n = 1 Tpebyemoe yrBepzKaenue ciepyer us reopembt 2.1.

Nuayknmonnsiii nepexos or (n — 1) k n. TlycTh yTBepK/IeHNe T€OPEMbl CIPABEIJINBO /IS
BCeX cpaBHeHWil crenenn He Bhimie, yem (n — 1). Bospmem s060e perrenne Ty cpasaenust (5.1).
Hy»KHO J0Ka3aTh, 9TO KOJUYECTBO OCTABINUXCS penteHuii He Gosee, yem (n — 1). Ilycrs Ty —
emie onno perenue. Menoansyst (5.2), morydaem

f(@1) = f (o) = (21 — 20)g(21),
rae g — muorowren crenenu (n — 1). Ilosromy
flx1) = (x1 —20) - go(r1) =0 (mod p).
Tak Kak (21 — x¢) He KpATHO p, TO YUCJIO (L1 — T() B3AUMHO IIPOCTOE ¢ MOJYJIeM p. SHAMUT,
g(21) =0 (mod p)

Tak kak g — MHOTOWIEH cTenenu (n— 1) u ero crapiruii KO3(OOUIHEHT He KPATEH P, TO COTJIACHO
IPEJIIOJ0XKEHUIO UH/YKIIUA YUCJIO pelieHuil cpaBHEeHU

g(x) =0 (mod p)
ue npesbimaer (n — 1), [losromy (5.1) umeer ue 6osee (n — 1) pemenuit, Kpome Tg. H

Bameuanne 5.1. B ciyuae cocTaBHOIO MOJYJIsl P YTBEPXK/JICHUE TEOPEMbl MOXKET HE BBINOJI-
HATHCS Jaxke ipu n = 1 (cM. Teopemy 2.1).

CaencrBue 5.1. ycmov koauuecmeo pewenul cpasuenua (5.1) Goavwe, wem n. Tozda ece
Koappuyuernmo, a; mHozounsena f deaames na p.

Hoxazameavemeo. Ilpeamnonoxum nporusnoe. Torja cymecTByeT KOdpdUIuenT a;, KOTopblit
He KpaTeH p, npudeM Bce KOXDMUIIHEHTH ¢ HoMepaMu OOJIBITAME ¢ JiejsaTces Ha p. Torma cpas-
merne (5.1) SKBUBAJEHTHO CJIEIYIONIEMY

a;x' + ... +ax+ap=0 (mod p),

KOTOPOE COIVIacHO TeopeMe 5.1 umeeT He OoJiee, 4eM ¢ PelIeHui. O
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Teopema 5.2 (reopema Buibcona). Ilyemos p > 1. Tozda p npocmoe, ecau U moavko ecau

p—1!4+1=0 (mod p). (5.3)

Hoxazamenvemeo. Jokaxkem Heobxomumocth. [lyers p — mpocroe. PacecmoTpum MHOrOYI€H
J@)=(@-1@=2)-...-(x = (p— 1)) = (2" = 1.
Ero cremens paBHa p — 2. PaccMoTpuM cpaBHeHTe
f(z) =0 (mod p).
Ero pemenusamu gasasiorcs 1,2,...,p — 1. JleficTBuresbHo, coriacHo Majoi reopeme Pepma
Va € {1,2,...,p—1} fla)=—(a”*—=1)=0 (mod p).

Takum 06pa3om, 9uca0 perteHuii GOIbINE CTEMEHN MHOTOY/IEHA. SHAYUT, BCe KOIDOUITUEHTH
MHOTOWIeHa KpaTHbl p. Tak Kak cBobomubiil wien pasen (1 — (p — 1)!), 1o Bemoansiercs (5.3).

Hokazkem joctarounoctb. [lycrs Bomodnasercs (5.3). Ecau p cocraBHOE, TO CYIIECTBYET
mpocToit aenuTens ¢ ancaa p. Tak kak 1 < ¢ < p—1, to ¢ menur (p— 1)l [Hostomy (p—1)!+1
ue jeaurcs wa ¢. Ho rorga (p— 1)1 +1 # 0 (mod p) (r.K. p KpaTHo q). O

Coruacro cienyoreii gemve cpasrerne (5.1) MOKHO CBECTH K CDABHEHHWIO CTETIEHW MeHb-
mei p.

Jlemma 5.1. ITyemo f(z) = (2P — x)g(x) +1r(x), 2de g ur — MHOo20UAENDL C YeAbMU KOIPHU-
yuenmamu. Toeda (5.1) sxsusarenmuo cpasuenuro r(x) =0 (mod p).

Jlokasamenvemso. Tlo manoit reopeme @epma P = x (mod p). Ilosromy f(x) = r(x) (mod p).

O
Ipumep. Pemum cpasuenue z'® — 2r + 1 =0 (mod 7). Tak xax
o -2+ 1= (2" —2)(a™ +2°) +2° - 20 +1,
TO OHO 3KBHUBaJIeHTHO 10 — 22 + 1 =0 (mod 7). TTepebupas ueasie 0,1, ..., 6, moayuaem ejun-

crBennoe perrenne = 1 (mod 7).

§ 6. CpaBHeHud 000 CTEIIEHN MO MOIYJIIO P
[Iycth f — MHOTOWIEH cTeleHn N ¢ HeabiMu Koadgdunmenramu. PaccMoTrpuM cpaBHeHne
f(z)=0 (mod p®), (6.1)
rJe p — MpocToe, a o — HarypaJbHoe. Eciu x ynosiersopsier (6.1), To
f(x)=0 (modp"), ke{l,2,...,a} (6.2)
[Tosromy tesbie, yaoaeTsopsitoomiue (6.1), HYy?KHO UCKATH CPEJIN PeIleHUuil cCpaBHEeHUsI

f(z)=0 (mod p). (6.3)
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JlemMma 6.1. /las ao0bvix x,m,t € 7

f(x+tm) = f(z)+ f'(x)tm (mod m?). (6.4)

oxasameavcmso. Boszbmewm soboe k € N n nonoxnm g(z) = z*. Torma
g(x +tm) = (z +tm)F = 2" + k2" tm = g(2) + ¢ (2)tm  (mod m?).
13 nomydennoii popmysnl BoiTekaer (6.4). O

Teopema 6.1. I[lycmov x1 € Z, npuuem

f(z1) =0 (mod p).
f'(@1) #0  (mod p).

Tozda cywecmsyem eduncmeennoe pewenue cpashenus (6.1), ydosaemeoparouwee ycaosuro

r=x; (mod p). (6.7)

Jlokasamenvemso. Coracuo (6.7) Hem3BecTHOE T HYKHO HCKATh B BH/IE:
$:$1+t1p, tleZ.

Hy»kHo nomobpars napamerp t1 Tak, 9To6b! BoioaHAI0ch (6.1). TTocnennee sxBuBanentTHo (6.2).
Tak kak = = 1 (mod m), f(x;) =0 (mod m), To f(z) =0 (mod p) npu s06OM ;.
[ToxGepewm t; Tak, utobsl f(z) =0 (mod p?). Cormacuo (6.4)

f(@1+tip) = fz1) + tipf'(z1)  (mod p?).

[Tosromy
flx)=0 (modp®) <= f(z1) +tipf'(z1) =0 (mod p?).

Tak kax f(r1) geauTcst Ha p, TO MOCJIEIHEE SKBUBAJEHTHO

f(z1)
p

+tif (1) =0 (modp) <= tif(v1)=—

f(Zl) (mod p).

Tak kak p npocroe, 1o BBuy (6.6), Hom (f'(z1),p) = 1. [losromy mocseHee cpaBHeHnEe HMeEeT
poBHO onHO pererne ¢ = t) (mod p). Suaunt, t; = t) + top. Takum o6pazom,
x =21+ tp =z + (8] 4+ bap)p = 21+ p + top® = 2o + top?,
rje ro = x1 + t)p, a ty € Z. OrmernM, 9T0 1pu J10OOM BHIOODE o
f(z)=0 (mod p2).

[ToxGepem ty Tak, utobnl f(z) =0 (mod p?). IloacTaBnasa x = xq + top® B cpaBHEHHE

fl@)=0 (mod p?)
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u ucnosb3ys (6.4), mojaydaeM cieyromiee cpaBHeHue st to:

f(zg) + top® f'(22) =0 (mod p?) <= tof'(z2) = —f;?) (mod p). (6.8)

Tak kak x1 = x2 (mod p), f'(z1) Z 0 (mod p), o f'(x2) Z 0 (mod p). ITostomy f'(x2) He me-
aurces Ha p. 3uaunt, vox (p, f'(z2)) = 1, ciegoBarensro, cpaBHenus (6.8) UMEIOT eJMHCTBEHHOE
pemmenue to = t, (mod p). [osTomy ty MOKHO €IMHCTBEHHBIM O0PA30M MPEJCTABATH B BUJIE:

ty =ty + t3p,

Takum obpaszom,

x = xy + top® = @y + thp® + t3p® = x5 + t3p’,
rjie T3 = Ty + thp?, a t3 € Z. Ormerum, 4To npu J11060M BIGOPE t3

fles) =0 (mod p).

[opcrasassa © = x3 + t3p° B f(x) = 0 (mod p*), npuxomum k t3 = t5 + t4p. U rax nanee. B
UTOTe, MOJYYAEM, UTO

v=x,+tp+thpt .t p T+ tap®,
riae koabdurnmentor ¢, ...t € [0,p — 1) oupeaeasorcs e MHCTBEHHBIM 00pa3oM. 3HAUNT,

r=x Ftp+thp* +.. . 4+t p* !t (mod p)
SIBJISIETCsI €JIMHCTBEHHBIM pertenneM cpaBuenust (6.1), yuosiaersopsiomum (6.7). O
HamoMHuuM, 9T0 J1JIs1 JTI06OTO0 HEJI0To T, YA0BJIeTBOPstoIiero (6.1), BRIIOJHAETCS U CPABHEHIe

(6.3). Iosromy mist JiIOGOTO TAKOTO X CYIMECTBYET perneHue x; cpaBHenus (6.3) Takoe, €TO
x =z (mod p)

ITpumep. Pemuth cpaBuenue
2~ 322 —1=0 (mod 125). (6.9)

Pemenme. [lo yenosmo f(z) =23 — 322 — 1, f'(z) =32* — 62, 125=5% p=>5.

CrauaJia HAXOJMM DellleHusl CpaBHEHHS 10 HpocToMy Mojayao: 2 — 3z2 — 1 = 0 (mod 5).
Ix posuo asa: © =2 (mod 5) u z = —1 (mod 5).

1. Nmewm perrenune HCXOJHOTO CpaBHEHHUE, YIOBIETBOpsIoNIee yeaoBuio ¢ = 2 (mod 5), T.e.
x = 2+ 5ty. llogcrasngas B cpasrenne f(r) =0 (mod p?), moayqgaem

f2) +pf(2t1=0 (modp*), —-5=0 (mod 25).

[Tosrydennoe cpapaenue He umeer perniernil. 3uadur (6.9) He nMeeT pemreHnil, yI0BICTBOPIO-
mux yeaosuio @ = 2 (mod 5). Ormernm, aro f'(2) = 0 (BBIpOKIEHHDIH coaydail).

2. Nmem pemmenwne, ynosaersopsiorniee yeaosuo © = —1 (mod 5), T.e. x = —1 + 5ty. [oz-
crasisg B cpashenne f(z) =0 (mod p?), nosyuaem
FED 45t f(-1) =0 (mod 5%) = —5+594=0 (mod25) = 9t =1 (mod 5).
CaetoBaresibho, t; = —1 (mod 5), t = —1 + 5to,
[TomeraBasga nocaennee Boipazkenue B cpapaenue f(r) =0 (mod p?), noayuaem

F(=6) + 25t f'(—6) =0 (mod 125) = —325+25-144t, =0 (mod 125) =

—t=-2 (modb) = t,=2 (modb) = x=-6+25tp=—-6+25-2=44.

OrBer: cymecTByeT eauncTBennoe pemrenne z = 44 (mod 125).
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§ 7. CpaBHeHnd J11000ii cTeeHN IO MPON3BOJIHLHOMY MOJIYJTIO
[lycts f — MHOrOWIEH cTemeHu n ¢ IeabiMu Kodddunuentamu. Pacemorpum cpaBHeHne
f(z)=0 (mod m). (7.1)

Teopema 7.1. Ilycmo m = mq - mgy - ... M, 2de m; > 1 nonapro 63aumno npocmuie. Tozda
cpasnenue (7.1) axeusanenmiuo cucmeme

f(x)=0 (mod m;), 1<j<s. (7.2)

Jlokasameavemso. Eciu nenoe x ynosiaersopser (7.1), To mis n1o6oro j
m;|m, m|f(r) = m;|flz) <= f(z)=0 (mod m;).

[Tycrs mesoe x yposaersopsier (7.2). Torma f(x) ecrs obmee xpatnoe Bcex my. 3uaqnrt, f(z)
JEJUTCS Ha HOK [My, ..., mg] =m, T.e. f(z) =0 (mod m). O

Bameuanne 7.1. Eciu N¢(n) — xonudectso penrennit cpasrenus f(z) =0 (mod n), To
1° ... s) — 1) ... s)s
N¢(m -mg) = Ny(my) Ny(my)
eCJIM MOJIYJIH 1M; TOTIAPHO B3aUMHO IpocThie. [10JIHOe T0KA3aTeIbCTBO MBI OILYCKAEM.

JIr060ii MOJIYJIb M MOYKHO MPEJCTABATH B BHJe (KAHOHUYIECKOE PA3JIOKEHUE)

— «
m—p1 ‘...'pss7

[Tosromy, corsacuo reopeme 7.1, ucciaeoBanne u pemenue cpasaenust (7.1) cBOAUTCS K UCCe-
JOBAHUIO U PEMIEHUIO CUCTEMBI, COCTOLAINEH N3 CpaBHECHUN BUAA

f(x)=0 (mod p%).

IIpumep. Pemuts cpapuenme xt + 223 + 8r +9 = 0 (mod 35). Tak kak 35 = 5 - 7, TO OHO
SKBHBAJICHTHO CJIeIyIONICH CHCTeMe

7' +22° +874+9=0 (mod5), z'+22°+8x+9=0 (mod?7).

[Tepsoe cpaBaenue umeer jpa pemenuns: £ = 1, £ = 4 (mod 5).
Bropoe cpaBrenne umeer Tpu perrennst: © = 3, t =5, x = 6 (mod 7).
3Ha4uuT, UCXOTHOE CPABHEHUE CBOJIUTCSA K PEIICHUIO CJEIYIONUX CUCTEM

r=a; (modb), z=ay (mod7), (7.3)
rie a; € {1,4}, ay € {3,5,6}. Vcnoaszyem Kutaiickyro Teopemy o6 ocraTkax. nmeem

M =35 M =7, My=25,
7y =a; (mod 5), b = 3ay,
5by =as (mod 7), by = 3as.
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CaenoBaresbno, pemenne (7.3) umeer Buj,
Tr = M1b1a1 + Mgbgag = 21@1 + 15(1,2 (mod 35)
[TogcTaBisst BMECTO G, G, YKA3aHHbIE BBIIIe 3HAUECHHS, TOJydaeM 6 PelleHnil HCXOIHOM 3a1atu

r=21-14+15-3=31, 2=21-1+15-5=26, =21-14+15-6=6 (mod 35),
r=21-4415-3=24, 2=21-4415-5=19, =21-4+15-6=34 (mod 35).

OrtBer: cpaBHeHHe nMeer TecThb pertenuit © = 31; 26; 6; 24; 19; 34 (mod 35).

B 3aKJII04YeHne, OTMETUM, YTO B HEKOTOPBIX YaCTHBIX CJIy4YaeB CyIIeCTByeT AOBOJIBHO IIPO-
croie 1 3PdEKTUBHBIE METOALI PEIICHUS MOJUHOMUAILHBIX CPABHEHUI 110 IIPOCTOMY MOIYJIIO.
Hanpuwmep, nycts mof (n,p — 1) = 1. Toraa, ecoin cpaBuenue

n

" =a (mod p)
MMeeT pPelleHre, TO OHO eIMHCTBEHHO U Ompejieisercs (popMyIIoi
n*

r=a" (mod p),

rae n* — obpatusiit K n o Moayito p— 1, .e. n-n* =1 (mod p—1). lokazaresbcTBo HOBTOpSI-
eT PacCyKIeHNs, UCIOIb30BAHHbIE IPU 000CHOBAHUN KOPPEKTHOCTHU AJTOPUTMA AT POBKH
mudpa RSA. Tem He MeHee, HET yHHBEPCAJBHBIX METOIOB PEIIEHUs] ITPOU3BOJIBHBIX IOJIHHO-
MHAJIbHBIX CpaBHEHW{T OOJIBION CTeNeH .

YHucjieHHble yIIpaXXHEHUd K rjase V

1. Pemmuth cpaBuenus

a) 11z =45 (mod 37); 6) 26x =19 (mod 31);
B) 899z =7 (mod 2166); 1) 32x =4 (mod 60).

Otersr: a) —6; 6) 21; B) 359; ) 2,17,32,47.

2. Pemmmuth cucreMbl cpaBHEHHIT

x=7 (mod 11), . f 3 (mod 29),
) =13 (mod 63): 6) r=13 (mod 21),
- ’ r=-5 (mod 32);

llx=1 (mod 2), r=9 (mod 17),
B) xr=7 (mod21), 1) xr=16 (mod 19),
x=3 (mod 17); r=29 (mod 41).

Ortsetsr: a) 139 (mod 693);6) 7195 (mod 19488); B) 343 (mod 714);r) 111 (mod 13243).

3. Pemuth cpaBuenust

a) 2 +2r+2=0 (mod 125); 6)z'+7x+4=0 (mod 27);
B) 2° + 214+ 1=0 (mod 1024); 1) 2*+2x+9=0 (mod 216);
a2t +7r+4=0 (mod 189).

Otsersi: a) —12; 6) —5; B) pemennii ver; r) 85, 117, 149; ) 101, 76.



['maBa VI
CpaBHeHusi BTOpoii creneHn

Ha nporsizkeHUH BCeil IJIABbI CYUTAEM, UYTO p — HEUYETHOE MpocToe (p # 2).

§ 1. CpaBHeHUs BTOPOIl CTEEHNU MO IIPOCTOMY MO/ILYJIIO

Jlemma 1.1. Feau a =0 (mod p), mo cpasrenue

r*=a (mod p). (1.1)

umeem posro 0dno pewenue r = 0 (mod p). Ecau a Z 0 (mod p), mo aubo cpasnenue (1.1)
He umeem pewerul, Aubo uMeem PoeHo 064 PEULEHUA.

Aoxazamenvemeo. Ilyctba =0 (mod p) ux =z (mod p) — pemenwue (1.1). Tormazg =a =0
(mod p). CaenoBarenbho, xg = 0 (mod p).

[Iyctb a # 0 (mod p) u cpaBHenue (1.1) mveer permenne x = 1 (mod p). Torna © = —x4
(mod p) Taxxke yaosrersopsier (1.1). Ecim 2y = —21 (mod p), To 221 = 0 (mod p). ITosromy
p | 2 mubo p | x1. Tak kax p > 2, 10 p | 1. Ho Torna
2
1

plal = 21=0 (modp) = 21=a=0 (modp).

[Monyunin nporusopedre ¢ ycaoueM. [loaromy x; Z —xy (mod p) u cpaprenune (1.1) umeer
nBa pemrenust © = +x; (mod p). Bosbiie perenuit Het corytacuo teopeme V.5.1. O

Onpenesnenne. [lycrs a Z 0 (mod p). Torga a Ha3biBaercs K6aOPAMUUHBIM GUYEMOM N0
modyaro p, ecaiu cpaprenne (1.1) uMeeT pereHe U K6AIPAMUYHOLM HEBBIYEMOM, €CITH He IMeerT.

Ipumep. Cpasnenne r2 = —1 (mod 3) ne umeer pemenuii, a cpasuenue r°> = —1 (mod 5)

nMeer nBa penterns © = +2 (mod 5). [Tosromy —1 ecTb KBAJAPATHBIN HEBBIYET 11O MOJYJIIO 3 1
KBaIPATHBIH BBIYET MO MOJYJIIO D.

Hanomuum, 910 MpUBEIeHHAS CHCTEMA BBIYETOB [0 MOJYIIO p, cocTouT u3 (p — 1) momapno
HECPABHUMBIX THCEJT IO MOJIYJIIO P, KOTOPBIE He JiesisaTcst Ha p (Hampumep, 1,2...,p — 1).

Teopema 1.1. Jlobas npusedennas cucmema 6u4emos no modyao p codepacum posro (p —
1)/2 x6adpamuunblr 6bi%eMO8 U CMOABKO HCE HEBVUEMOE.
Ecau a £ 0 (mod p), mo p ecmov keadpamusnvid eviwem moz0a u moavko moada, K020a

a? P2 =1 (mod p) (1.2)
U KB8adpamuuHblll He8bIYem moz20a U moavko mozda, Koz20a

a® V2 =_1 (mod p). (1.3)
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Jloxazamenvemeso.
1. Jokaxem, aro ecan a Z 0 (mod p), To nmMeeT MecTo 0HO (K TOIBKO OJHO) W3 CPaBHEHUIT

a? V2 =1 (modp) mbo a®V?=_1. (1.4)
JelcTBATEIBHO, UCTIOAB3YsT MaIyio Teopemy PepMa, mogydaem
(a2 1) (a2 f 1) =@ —1=0 (mod p).

BHavYnT, MPOCTOE P IETUT OIUH U3 MHOMKHUTECH, CTOAINX B JEBOH YaCTH TOCIEIHEr0 CPABHE-
HUsI, TO ecTh BhinoaHsiercs (1.4). Eciu Beinosnens o6a cpasienust u3 (1.4), To cKIapIBas UX,
noayuaem 2a?~Y/2 =0 (mod p), 1o ecrb a = 0 (mod p).

2. JTokazkem, 9T0 J1100as NPUBEIEHHAS CHCTEMA BBIIETOB 110 MOJLYJIIO P COJEPIKHUT He MeHee,
geMm (p — 1)/2 KBagpaTHIHBIX BBIYETOB. [JIst TOT0 PACCMOTPHM IeJIbie

2
12, 2% <p;1)
2

OHH 9BJIAIOTCS KBaJAPATHYHBIME BblueTaMi. KpoMe TOro, OHU IPUHAJIEKAT PA3HBIM KJIaCcaM
BveToB. [eitcteurensno, ecma k,m € {1,2,...,(p —1)/2}, k* = m? (mod p), To

E>—m?=(k—m)(k+m)=0 (mod p).

Buauut, p | (k—m), mbo p | (k+ m). Tak kak |k £ m| < p, T0 k = m.

3. JokaxkeM, 4ro J060# KBaJpaTHUHbIl BbrueT a yaosiaersopsier (1.2). Ilo ompeeenuto,
naiijgerca takoit , uro 2 = a (mod p). T.k. @ # 0 (mod p), ro z # 0 (mod p). Ucnoubzys
Masyio Teopemy Pepma, mosydaem

aP V2 =2t =1 (mod p).

4. Coryacuo teopeme V.5.1 cpasuenue (1.2) umeer, He Gosee yem (p — 1)/2 permenwuii a.
YUUTBIBas BBINIEIOKAZAHHOE, IOy 9aeM, 9TO JI00ast MPUBEJICHHAS CUCTEMA BHIYETOB MO MOJLYJTIO
P cofep:KuT poBHO (p — 1)/2 KBaJpaTHIHBIX BHIYETOB M OHH 0OPA3yIOT MHOYKECTBO DerleHui
cpaBHenus (1.2).

5. Ocrajioch J0Ka3aTh, 9TO JIOGOH KBaJpaTHIHBIH HeBbIUeT a yaowieTBopsier (1.2). Do
BeiTeKaeT u3 (1.4) u Toro, uro moboe pemenne (1.2) ecTh KBaJAPATHYHBIN BbIUET. O

Tak kak p wedernoe, 1o p = 1 qubo p = 3 (mod 4). B caygae p = 3 (mod 4) cpaBuenune
(1.1) MOXKHO JIEIKO DEIuTh CJILYIONUM 00Pa30M.

Caenctue 1.1. ITycmos p =3 (mod 4) u a® V2 =1 (mod p). Tozda, cpasnenue (1.1) pas-
PEWUMO U €20 PEUEHUS ONPEIEAAIOMCA POPMYAGMU

= +a®* (mod p).
Joxasamesvcmeo. 22 = aPtV/2 = qP~D/2g = 1.4 = a (mod p). O

IIpumep. Pemenns cpasuenus 2 = 11 (mod 19) umeror Bug z = £11° = £7 (mod 19).
PaccMOTpUM Tenephb MPOU3BOILHOE CPABHEHHE BTOPOM CTENeHH

ar’ +br+c=0 (mod p), (1.5)
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riae a Z 0 (mod p). OHO cBOAUTCS K CPABHEHUST BHJIA
y*=D (mod p). (1.6)

Heiicreuresibio, T.K. 4a Z 0 (mod p), To ymuoxkas (1.5) Ha 4a, noaydaeM SKBHBAJIEHTHOE
CpaBHeHHe

4a’x® + 4abr +4ac =0 (mod p) <= (2ax +b)*> =b* —4dac (mod p).

[lonarag D = b* — dac u y = 2az + b, npuxonum K (1.6). OTMeTuM, 9TO T.K. 20 U P B3aHMHO
IPOCTHI, TO M5 JIOOOT0 Y CYIIeCTBYeT €INHCTBEHHOE PEIIeHNe T CPABHEHMS

2ar +b=y (mod p),

T.e. CYIIECTBYeT B3aNMHO OJHO3HAYHOE COOTBeTCTBHE MexK Iy pemtenusvu (1.5) u (1.6).
Perenne (1.6) MOXKHO OmpeeSuTh cJeayomumMu hopMyIaMu

—b++VD

2a

x (mod p),

TJIe HOJ, «JIeJeHHeM» Ha 2a MOHUMAETCsl YMHOMKEHIEe Ha 0OpaTHBIN K 2a 10 MOAYJI0 p, a vV D =y,
rjie Yy — HauMeHblIee HOJ0KUTebHOoe perenue cpasienus y°> = D (mod p).

Cnencrue 1.2. ITycmv D = b —4ac. Tozda cpasnenue (1.5) umeem eduncmeennoe pewenue
npu D =0 (mod p), umeem dea pewenue, ecau D xeadpamuunvid 6vruem no mo0ysto p u He
umeem peuwenutl, ecau D keadpamuunutl Heeviwem no modyso p.

IIpumepsi.
1. Pemmnts cpasuenue 2% +x +2 =0 (mod 7).

Pemenne:
42° + 42 +8=0 (mod7), (2z+1*—-14+8=0 (mod7),
(224+1)*=0 (mod7), 20+1=0 (mod7), x=3 (mod7).
OtBer: x =3 (mod 7).
2. Pemuth cpashenne 22 + 1 — 2 =0 (mod 11).

Pemenme. D = 1-4(—2) =9 (mod 7). Tak kak cpasuenue y* = 2 (mod 7) mmeeT penrenue

Yy =3, TO
—-1+3
5 =(-1+3)-4=-16,8

OrBer: = -2 (mod 7) u x =1 (mod 7).

xr =

§ 2. Cumsoa Jlexxkanapa

a
Onpeaenenne. /115 1100010 11e0r0 @ ¥ HEYETHOT'O IPOCTOIO P CUMBOJI Jlexkanapa (— onpe-
p

Jresigercd (hOpMYJIOit

a —1, ecsm a — KBaJApaTUYHBIN HEBBIYET 110 MOJIYJIO P,
(—) = 0, ecaup|a,
p 1, ecadm a — KBaJAPATHYHBII BLIYCT 11O MOJLYJIIO P.
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Cumbout Jlexkanapa ectb GyHKIHS JABYX apIyYMEHTOB @ U P, TJ€ @ — LEJ0e, a ) — HEYETHOe
npocroe. OHa MOzKeT nmpuHUMATh Tpu 3HadeHus: £1 u 0.

IIpumep. Haligem (%)
[Iycts a = 1 (mod 3). Torga cpasuenne x? = a (mod 3) sksupasentno z° = 1 (mod 3) u
nMeer pemenns © = £1 (mod 3), caegoBaTenbHo, <§> = 1.

[ycrs a = 2 (mod 3). Torga cpasuenue 2 = a (mod 3) sksupajentno r° = 2 (mod 3) u

He UMeeT pellleHHuii, CjieJ0BaTe/bHO, (g) =—1
Orger:
a -1, a=2 (mod 3),
(5) = a=0 (mod 3), (2.1)
I, a=1 (mod 3).

Teopema 2.1. Cnpasedauswv, cacdyrousue ceoticmea cumeona Jlescandpa

) (mod p), (2.2)
%) ( ) npua=>b (mod p), (2.3)

) (“) npub#0 (mod p), (2.5)

) Y P72, (2.7)

Jlokasameavemso. @opmyna (2.2) BeITeKaeT U3 onpejejennsa u reopemsbr 1.1.
Ecim a = b (mod p), o cpasuenns x? = a (mod p) u 2> = b (mod p) KBUBATEHTHHI.
3HAUUT, OHU OJJHOBPEMEHHO pa3peliuMbl Jub0 Hepaspemmmbl. [losromy umeer mecto (2.3).
Ucnonbays (2.2), noaydaem

b b
() = gt 0= (. (2) i

AbcomoTHag BeIMUYNHA PA3HOCTH JIEBOH M TPaBOil YaCTH MOCIEIHETO CPABHEHHSA MEHBIIE p.
[Tosromy sieBast u npaBas 9acTH PABHBI, T.e. BbIOJIHsETCH (2.4).

b b
Hokazkem (2.5). Tak kKak b He KPATHO p, TO (—) . (—
p p

)66 0)-6)

Cpasuenne 22 =1 (mod p) nmeer permenns © = +1 (mod p). TTosromy cupasesauso (2.6).

) = 1. Ucnonbsys (2.4), nonaydaem
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Hokazxewm (2.7). Coruacuo (2.2)

(=) =0 moap)

p
Tak Kak MOJYJIb PA3HOCTH JIEBOH U MPaBOii YacTH CpaBHEHUsT MeHbIe p, TO moaydaem (2.7). [

Bameuanne 2.1. Qopmyna (2.7) ozmauaer ciemyiomee: ypasuenne 2 + 1 =0 (mod p) mmeer
perierne B TOM U TOJBKO TOM cJiydae, Korjaa p = 4k + 1 (r.e. p =1 (mod 4)).

Teopema 2.2 (KBaJApATHYHBIH 3AKOH B3AUMHOCTH). EcAu p U ¢ — pasausmbie npocmoie Heuem-

o (5)-()- o

JlokazaresibcTBO TeopeMbl Mbl onycTuM. Ero MoxHO Hajitu B ||.

Tak xax (Q) = +1, To ymuokas (2.8) Ha (g), TOJTy 4aeM
p

D
(0)- @)

KBagpaTnuublit 3aKOH B3AUMHOCTA 1 TeopeMy 2.1 MOYKHO HCIIOTB30BATH JIJIsT BEIYUCJICHUS CUM-
BoJia Jlexkanpa m uccjae0BaHusg BOIIPOCOB O PA3PEIIMMOCTH KBaJIPATUYHBIX yPABHEHHUIA.
ITpumepsr.

1. MccneoBaTh BOIPOC O pa3pelIMMOCTH cpaBHenus x2 = 53 (mod 233).

Pemenne. Yucna 53 u 233 mpocteie. [losToMy 1714 BRIUUC/IEHTS MOXKHO IPUMEHSTH

233
KBa/[PATHIHBI 3aKOH B3ammuOoCTH. Tak Kak 233 = 21 (mod 53), To cormacuo (2.3), (2.4),

(2.9)

() - ()= (%) - (5) - (%) - (5) () - (F)(5)

Tak xak b3 =4 (mod 7), 53 = —1 (mod 3), 10

3)-0-6)-+ (- 6)-cw - (@)

OTBer: pelnreHuii Her.
2. BLIACHATH 19 KaKUX MPOCTHIX p pa3pemmnMo cpasHenue r2 + 3 =0 (mod p).

Pemenne. Eciau p = 2, 1o permenne cymectsyer © = +1 (mod 2). Eciu p = 3, To pere-
nuem sipjsiercst © = 0 (mod 3).

Paccmorpum Teneps caydait p > 3. Mcenoab3ya Teopemnr 2.1, 2.2, morydaem

(-6 B (- Gros- Gror-)
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1
Ecim p = 1 (mod 3), To <§) = (5) = 1. Tak kak p = 1 (mod 2), To ycaosue p = 1

(mod 3) ozmagaer, uro p =6n+ 1, n € N.

Ecom p = 2 (mod 3), To (g) - (%) - <%1) - (—1)37 — 1

OTBeT: cpaBHEeHHUE pa3penuMo pu P = 2,3 U BCeX MPOCTBIX BUAa p = 6n + 1.

[IpuBemem 0e3 TOKa3aTEIbCTBA €Ille OJHY BaxKHYIO (DOpMyJTy

(2) _ ()5 (2.10)

p

Ormerum, uto (p> — 1) = (p — 1)(p + 1) ecTb npom3BeieHEe BYX MOCTEOBATEIBHBIX TETHHIX
wncen. [Tosromy omuo 3 uux kpatuo 4. Cremosarensno, p> —1 =0 (mod 8).

§ 3. CumBoa fkobu

Onpeaenenne. Ilycts N > 2 — narypajibHoe HederHoe B N = py-. .. ps — €ro pasjioKeHue B
IIPOU3BE/ICHNE IPOCTHIX, He 0043aTe/IHHO PA3IUYIHbIX. I KaXK10r0 1MeJI0oro a, KOTopoe B3auMHO

a
npocto ¢ N, cumeon Hrobu (N) onpeiesisiercst opMyJIoit

®=G) G

T7e B MPaBOil 9acTU CTOUT MPOU3BEJIeHNEe CUMBOJIOB JIexKammpa.

a

a
OtmerumMm, grTo Jig npocroro N cumBos fxkobun <N) paBeH cuMBOJy JlexkaHpa (N)

[TosTomy Jutst HUX HCIIONB3YIOT OiMHAKOBOE obo3Hauenus. PyHKusa «cuMBoJl JIexKaHapay ecThb
cyx)enune (DyHKIUH «CUMBOJ fAK0OM» Ha OoJiee y3KYIO 00J1aCTh ONpPeIeIeHuS .

a
Cumeon Hxobu <—> HE umeem OomHoweHuUA K PaspewuumMoctnu HGdeGmU’%HOEO CPABHEHUA

2?2 =a (mod N) 6 cayuae cocmasnozo N.

IMpumep. Cpasnenne 2 = 2 (mod 3) ne umeer pemenuii. [Tosromy cpasrenue r2 = 2 (mod 15)
TakyKe He nmMeer pernennii. O HAKO

(3)-(5)-(0)-()-ean

Mpi OyneM UCIOIB30BATH CUMBOJI f1KOOH /it mocTpoenud 3(hpEHEKTHBHOTO aJrOPUTMa BbI-
qucJIeHns cuMmBoga Jlexkanapa. g sToro Ham monaaodsaTcss HEKOTOpPbIe CBOMCTBA.

Jlemma 3.1. Ilycmo uy, ..., us — yeavie newemuoe. Tozda

(g -ooovug) —1=(us — 1)+ ...+ (us — 1) (mod 4), (3.1)
(uj-...cud)—1=(ui—1)+...+ (u2—1) (mod 64).

s
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Jloxasameavemeso. Tak kak u; — nedernoe, o u; — 1 =0 (mod 2). [Tosromy
(uj —1)(u; —1) = 0 (mod 4),
(.o oug) =1 = <1+(u1—1)> : <1+(u2—1)> -...<1+(u5—1)> 1=
= 1+ —1+...+(us—1)—1 (mod 4).

Cpagnenue (3.1) gokazano. Tax kax u; newerno, 1o u? — 1 = (u; —1)(u; + 1) ecTb npousseenue
JIBYX TIOC/Ie/I0BaTe/IbHBIX YeTHbIX. O 100 u3 Hux kpatHo 4. 3uaunt, u?—1 = 0 (mod 8). TTosTomy

(uf =1)(ui—1) = 0 (mod 64),

(uf-...-u¥)—1 = (1—|—(uf—1)>-(1+(u§—1)>-...(1—1—(1@—1))—15
T+ —1)+...+@w—1)—1 (mod 64).

]

Bemuuunnsl B 06enx wactax cpasuenus (3.1) kparnsl 2, a (3.2) — kparnst 8. [losromy stu
CPaBHEHHsI MOXKHO II€PEIUCATh B CJIEIYIOIEM BHIe

Uy .ocus— 1 (up—1)+ .. 4 (ug—1)
2 2
wioooout—1 (Wi-1) 4.+ (w2 —1)

8 8

(mod 2), (3.3)

(mod 8). (3.4)

a
Eme pas HamoMHUM, 9TO MBI ONPEIEJTHIN CHMBO fAKOOH (N) 1 HedeTHOTO N > 2 1

IIeJIOTO @, KOTOPHIit B3anMHO nipoctoit ¢ N. Huxke Be3ge canraem BBITIOJHEHHBIMU 3T YCJIOBUL.

Teopema 3.1. Cnpasedausn caedyrousue ceotlicmea cumeona Hrxobu

(&)= (%) mpua=b (mod N), (3.5)
2)-6) (2)
(%) 1, (3.7)

(_Wl) — (-1 (3.8)

Kpome moeo, ecau P, Q nososcumenvhuvie nevemuoe u vox (P, Q) =1, mo

(g) _ (%) (—1)F %, (3.10)
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oxasamensvecmeo. Cauraem, a1o N = p;y - ... - pg, TJE p; — HPOCTHIE.
[ycrs a = b (mod N). Torga a = b (mod p;), i = 1, s. [losTomy, coracuo (2.3)

&) -1(;)-11() - (5)
Toxawenm (3.6). Benay (2.4),

()11 -1 () - (1 () (11() - ) ()

Dopmyita (3.7) Berrekaer u3 (2.6). Jokaxem (3.8). Ucnosnsys (2.6), umeem

()G e

i=1

Coruacro (3.3) naiinercs takoe nesoe k, 910

(pr—1)+ +(s_1):(p1'---'ps)_1+

HOSTOMy( ) 2k — (1)
Hokaxkem (3.9 BBI/Iﬂy (2.10),
2 5 /9 i pi-1 PF =D+ +(pE-1)
2 _ 2\ _ s =(=1) s .
(%) -T(E) - =

Coruacuo (3.3) naiinercs takoe nesoe k, 941o

21 +... 21 2. .p?)—1 N? -1
Pi—D+...+pi-1) _ (r P =1 g sk
8 8
2 EJrgk N2-1
[Tosromy ~) = (—1)"s =(-1)"zs
Ocrasocek pokazars (3.10). [Iyecrb P =py-...-psu Q =¢q1 - ... ¢ — pasznoxenus P u @

B IpousBefeHne IpocTeix. Tak Kak HOZ (P, Q) = 1, To p; # ¢q; nasg mobbix ¢ u j. Mcnons3ys
(3.6), KBaPATHYHBII 3aKOH B3aMMHOCTH, CBOHCTBO (2.4) u dopmyry (3.3), nomxydaem

(@I TG ()

7j=1
rjie
= 5 =
j=1 i=1 i=1
¢ —1 ppe.. 5—1 Q—1P—-1
= 5 . 5 == 5 (mod 2).

Iosromy (—1)T = (=1)"7 "z 2 = (=1)"7 "= . .
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Caoiicra cumBoia Zlkobu (3.5), (3.10) 103BOJISIIOT CBOAUTD BBIYUC/ICHAE CUMBOJIA JIezKaHI-
pa k caygasm suga (3.7), (3.8) u (3.9). TiraBHasi 0COGEHHOCTD 3aKIIOYAETCS B CJEAYIOMIEM:
KBa/IPATUIHBI 3aKOH B3AMMHOCTH JIJISi CUMBOJIA JIeXKaHApa IIPUMEHUM TOJILKO NP HEYETHBIX
npocmuix P u Q. llosromy, eciin P coctaBHOE, TO €10 HYZ?KHO PA3JIaraTh Ha MPOCTHIE COMHOZKH-
Tesin. DTO caokKHag 3agada. Torga kak dopmyrta (3.10) ais cumposa Jkobu cripaBeinBa s
NPOU3EOALHHLT HETETHBIX B3AUMHO MPOCTHIX P, ().

a
Broruncienne cumBolia fkobu <5> CBOJIUTCS K MHOTOKPATHOMY MOBTOPEHWIO MTArOB CJIEJLY-
IOIUX TPEX BHUJIOB.

1. Ecaum a € {1,—-1,2}, To (%) BoIUmCsIeTcs mo dopmyram (3.7), (3.8), (3.9).

a r
2. Ecom a > b, T0 <E> = (E)’ rjie ¥ — OCTATOK OT JejieHust a Ha b.

3. ycts a — wernoe u a > 2. Torna a = 2% - a, rme @ — neuernoe. Coracuo (3.6)

6)-()G)

a
4. Ecau a < b, a,b — mosoKuTeabHbIe HEIeTHBIE U @ > 2, TO <g> = (—) (=1)= =.

3ameuanme 3.1. KosnuecTBo maros Bujia 2 He 00JIbIIe, 4eM KOJUYeCTBO JIeJICHHIT B aJIrOpUTMe
Eskanna vaxoxaenns Hox (a,b), To ecTh OHO oneHUBaeTcst BesmanHoil 1.45-1log, a. Kosmaecrso
maros BuJa 3 He Oosibine, deM log, a.

ITpumepsr.
53 .
1. Beramcaum cumpoa Jlexxanapa | —— | ¢ momoisio cBoiicTB cuMmBoga fIKoOu:

233

() - (B (2)-()- G- ()-
- () ()- @)oo

2. HVceneqoBaTh BOIPOC O pa3pelmuMocTH cpapiennd r2 = 219 (mod 383).

219
383

) - () —(8) () (%)) (-
-G 0)--F)

OTBer: CpaBHeHE UMeeT JABa peIIeHud.

Pemtenne. BoraucianMm cuMmBoa Jlexkanapa ( ) C IOMOTIIBIO CBOICTB cuMBoOJIa fIK0OH:
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3. Uceaenosarb Boupoc o paspeimumMoctd cpasienns r2 = 871 (mod 1009).
871
1009

<%> : (%) (_16)987121100291 ) <%6)9 . (gfg . <%1) :
0 )l ()T
43
-

13 43 43 11;1 4
2 (2) = (-1 1 —(-1)- (=) =
) (43) (—1) (13)< Y (). 13)
OTBeT: CpaBHEHNE HE HMEET PereHmuii.

Pemtenne. BoraucianMm cumpoa Jlexkanapa ( ) ¢ IOMOIIBIO CBOICTB cuMBoOJIa f1KOOU:

a
B saksrouenne ormernm, 4To B ciaydae HOI (a, N) > 1 nosraramor <—> = 0.

N

YHucaennble ynpakHeHud K 1JiaBe VI

1. Cpean BBIYETOB IPUBEICHHON CUCTEMbBI 110 MOIY/IIO 23 HAfiTH BCe KBAIPATUIHBIE BHIUETDHI
U KBaJIpaTHYIHbIE HEBHIYETHI.

2. Cpeu BBIYETOB IPUBEJICHHON CUCTEMBI IO MOJY/IIO 37 HafiTH Bce KBaIPATUIHbIE BHIUETDHI
U KBaJIpaTHYIHbIE HEBHIYETHI.

3. Permuth cparenns 2 =2 22 =5 (mod 23).

111 2 21 1959
4. Borancauts a) (—)7 6 (%)7 B) (203§)7 r) (1985475)'

541
5. HccnenoBaTh BOIPOC 0 Pa3pemuMOCTH CpaBHEHUIT
a) 2 =68 (mod 113), 6) x> =219 (mod 383),
B) 22+ T7x+45=0 (mod 409), r1)5z°+11lx —91=0 (mod 379).
6. Haiitu Bce mpocThie p, /s KOTOPBLIX paspemnumo cpasHenue 2 =5 (mod p).
7. Haiitu Bce npocrbie p it KOTOPbIX paspemnmMo cpasenue r2 — 2 =0 (mod p).

8. HaiiTu Bce mpoCThIe p [ KOTOPBIX paspemumo cpasienue x> + 2 = 0 (mod p).

Otsersi. 3. a) Her; 6) x = £5. 4.a) —1;6) 1;8) 1; 1) —1. 5. a) Her; 6) na; B) Ja; r)
wer. 6.p=25up=+41 (mod5). 7.p=2,p=+1 (mod 8). 8. p=2up==+1 (mod 8),
p = =£3 (mod 8).



I'maBa VII
IlepBooOpa3nbie KOpHU U MHIEKCHI

§ 1. Iloka3aresiu 4uces U UX OCHOBHBIE CBOICTBA
Bosbmem sio6oe HarypasabHoe m > 2. Ecau vHox (a,m) = 1, 1o o Teopeme Diiepa
a?™ =1 (mod m), (1.1)
rie p(m) — dyukuus Ditnepa. st HEKOTOPBIX G CPABHEHUE
a“=1 (mod m) (1.2)
MOZKET BBITNOJHATHCS JJIsl HATYPATBHOIO U, KOTOPOEe MeHbIie, deM ¢(m).
IIpumep. p(8) =4, 32 =1 (mod 8).

Ounpenenenne. Hanvenbiee HarypaabHoe u, yaosierBopsioriee (1.2), Ha3bBaeTcs: noka3a-
MEAEM YUCAL A N0 MOOYAIO M.

IIpumep. [lyctb a =2, m = 7. Torga 2! =2, 22 =4, 22 =1 (mod 7). 3nauur, noxazarenb 2
IO MOJIYJIO 7 paBeH 3.

[ToguepkHeM, 9TO JI060# OKa3aTeIb 10 MOLY/IIO M YIOBICTBOPAET HePABEHCTBAM
1 <u<p(m).

Caydgaii m = 2 UCKJIIOYAIOT U3 PACCMOTPEHUI0, BBULY TpuBnaibHocTH. Ecau o (a,m) > 1,
TO He CYIIECTBYeT u, yaoBaeTBopsitoriero (1.2). Iloaromy mokasaTein OnpeIessiioTes TOJIbKO JIJIs
IIeJBIX B3aAUMHO TPOCTHIX ¢ MOJIYIEeM W HUKe 3TO YCJIOBUE CIUTAETCS BCIOY BBHITIOJTHEHHBIM.

Teopema 1.1. ITycmo u — nokazamesv 4er02o a no Mooy m > 2.
a) Fcaun €N ua®=1 (mod m), mou | n.

6) ILleavie
1, a, a* ..., a*! (1.3)

ABAANMCA NONAPHO HECPAEHUMBMU 10 Modymo m. Joboe wucao euda a®, k € N cpas-
HUMO N0 MOOYAI0 M. ¢ 00HUM U3 wucens (1.3).

6) Ecau v — nokazameav yeaozo b no modyao m, npusem uo (u,v) = 1, mo noxazamenw
ab pasen uv.
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2) Ecau k € N, mo nokasameav a® pasen u/d, 2de d = non (k,u).

Jloxasameavemso. Hokaxem a). [lycte n = ug+ 7, tae 0 < r < u. Tak kak
l=a"=da"-a"=(a")" a"=a" (modm),
0 " = 1 (mod m), npudem r < u. Ilo ompeeneHno MOKa3aTe s U, ITO BO3MOKHO TOJBKO

npu r = 0. CiregoBaTebHO, N J€IATCA HA U.

Jokaxem 6). Ilycrs a® = o’ (mod m), rae k,j € {0,...u — 1}, j < k. Tax kak a u

m B3aUWMHO TpocThie, To Hox (a’,m) = 1. Tlosromy obGe wactu cpasuenus a® = a/ (mod m)

MOKHO COKpaTuTh Ha a’. [Tomyuaem
" =1 (mod m).

Tak kak (k — j) < w, TO 9T0 BO3MOXKHO TOJBKO mpu k = j. Bozbmewm remeps so6oe k € N u
npegcTaBuM ero B Buze k = qu+r, rae 0 < r < u. Torma

a* = a®" = (a")?-a" =a" (mod m),

T.e. a® cpapamMO ¢ oM u3 wucen (1.3).
Hokazkem B). Ilycth w — nokazaresb ab. Tak Kak

(ab)” = (a")”- ()" =1"-1"=1 (mod m),
TO, BBHIY &), w | uv. C mpyroit croponsl, mockoabKy (ab)® =1 (mod m), To
1= ((ab)”)" = (a™)” - 0" = 0" (mod m).

Cormacuo a), v | wu. Tak kax vHox (v,u) = 1, T0o v | W. AHATOTHIHBIM 0OPA3OM JTOKA3BIBACTC,
qro v | w. Snaunt, (wv) | w. Hoayaumn w | wo u (wv) | w. Tosromy uv = w.
Hokazkewm r). Mcnonb3yem Takme yKe paccyzK/eHus Kak U Opu JoKa3aTeabcrse B). [lycts w

HO EE—1
rH d)d_v

(¥ = (a")*? =1 (mod m).

— mokazaresb a. Toraa

Buaunr, w geaut u/d. C gpyroi cTOpOHBI,

1= (d")"=a"™ (mod m).

Buaunr, u gennt kw. Mosromy % nemur & - w. Tak kak vox (u/d,k/d) =1, 1o % | w. Tomyunin

Sl wwmw| Y. Sraunt, w = u/d. O

§ 2. IlepBoobOpa3Hble KOPHU 1 MX OCHOBHBIE CBOIICTBA

Omnpenenenne. [lesioe a HazbIBaeTCs MEPBOOOPA3HBIM KOPHEM 110 MOJLYJIO M, €CJN €ro MoKa-
3aTesib paseH p(m).
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IIpumep. Ilycrs m = 7. Umeem p(m) = 6,

3?=9=2 (mod7), 3*=9-3=2-3=6 (mod7), 3'=92=22=4 (mod7),
3’=92.3=2*.3=5 (mod7), 3°=1 (mod?7).

Buauut, 3 dBJageTCA ePBOOOPA3HBIM KOPHEM 110 MOJIYJIIO 7.

Ecim a — nepBoobpa3Hblii KOpeHb IO MOJYJIIO M, TO €ro MPOCTEHINNEe CBOUCTBA BBHITEKAIOT
u3 Teopembl 1.1, B KoTopoil nojiaraem u = o(m).

Teopema 2.1.

a) Hamypaavroe a A8AAMCA NEPEOOOPASHBLM KOPHEM NO MOJYAI T MO0206 U MOAbKO mo2da,
k02004 YUCAQ
2 p(m)—1
1, a, d* ..., a?"™1 (2.1)

06pasyrom npusedeHHy0 CUCTEMY BHIYEMO8 N0 MOJYAI0 M.

6) Iyemv m — npocmoe. Hamypasvroe a A6AAeMCA NEPEOOOPASHBIM KOPHEM N0 MOOYAIO T
mozda u moavko mozda, K020a HUucAa

2 m—2
0, 1, a, a*, ..., a (2.2)
00PA3YIOM NOAHYIO CUCTMEMY BBLUEMOE 1O MOJYAI0 M.
Jlokasameavemso. Jokaxkewm a). [lycts a — nepooGpasubiii Kopenb. CortacHo Teopeme 1.1 6),
gucsta (2.1) nonmapHo HeCpaBHUMBI 10 MOJY/IIO M. KoauuecTBo 3TuX unces paBHo ¢(m). 3HAIuT,

(2.1) obpasyror npuBejeHHYIO cucremy BbideroB. [lycth uncaa (2.1) o6pa3yor npuBeIeHHYIO
cucreMy BbIeToB. Ilycrh u — mokasarenn a. Torma

a“*=1 (mod m).

Tak kax umcsa (2.1) nomapuo HecpaBHUMBL, TO U > @(m) — 1, T.e. u > p(m), u = p(m).
YrBepxKaenue 6) BoITEKaeT u3 a), T.K. @(m) = m — 1 1j1s upocToro m. O

3ameuanue 2.1. Ecin p — npoctoe, a — Jjii06oit mepBooOpasHblii KOPEHb 110 MOJYJIIO P, TO

Z,\ {0} ={a" (modp): k=0,1,....p—2}.
[ToguepkHeM, 9TO He 0ad 6cex ModyAels cywecmsyom nepeoobpasnbie KopHU.

IIpumep. [lycte m = 12. Torma p(12) = 4. U3 gaucen {2,3,...,11} B3aumMHO mpoCTHIME €
mozmysem 12 6yayr 5, 7 u 11 (Tosbko oHE MOryT OBITH MepBooOpasHbiMu). OHAKO

52=25=1 (mod12), 7*=(-52=1 (mod12), 11°=(-1)>=1 (mod 12).
[Tosromy 1epBOoOOpa3HbLIX KOpHEH 110 MOy 10 12 He CyIecTByeT.

Bompoc 0 Tom gyig kKakmx MOmyseil CyIecTByOT mepBooOpa3Hbie KOPHU OyIeT pacCMOTPEH
B ciedytoniem naparpade.

Eciu M3BeCTHBI MPOCTHIE JeJuTeTH ©(m), To MepBOOOpa3Hble KOPHH MOYKHO HAXOJIUTH C
MOMOIIBIO CAEAYIONEro pe3yabTaTa.
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Jlemma 2.1. ITycmo wox (a,m) = 1. Tozda a sseasemcs nepeoobpasHbim KOPHEM TO MOOYAI0
M, ECAU U MOABKO ecAU 0AA 1106020 npocmozo p, desausezo p(m),

a?™/P £ 1 (mod m). (2.3)

Jlokasamenvemso. Ecin a — nepoobpasHbiil KOpeHb, T0 (2.3) BBHITEKAET U3 OIpeeJIeHuil.
[ycts Bemoanserca (2.3). Tlyers u — mokasaTensb a 1o moaymio p. Tax kax a¥™ = 1
(mod m), To mo Teopeme 1.1 a), u | p(m). Ecn v < ¢(m), T0 cyImecTByeT mpocToe p, Jesiee

w(m)/u, T.e. Haiigercsa takoe k € N, uro

p(m) — kp, a?m/p — quk = (mod m).

u
[Monyuniu nporuBopeune ¢ yeiaopueM (2.3). 3uaqut, u = p(m). O
ITpumep. Haiigem nepsooGpasusie kKopuu a € {1,...,10} mo momymio 11.

Pemenne. Tak kak ¢(11) = 10 = 25, 10 a ecTb nepBooOPA3HBI KOPEHb, €CJIH U TOJIBKO eCTH

a0 (mod2), a#0 (modb5), a*#1 (mod11), a”#1 (mod 11).

meem
3?=9 (mod 11), 3P =3-81=3-4=1 (mod 11),
42=5 (mod 11), 49=4-64=5-9=1 (mod 11),
62=(-5)?=4 (mod11), 6°=(-5)°=-1 (mod 11),
7?=(-4)2=5 (mod1l), 7T =(-4)°=-1 (mod 11),
82 =(-3)2=9 (mod1l), 8 =(-3)>=-1 (mod 11),
92 =(-22=4 (mod1l), 9°=(-2)°=1 (mod 11),

OTser: 2, 6, 7, 8.

§ 3. Pe3yimbTaThl 0 CylecTBOBAHUN MEPBOOOPA3HBIX KOPHEIi

Crava/ia MBI JOKazKeM TeopeMy O CyIIeCTBOBAHUU MEPBOOOPA3HBIX KOPHEil 10 MPOCTOMY HedeT-
HOMY MOayaio p. [lag aToro HaM mOHAA004ATCS ABE BCIOMOTATETbHBIE JIEMMBI.

Jlemma 3.1. Ilycmo p — npocmoe Hewemnoe, a € 7, npudem nokazemesv a no moodyso p
paser u. Tozda ar0boe ueaoe ¢ nokazamenem U CPABHUMO NO MOOYAIO P ¢ OOHUM U3 YUCEA

1, a, a* ..., a"“". (3.1)

Joxazameavcmeso. Jloboe 1esoe x ¢ mokasareeM U YA0BJAETBOPSET CPaBHEHUTO
z*=1 (mod p). (3.2)

[To Teopeme V.5.1 cpasuenne (3.1) umeer He Gostee, uem u pemenuii. ucaa (3.1) yaoBrerBopsror
(3.2), oHM mOAPHO HECPABHUMBI IO MOAYJT0 p (cM. Teopemy 1.1 6)) u ux poBHO u mTyK. [Tosromy
moboe z, yaoaersopsiomiee (3.2), cpaBHAMO ¢ OJHUM u3 duces (3.1). O
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Jlemma 3.2. Ilycmv p — npocmoe newemnoe; w(u) — koauvecmeo maxuz a € {1,2,...,p—1},
YUMo NOKA3AMEAL G N0 MOOYA0 P pasen u. Toeda dasn arwbozo u | (p — 1)
w(u) = o(u). (3.3)

Jlokasamenvemso. Pacemorpum cHadaa caydait, korga w(u) > 0. Torma cymectByer Takoit a €
{1,2,...,p—1}, uro mokazaresb a paBen u. BosbMeMm Jt060e apyroe nemoe b € {1,2,...,p—1}
¢ mokazaresem u. [lo memme 3.1 cymecrsyer equnctsennoe k € {0,1,...,u — 1} Takoe, 910
b = a* (mod p). Mokazarens a pasen b u pasen u. Cornacuo Teopeme 1.1 1) nokazaresns af
paBeH u, ecin u ToabKO ecan HOA (k,u) = 1. Tloaromy w(u) coBmagaer ¢ KOJIHIECTBOM TAKHX
kEe{l,...,u—1}, aro wvox (k,u) = 1, m.e. paBHo p(u). Popmyaa (3.3) mokazana mpu w(u) > 0.

PacemorpuM teneph obmuit caydaii. Ilyers Q(u) cocrour w3z gucen a € {1,2,...,p — 1}
TaKHX, 4TO IIOKa3aTesb a paBeH u. Torma

OQ(U):{l,...,p—l},

npuveM w(a) ecTb KoomdecTrso sjiementos muoxkecrsa (Q(u). Tak kak a?~! =1 (mod p), To 10
teopeme 1.1 r), m06oit mokazaress sBisgercs geaurenaeM (p — 1). 3unaqnr,

U Qw ={1....p-1}.
u|(p—1)

Tak kak Q(u) N Q(v) =0 upu u # v, To

Z wu)=p-—1.

ul(p—1)

Cormnacuo dbopmyae (I11.4.4)
. pu)y=p—1

ul(p—1)

CaenoBaTesbHO,
> (plu) —w(u) =0
ul(p—1)

[Tockobky ¢(u) = w(u) mpu w(u) > 0, To p(u) — w(u) > 0. 3wauut, Bumonnsgercs (3.3). [

Teopema 3.1. [lycmv p — npocmoe newemmoe. Tozda cyuecmsyem posno p(p — 1) nepsoot-
PA3HBLT KOPHET MO MOJYAL0 D.

Hoxazameavemeso. Ilycrs dpyHKIMs w Takas ke, Kak U B npejblayiiei jgemme. Toraa Kojmde-
CTBO IEPBOOOPA3HBIX KOPHEH 1m0 Moayio p pasao w(p(p)) =w(p —1) = p(p — 1). O

ITpumep. Ilycrs p = 1009. Torma
p—1=1008=2*-3%-7 o(p—1)=p2Yp(3%)p(7) = (2* —2%)(3% — 3)(7 — 1) = 288.
CaenoBaTesibHO, cyliecTByeT 288 1mepBOOOPa3HbIX KopHEi 1Mo moayaio 1009,
[IpuBesiem Temephb Bce cydan, B KOTOPBIX [I€PBOOOPA3HbIe KOPHE CYNIECTBYIOT.
Teopema 3.2. llepsoobpasrvie KOPHU CYULLCMBYIOM MOADKO 04 CACOYIOUWUT MOYAeET]
2, 4, p%, 2p°,
2de p — npocmoe neuemmoe, a o € N,

JIoKa3aTeIbeTBO TEOPEMBI MBI OIIYCKaeM. Ero MOyKHO HafiTh B [|.
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§ 4. Nnnekcol (auckperHbie jiorapudmbi)

Omnpenenenne. llesoe x, ynoBaeTBopsiioliee CpaBHEHUIO
a®=0b (mod m), (4.1)

HA3BIBAETCST uHdekcoMm (QUCKpemuvlM A02apudmom) aucaa b 1o MOYJIIO m TIPH OCHOBAHWU G W
obo3Ha4vaeTca ind, b.

[To ompetesiernto

indeb — b

a (mod m).

OdeBHIHO, YTO UHIEKCHI CYNIECTBYIOT He JJIs JTIOObIX a, b, m. Hanpuwmep, cpaBuenune (4.1)
3aBeJIOMO HE MMeeT pemneHuit, ecam Hof (a,m) He gemut b. [Ipocrora Momyns m Tak:ke He
rapaHTHPYeT paspermuMocTs (4.1).

IIpumep. Ypasaenue 2° = b (mod 7) umeer pererne TobKo mpu b € {1,2,4}.
PaccMoTpuM cHadasa BOIPOC O CTPYKTYPe MHOXKeCTBa BO3MOXKHBIX pernenuit (4.1).

Jlemma 4.1. Iyemow wox (a,m) = 1 u cywecmeyem makoe xg, wmo a™ = b (mod m). Toeda
MHONCECTNBO UEAVLT, YI0BAEMBOPAIOUUT cpashenuto (4.1), cosnadaem ¢ Kaaccom 6biuemos T =
zo (mod u), ede u — nokazamenv 4es020 4 NO MOOYAIO M.

Jlokxazamenvemso. Ilycrs x = xy (mod w). Torma cymecrByer Takoii k, aTo
xr =z + ku, a*=a"-(a")*=b-(1)* =0 (mod u),

T.e. 000 IUCI0 U3 KJIacca BHYETOB o = 1o (mod u) ymosiaersopster (4.1).

Bosbmem si06oe miesioe x, ynosaersopsiomiee (4.1). Ilycrs, nanpumep, x > xy. Tak kax
HO (@, m) = 1, To Hox (a®™, m) = 1. Tloaromy oGe wactn cpasaenus a® = ™ (mod m) MOXKHO
cOKpaTuTh Ha a”°. B mrore, nosydaem

a® =1 (mod m).
Buaunt, u | (x — xy) no Teopeme 1.1. O

PaccMoTpuM Temepb BOpoc 0 paspemmmoctu cpasienus (4.1). Crepytormas TeopeMa siBJisi-
eTcsl SKBUBAJIEHTHOT (hbopMynupoBkoii Teopembr 1.1 6).

Teopema 4.1. [lycmo Hon (a,m) =1 u u — nokazamensv yeaozo a no modyso m. Cpasnenue
(4.1) umeem pewenue moavko oaa yeanx b suda

b=da* (modm), ke{01,...,u—1}. (4.2)

B wacmmnocmu, koauvecmeo b € L, 0as komopwx cpasrenue (4.1) umeem pewenue pasHo u.

Hoxasameavemeo. Ecau cymecrsyer x, yiosiersopstomuii (4.1), 1o mo Teopeme 1.1 6) Haii-
nerca takoe k € {0,1,...,u — 1}, uro a® = a* (mod m). [Tosromy umeer mecto (4.2). Eciu

BeinostHsiercst (4.2), To x = k ynosaerBopser (4.1). O

Ecan nox (a,m) = 1, to ycaosue nox (b,m) = 1 sBiasercs HeoOXOAUMBIM ST PA3PEIIH-
Moctu cpaphenns (4.1). PaccMorpuM Bompoc 0 TOM, KOTJa 9TO YCJIOBHE SBJISCTCA HE TOTHKO
HEOOXOUMBIM, HO H JOCTATOYHBIM.
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Caencteue 4.1. [Tycmo uog (a,m) = 1. Caedyrowue ymeeporcoerus sK6USAAEHMHL.
a) Pewenue cpasrenus (4.1) cywecmeyem, ecau wox (bym) = 1;
6) Hucno a aeasemes nepeoobpasHuLM KOPHEM NO MOOYAIO M.
Jlokasameavemso. Tlycrs Beimoasiercst a). Toraa cornacuo Teopeme 4.1 u = p(m), T.e. a ecTh

IepBoOOpasHbIil Koperb. IIycTh Benoangerca 6). Torma no Teopeme 2.1 a) uncna 1,a,...,a%"!
06pasyoT NPUBEJICHHYIO CHCTEMY BBIYETOB. Y TBEPKJeHUE a) caepyer u3 reopembl 4.1. [

CaencrBue 4.2. [lyems wop (a,m) = 1. Caedyrougue ymeepicoeHus 3K6UEAAEHMHDL.

a) cpasnenue (4.1) umeem pewenue dazn a0bo2o b, He Kpammuozo m;

6) m — npocmoe wucao0, a — NEPEOOOPA3HLIT KOPEHD NO MOOYAIO .
Jlokasamenvemso. Tlycrs Bomosasierca a). Corstacao Teopeme 4.1 310 o3Hadaer, 91o u = m— 1.
Tak kak u < p(m) <m —1, 10 u = (m) =m — 1, T.e. umeer MecTo 6).

[Iycrb BeimosHsIeTCst 6). Torma cornacuo cieactsuto 4.1 KoaudectBo b € Z,, 1jisi KOTOPBIX
cpasrenne (4.1) mmeer permenne pasao u = ¢(m) = m — 1. OTciofa BEITEKAET a). O

Takum obpazowm, mugekc ind,b 0 MOIY/II0O M CYIIECTBYET, ecau a — NePBOOOPa3HBIN KO-
penb mo Mozayaio m u (b,m) = 1. Huxke npeamosiaraem, 9T0 BCe pacCMaTPUBAEMbIE HHICKCHI
cymecTByOT. Creayionue cBONCTBA HHIEKCOB MOX0KH HA CBOUCTBA JIOrapu(PMOB.

Jlemma 4.2. Ilycmov u — nokazamensv a no modyso m. Tozda

ind,(zry) = ind,z + ind,y  (mod u),
ind,x = (indpx) - (ind,b) (mod wu).

Hoxazameavcmeso. Tlo onpenenennto nHaekca

amda(xy) =y = amdaxalnday _ alndaﬂerlnday (mod m)
amdbx indad _ (alndab)lndbm = blndbm == alndaa: (mod m)
Ocraoch BOCIONB30BATHCA JeMMOit 4.1. -

YHucaennble ynpakHeHud K 1JiaBe VI
1. Haiitu nmokaszaresb 7 mo momymio 43.
2. Haittu nmepBooOpa3nubie KOPHH 1O MOJLYJIIO 7.
3. Haiitn naumenbiine nepsoobpasubie KOpHU 110 MOy iamM 13, 17, 23.

4. Buoisicaursb g1 Kakux b € {0,1,...,19} paspemmmo cpasuenne 3* = b (mod 20).

Otserni: 1) 6; 2)3ub; 3)2,3,3; 4)1,3,7,9.
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BapuanT 1

KonrpoabHaga pabora mo riase I.

1. Vkaszarp kakue n3 gucen 233, 237 npocroie. OGOCHOBATH OTBET ¢ MOMOIIBIO perrera Jpa-
Tocdena.

2. Haittu MmuokecTBO 00IIMX Jjleqnreseit ducen a, b, riae a = 1000, b = 550.

3. Haiitu nox (a,b,c), rue a = 2109399740 p =250.3.52. 75 ¢ =2.3%.510.7,

KonrpoabHags pabora mo riase II.
1. Haittu wop (28,12, 60, 102).
2. Pa3jioxKuTh B HENPEPHIBHYIO Ap00b 4ucao 25/9 u HallTh Bee moaxodime JIpoou.
3. Pemuts ypaBuenue 61z + 17y = 1.

KonrpoabHaga pabdora mo riase III.
Boraucauts 7(n), o(n) u ¢(n) mpu 1) n = 1000, 2) n=3%-7-11%

OTBeTol:
KP 1:2) 1,2,5,10,25,50. 3) 42
1 25

2
KP 2:1) 2. 2)[2;1,3,2]; T % 9

1
4’
7(1000) = 16, &(1000)
737112 =24, o(...) =

3) o =—5+1Tt, y = 18 — 61t.

121315 = 2340, ©(1000) = 400;

kP 3: 40 - 8- 33 = 42560,  ¢(...) = 17820.
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Bapuant 2

KonrpoabHaga pabora mo riase I.

1. Vkaszarp kaxkwme u3 gucesn 281, 283 npocreie. OGOCHOBATH OTBET ¢ MOMOIIBIO PereTa Jpa-
Tocdena.

2. Haiitn muozkecTBO o0mux meanTesaeit gmcesa 1100 u 450.

3. Haiitu nox (a,b,c), rue a = 2531074, b =2%0.3.53 .72 ¢ =2%2.33.520.7
Konrpoabnags pabora mo riase 1I.

1. Haittu mOZ (66,42, 18, 54).

2. PaszjioxkuTh B HENpepbIBHYIO Apo0b uuncao 111/40 u naiitu Bee noaxosiiue jpoou.

3. Pemuts ypaBuenue 15z + 19y = 1.

KonrpoabHag pabdora mo riase III.
Boraucauts 7(n), o(n) u ¢(n) mpu 1) n =900, 2) n=2°-3%.5.

OTBeTol:
KP 1:2) 2215211, a5 =0,1,2, a3 = 0,1. 3) 22.3.7=284.

: : . ; ==, —, — . =—-5—19¢, y = 4 + 15tt.
Eiz Otrsersr: 1) 6. 2) [2,1,3,2,4],1,1,4, 9" 10 3) x 5—19t, y +15
7(900) = 27, o(900) = 7-31-13 = 2821,  5(900) = 240;

7(35-33.5) =48, o(...)=64-40-20 = 51200, @(...)=32-18-4 = 2304.



